
CONSIGLIO METROPOLITANO DELLA  

CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 

SEDUTA DEL 28 OTTOBRE 2024 

SEDUTA N. 10 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno di lunedì 28 ottobre, alle ore 14:57 il Consiglio 
metropolitano si riunisce in modalità mista (in presenza e in modalità telematica) mediante lo 
strumento della audio-videoconferenza – ai sensi della deliberazione del Consiglio metropolitano n. 13 
del 30.04.2020 e del decreto del Sindaco metropolitano n. 45 del 31.03.2022 – convocato per le ore 
14:30, per l’esame degli argomenti iscritti nell’avviso di convocazione prot. CMRC 0175571 del 
21.10.2024. 

Presiede il Vicesindaco Metropolitano della Città Metropolitana di Roma Capitale, Pierluigi 
Sanna. 

Assiste il Segretario Generale della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott. Paolo 
Caracciolo. 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Invito il Segretario Generale a effettuare l’appello dei 
Consiglieri presenti alla seduta odierna. Prego, Segretario.  

Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti n. 19 
Consiglieri (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Capobianco Angelo, 
Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 
Frascarelli Giancarlo, Giammusso Antonio, Marini Nicola, Mastrofrancesco Agnese, Michetelli 
Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 

[Risultano in presenza: Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia 
Manuela, Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Frascarelli Giancarlo, Giammusso Antonio, Marini 
Nicola, Mastrofrancesco Agnese, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pieretti Alessia, Sanna 
Pierluigi). 

Risultano in audio-videoconferenza: Capobianco Angelo, De Filippis Valeria, Ferraro Rocco, 
Pascucci Alessio, Proietti Antonio]. 

Nel corso della seduta risultano altresì presenti i Consiglieri: Cacciotti Stefano, Ferrara 
Paolo e Irato Nicoletta. 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Tutti i Consiglieri presenti hanno risposto all’appello? 
Dichiaro chiusa la sessione di appello, sono presenti 19 Consiglieri, il Consiglio è valido. Ringrazio il 
Segretario. Nomino scrutatori… Sull’ordine dei lavori, immagino. 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Sì. Posso? 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Prego.  
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Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Non so se sull’ordine dei lavori o sui richiami al 
regolamento; chiedo scusa, io non conosco bene il regolamento della Città Metropolitana, però io 
vorrei porre un problema che è un po’ morale ed etico di quest’aula. Io credo che sia giunto il 
momento, dopo tre anni – Presidente – che non c’è più il Covid, che ogni Consigliere della Città 
Metropolitana si prenda le proprie responsabilità e venga in presenza in Consiglio, come è stato 
sempre fatto per decenni. È una questione morale. Chi vi parla fa il Consigliere Comunale di Roma 
con tantissimi impegni, come tanti altri colleghi; sono dirigente nazionale di Partito, sono il 
Segretario Regionale del Partito, ho mille impegni, però o vengo in aula o non mi collego e sono 
assente. Io le chiedo gentilmente, siccome non credo che su questo possa esistere una maggioranza e 
un’opposizione, ma possa esistere un codice etico che ci accomuna tutti quanti, le chiedo 
formalmente di porre fine a questo scempio, che metà sono in aula e metà sono nei loro paesi, perché 
non è giusto, non è corretto. Chi non ha voglia, chi non ha la facoltà, chi non ha il tempo, chi non ha 
il … (parola non chiara)… di venire a onorare quest’aula, può dimettersi e far entrare il Consigliere 
successivo, che probabilmente avrà più voglia – secondo me – di fare attività in questa istituzione, 
un’istituzione che fino a oggi mi sembra che abbia avuto un consenso abbastanza collegiale, è filato 
tutto quanto liscio. Io credo che sia arrivato il momento di mettere i puntini sulle “i” su quello che sta 
accadendo, e la prima cosa da fare è questa qua, Presidente. Le chiedo formalmente che si ritorni a 
onorare quest’aula.  
 

Il Consigliere FRASCARELLI GIANCARLO. Presidente, su quest’argomento, se è 
possibile. 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sull’ordine dei lavori, prego. 
 

Il Consigliere FRASCARELLI GIANCARLO. Sento il dovere di legarmi all’intervento del 
Consigliere Di Stefano soprattutto perché – Presidente, lei lo sta vivendo anche nei Comuni – ci ha 
dato l’onore e il piacere di venirci a trovare a Civitavecchia in un momento in cui si parla anche di 
riforma della Provincia. Io credo che tutti insieme, ma senza nessuna critica, pacatamente, cercando 
di portare quell’utilità, quel giusto che merita un’istituzione come questa, che – non ci dimentichiamo 
– riguarda 120 Comuni, io ritengo che la presenza in quest’aula sia doverosa. Ripeto, il mio è un 
intervento sull’ordine dei lavori che deve seguire quello del collega, ma senza tono polemico contro 
nessuno, perché poi dobbiamo riconoscere che il lavoro con i vari Assessori nelle materie delegate, 
nelle materie specifiche, è sempre molto rispettoso; io questo mi sento di dirlo perché non potrei dire 
altrimenti. Però ribadisco – e chiudo – che viviamo un momento particolare, essere presenti significa 
dare valore a quest’istituzione, che secondo me è importante. Io poi ho tutta un’idea mia particolare 
sulla riforma delle Provincie, Presidente. E poi anche – scusatemi se lo dico – qualche volta la 
presenza del Presidente, oltre che del Vice, che è bravissimo, che fa tutto quello che deve fare, perché 
ritengo che in un momento in cui si parla – ribadisco, lei si ricorda, è venuto in Consiglio a 
Civitavecchia – dove nei Comuni c’è fermento e vorrebbero … (parola non chiara)… noi tutti 
insieme dovremmo cercare di far capire che invece questa istituzione ha motivo di esistere. Io ho la 
mia idea, sono Consigliere, non rinnego mai quello che rappresento perché altrimenti non verrei, è 
anche per me faticoso venire e magari per questioni anche personali a volte devo andare via prima e 
non chiudere, però ho sempre rispetto per i lavori… Mi scusi, Consigliere! Ho sempre rispetto per i 
lavori del Governo perché io credo che il sale della democrazia si basa proprio su questo, che il 
rispetto del Governo è dato dal connubio e dal rapporto dell’opposizione. Grazie, Presidente.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere. Sull’ordine dei lavori, prego, 
Consigliere Marini.  
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Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente, e colleghi. L’argomento che è stato 
sollevato aveva già avuto modo di essere non dico discusso e approfondito, ma comunque accennato 
in precedenti sedute di Consiglio Metropolitano, e già in quella occasione avevamo dato disponibilità 
a potersi confrontare su quella che poteva essere una modifica condivisa da tutto il Consiglio sulle 
modalità con cui si fa il Consiglio Metropolitano, e ovviamente tornare nei limiti del possibile a 
quello che è un confronto diretto in aula tra i Consiglieri. Quindi accogliamo con favore la possibilità 
di un confronto in tal senso, ovviamente all’interno di quelle che sono le dinamiche complessive 
dentro le quali ognuno di noi si muove. Alcune questioni, come è stato ricordato, che hanno portato a 
un uso estensivo della presenza da remoto per fortuna di tutti non ci sono più, rimangono però alcune 
questioni pratiche che sui singoli Consiglieri possono avere una particolare incidenza, quindi insieme 
cercheremo di trovare le giuste condizioni perché possano essere salvaguardate entrambe le esigenze. 
Vista la nuova sollecitazione, a questo punto – Presidente – ci impegniamo a poter a breve convocare 
una riunione informale nella quale si cominci a ragionare su come superare quello che viene sollevato 
dai banchi della minoranza.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie. Sempre sull’ordine dei lavori, prego.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Solo trenta secondi. Intanto ringrazio il collega 
Marini della disponibilità, però io dando un’occhiata al regolamento, che non conosco a fondo, ma 
non mi sembra che noi dobbiamo modificare qualcosa; sul regolamento non c’è scritto assolutamente 
che si possono fare i Consigli misti, non c’è scritto da nessuna parte, è un’invenzione che 
probabilmente c’è stata quando è arrivato il Covid, per un periodo temporaneo dovuto al Covid. Io 
non credo che noi dobbiamo modificare nulla, dobbiamo soltanto prendere atto che bisogna essere 
presenti, bisogna fare il proprio lavoro, anche se gratuito, perché così prevede la legge. Chi non 
vuole, non lo fa, è tanto semplice. Però il regolamento non parla di Consigli in streaming e non in 
diretta, perlomeno non lo vedo. Poi se qualcuno mi aiuta a leggerlo… Lo hai letto?  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Quando ha concluso glielo dico io.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. E dove sta scritto, Presidente, mi scusi?  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se vuole che le risponda… Facciamo a dibattito?  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. No, no, voglio che mi dice dove è scritto, se me lo 
può dire.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Come in tutti gli Enti d’Italia durante la pandemia 
l’attribuzione…  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. La pandemia è finita tre anni fa.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. No, io non sto dicendo che non sono d’accordo, 
Consigliere Di Stefano, le sto dicendo che come in tutti gli Enti d’Italia l’attribuzione fu data dal 
legislatore alle Giunte. Qui il provvedimento è fatto con decreto del Sindaco, se l’aula decide di 
chiedere al Sindaco di ritirare quel provvedimento, io mi faccio portatore e chiedo alla conferenza dei 
capigruppo di condividere una richiesta al Sindaco di ritirare quel decreto. Io penso che il Sindaco 
non sarà in disaccordo.   
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Io mi permetto di non condividere questa cosa, 
perché immagino che il decreto del Sindaco era correlato al fatto che c’era la pandemia, nel momento 
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in cui non c’è la pandemia decade automaticamente il decreto. Se c’è un decreto che dice “ci si vede 
in streaming perché c’è la pandemia”, finché siamo con la pandemia ci si vede in streaming, siccome 
non c’è… Per esempio, nel regolamento del Comune di Roma c’è scritto che si possono fare delle 
Commissioni in streaming, che si possono fare per alcuni motivi e anche ci si può collegare, qui non 
c’è scritto nulla, quindi non dobbiamo cambiare niente, è automatico. Dobbiamo tornare a essere 
persone normali, a rispettare il mandato che ci hanno dato i nostri cittadini e fare i Consiglieri della 
Città Metropolitana in maniera seria. Grazie, Presidente.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Io le sto dicendo che per me va bene. Siccome il 
provvedimento è un provvedimento del Sindaco Metropolitano, dobbiamo chiedere al Sindaco 
Metropolitano di ritirarlo e poi, se vogliamo modificare il regolamento in senso, diciamo così, 
innovativo rispetto all’attuale, io penso che la conferenza dei capigruppo sia sovrana. In più ci 
saranno delle cose buone di questo presente che magari nel regolamento passato non ci sono, se le 
vogliamo aggiungere, che ne so, la conferenza dei capigruppo, le commissioni, si possono fare in 
forma mista, chi sta male si può collegare, sono cose che discuteremo, se siete d’accordo, in una 
conferenza dei capigruppo che io sono disponibile già con le date, a fine di questo Consiglio, a 
fissare, senza alcun problema. Dichiaro aperti i lavori, nomino scrutatori i Consiglieri Giammusso, 
Eufemia e Bevilacqua. Informo l’aula che la seduta odierna del Consiglio Metropolitano si svolgerà 
in forma mista, ovvero in presenza presso l’aula consiliare Giorgio Fregosi oppure tramite 
collegamento telematico con l’utilizzo della piattaforma di videoconferenza Microsoft Teams. 
Passiamo al punto numero 1. Si tratta di un riconoscimento di legittimità di debito fuori Bilancio, la 
sentenza è del TAR, è la numero 3593/24 emessa a seguito del ricorso 552/2016 in data 2 febbraio e 
pubblicata il 23 febbraio. L’importo è di euro 3.568,24. La delibera penso…  
 

Il Consigliere MICHETELLI CRISTINA. È passata in Commissione.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. È andata in Commissione.  
 

Il Consigliere MICHETELLI CRISTINA. Sì, sono spese legali.   
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ok. Dichiaro aperta la discussione. Dichiarazioni di 
voto? Allora pongo in votazione la proposta numero 66/24. Dichiaro aperta la votazione. Prego, 
Segretario. 
 
OGGETTO: Riconoscimento di legittimità del debito fuori bilancio art. 194 D.Lgs. 267/2000, 

derivante da Sentenza del Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio n. 3593/24 
emessa a seguito del Ricorso n. 552/2016 in data 02/02/2024 e pubblicata in data 
23/02/2024 – Importo spesa € 3.568,24. 

 
IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 
Premesso che: 
 
con Decreto n. 151 del 11.10.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la proposta di 

deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: Riconoscimento di 
legittimità del debito fuori bilancio art. 194 D.Lgs. 267/2000, derivante da Sentenza del Tribunale 
Amministrativo Regionale del Lazio n. 3593/24 emessa a seguito del Ricorso n. 552/2016 in data 
02/02/2024 e pubblicata in data 23/02/2024 – Importo spesa € 3.568,24. 
 

Visti: 

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

4 di 106



 

 
la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 75 del 27 dicembre 2023 – esecutiva ai sensi 

di legge – avente ad oggetto “Approvazione del Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 
2024-2026 con aggiornamento. Approvazione Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024- 
2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 – Approvazione Programma Triennale degli acquisti di 
beni e servizi 2024-2026” con la quale è stato approvato il D.U.P., nonché il Programma delle Opere 
Pubbliche ed il Piano Triennale degli acquisti di beni e servizi, relativamente alle annualità 2024-
2026; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27 dicembre 2023 – esecutiva ai sensi 
di legge – avente ad oggetto “Approvazione del Bilancio di Previsione Finanziario 2024 – 2026” con 
la quale è stato approvato il Bilancio di Previsione dell’Ente per il triennio 2024-2026; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 1 del 17/01/2024 recante “Approvazione 
variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano Esecutivo di 
Gestione Finanziario ex art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) dello Statuto”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 25 del 29/02/2024 recante “Adozione del Piano 
integrato di attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 10 del 27/03/2024 recante "Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026.Variazione di cassa. Variazione al Programma 
Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024"; 
 

Premesso: 
 

che in data 22/12/2014, prot.n.172837, il sig. D.C.F. ha presentato al Servizio n. 1 del 
Dipartimento VII della Provincia di Roma (ora Città Metropolitana di Roma Capitale) la domanda 
per il rilascio di un parere, ex art. 32 della legge n. 47/85, in ordine al distacco di un fabbricato, di sua 
proprietà, dalla strada provinciale, al fine di ottenere il rilascio del permesso di costruire in sanatoria; 
 

che il fabbricato, di proprietà del sig. D.C.F., è ubicato nel Comune di Nettuno lungo la S.P. 
Velletri Nettuno al km. 20+800, in località Piscina Cardillo ed è distinto al Catasto al Foglio n.8, 
particella n. 1968; 
 

che il suddetto immobile, composto da un solo piano fuori terra, è adibito ad uso magazzino; 
 

che il manufatto in narrativa è stato edificato in assenza di titolo edilizio ed ultimato nell'anno 
2003, come dichiarato dal signor D.C.F. e indicato nel modello di condono agli atti e per l'immobile 
di cui trattasi è stata presentata domanda di sanatoria edilizia presso il Comune di Nettuno, con 
istanza prot. 7143 del 31/03/2004, a nome di D.C.F.; 
 

che il Servizio n. 2 del Dipartimento VII - Viabilità ed Infrastrutture Viarie della Provincia di 
Roma (ora Servizio n. 1 del Dipartimento II), in relazione all’istanza presentata, ha effettuato 
apposito sopralluogo tecnico e dagli accertamenti tecnici compiuti dal suddetto Servizio, è emerso 
quanto segue: "l'immobile di cui si chiede il parere è adibito ad uso magazzino, edificato in assenza 
di licenza edilizia e terminato nel 2003 [...] il manufatto risulta ubicato al Km. 20+800, lato Sx. della 
S.P. Velletri Nettuno, all'interno del nucleo abitato del Comune di Nettuno (n. 2 - Piscina Cardillo) in 
zona destinata dal P.R.G. ad uso agricolo "S/2"; 
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che ai sensi e per gli effetti dell’art. 10-bis della legge 241/90, con raccomandata A/R prot. n. 
0032965/15 del 11/03/2015 - il Dirigente del Servizio 1 del Dipartimento VII ha provveduto a 
comunicare al richiedente i motivi ostativi all’accoglimento dell’istanza, invitando lo stesso a 
formulare, per iscritto, eventuali osservazioni; 

 
che la raccomandata suddetta è stata recapitata in data 17/03/2015 e il 26/03/2015, prot. 

41443/15, l'Avvocato R.M., in nome e per conto degli eredi del signor D.C.F., ha proposto le 
seguenti osservazioni: "non si indica il tipo di strada in base al quale individuare la fascia di rispetto 
e, comunque, non si tiene nella dovuta considerazione la circostanza, attestata nella comunicazione, 
che l'immobile è ubicato in un tratto di strada ad andamento curvilineo, dovendosi pertanto fare 
riferimento ai criteri di cui all'art. 27 del D.P.R. 495/92 e s.m.i. e non all'art. 26 del citato decreto. 
Ancora maggiormente priva di specifica motivazione appare l'affermazione di esclusione 
dell'applicabilità delle condizioni previste dall'art. 26 commi 3 e 5 del sopra richiamato D.P.R. per la 
riduzione della fascia di rispetto stradale"; 

 
che in merito al rilievo circa la mancata indicazione della tipologia di strada provinciale, va 

considerato che la S.P. Velletri - Nettuno, come la quasi totalità delle strade provinciali, è stata 
classificata di tipo "F" e a tale classificazione si è provveduto, ai sensi dell'art. 2, comma 8, del 
D.P.R. 495/92 e succ. mod., con Determinazione Dirigenziale n. 460 del 07/10/2004; 

 
che il presupposto per l'applicabilità, al caso di specie, dell'art. 26, comma 2, lett. d) del 

D.P.R. 495/92 è proprio la riconducibilità della strada Velletri Nettuno alla tipologia "F"; 
 
che la contestazione circa l'applicabilità dell'art. 27 del D.P.R. 495/92 e s.m.i., è stata 

esaminata dallo scrivente Servizio che, con nota rif. 6550 del 30/04/2015, ha chiesto al Servizio 
tecnico i chiarimenti riguardo l'ubicazione dell'immobile ed il raggio di curvatura della strada e, dal 
rilievo topografico effettuato, è emerso che la curva, al Km. 20+800della Provinciale Velletri- 
Nettuno, presenta un raggio di curvatura di ml. 350,00; 
 

che alla luce di quanto tecnicamente appurato risulta applicabile, al caso di specie, l'art. 27 
comma 1 lettera a) che statuisce: "nei tratti di strada con curvatura di raggio superiore a 250 m. si 
osservano le fasce di rispetto con i criteri indicati all'art. 26"; 

 
che la sopra esposta valutazione ha imposto, quindi, l'applicazione dell'art. 26, comma 2 

lettera d) del D.P.R. 495/92 e s.m.i che statuisce: "fuori dai centri abitati, come delimitati ai sensi 
dell'art. 4 del codice, le distanze dal confine stradale, da rispettare nelle nuove costruzioni, nelle 
ricostruzioni conseguenti a demolizioni integrali o negli ampliamenti fronteggianti le strade, non 
possono essere inferiori a: 20 m. per le strade di tipo "F"; che questa Amministrazione ha, inoltre, 
escluso l'applicabilità dell’art. 26, commi 3 e 5 del sopra richiamato D.P.R. in quanto il comma 3 
dell'art. 26 con la indicazione di distanze ridotte, trova applicazione "all'interno delle zone previste 
come edificabili o trasformabili dallo strumento urbanistico generale, nel caso in cui detto strumento 
sia suscettibile di attuazione diretta ovvero se per tali zone siano già esecutivi gli strumenti 
urbanistici attuativi", rilevando che queste condizioni non sono presenti nella fattispecie in esame; 

 
Considerato: 
 
che con determinazione dirigenziale R.U. 4730 del 23/10/2015, ai sensi e per gli effetti 

dell'art. 33 della legge n. 47/85 e s.m.i., è stato disposto di esprimere parere negativo al rilascio del 
titolo abilitativo edilizio in sanatoria, relativo al fabbricato di proprietà del D.C.F., sito nel Comune 
di Nettuno - S.P. Velletri Nettuno Km. 20+800 (civ. 98) - distinto in Catasto al Foglio n. 8, particella 
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n.1968, di cui alla sanatoria edilizia presentata al Comune di Nettuno con istanza prot. n. 7143 del 
31/03/2004, a nome di D.C.F., in quanto il fabbricato suddetto non rispetta la normativa sulle 
distanze, posta a tutela del nastro stradale; 

 
che a seguito della notifica del provvedimento amministrativo R.U. 4730/2015 la Sig.ra 

V.D.C., erede del Sig. F.D.C., ha presentato Ricorso Giurisdizionale (Reg. Ric. 00552/2016) presso il 
Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio per l’annullamento della citata determinazione 
dirigenziale citata; 

 
che con nota dell’Avvocatura Metropolitana prot. n. 37577 del 29/02/2024 è stata trasmessa la 

Sentenza n. 3593/2024 del 23/02/2024 con la quale la Seconda Sezione Stralcio del TAR Lazio ha 
accolto il Ricorso in questione annullando, per l’effetto, il provvedimento impugnato, condannando 
la CMRC alla rifusione delle spese di lite pari ad € 2.000,00 oltre oneri ed accessori di legge, oltre al 
rimborso del contributo unificato, in favore della parte ricorrente; 

 
che la Sentenza del Giudice adito si fonda sull’accertamento della perimetrazione del centro 

abitato del Comune di Nettuno attuata con deliberazione della Giunta Comunale n. 33 del 
29/01/1998, che ha ricondotto l’area sulla quale insiste il fabbricato nell’ambito del centro abitato 
comunale, con la conseguente applicazione del disposto di cui all’art. 28 del DPR 4 492 del 1992 che 
prevede, in questi casi, una fascia di rispetto di m. 10 invece che di m. 20 come per le aree al di fuori 
dei centri abitati; 

 
Vista la nota spese dell’Avvocato R.M. del 05/06/2024, legale rappresentante del Ricorrente e 

distrattario del procedimento di cui trattasi, giusta procura a margine dell'atto introduttivo del 
Ricorso, con la quale viene trasmesso il conteggio delle somme dovute, come di seguito scomposte: 
 
Onorari liquidati in sentenza    € 2.000,00 
 
Rimborso spese generali 15% di    € 2.000,00   € 300,00 
 
C.A. 4% su      € 2.300,00  € 92,00 
 
IVA 22% su      € 2.392,00  € 526,24 
 
Rimborso contributo unificato (art. 15 DPR 633/72)  € 650,00 
 
Totale lordo      € 3.568,24 
 
Ritenuta d’acconto 20% di      € 2.300,00   € 460,00 
 
Totale         € 3.108,24 
 

Considerato: 
 
che il contributo unificato è stato pagato dal Ricorrente attraverso l'apposizione di marche da 

bollo sulla copia cartacea depositata presso la Cancelleria del TAR Lazio e, pertanto, non è stato 
possibile trasmettere ricevuta di quietanza; 
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che con Determinazione dirigenziale R.U. 2432 del 02/07/2024 è stato disposto di dare 
esecuzione alla sentenza n. 3593/24 e di prenotare la spesa complessiva di € 3.568,24 sul Capitolo 
110012 art. 4 EF 2024 - PRENOTAZIONE n. 80161/2024, a seguito di autorizzazione allo svincolo 
fondi da parte del Servizio "Controllo della Spesa" con e-mail in data 08/05/2024 così come 
rettificata con e-mail del 28/05/2024; 

 
che occorre procedere al riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio, ai sensi 

dell’art. 194, comma 1, lettera a) del TUEL, derivante dall’esecuzione della sentenza n. 3593/24; 
 

Dato atto che è stato acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti, ai sensi 
dell'art. 239, comma 1, lett. b), numero 6, del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii, espresso in 
data 10.10.2024; 
 

Atteso che la 1^ Commissione Consiliare permanente “Bilancio, Patrimonio, PNRR e Progetti 
europei, Rapporti con gli Enti Locali” ha espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione 
di che trattasi in data 25.10.2024; 

 
Preso atto: 
 
che il Dirigente ad interim del Servizio 1 “Gestione amministrativa” del Dipartimento II 

“Viabilità e Mobilità” Dott. Valerio De Nardo ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai 
sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.;  

 
che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
 
che il Direttore del Dipartimento II “Viabilità e Mobilità” ha apposto il visto di coerenza con i 

programmi e gli indirizzi generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento 
sull'Organizzazione degli Uffici e dei Servizi);  

 
che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 
giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 
amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
 
 

DELIBERA 
 

per i motivi di cui in premessa: 

1) di riconoscere la legittimità del debito fuori bilancio per l’importo complessivo di € 3.568,24, ai 
sensi dell'art. 194, comma 1, lettera a) del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii., in esecuzione della 
sentenza del Tribunale Amministrativo Regionale del Lazio, Seconda Sezione Stralcio, n. 3593/24 
del 02/02 – 23/02/2024, emessa a seguito del Ricorso di V. D.C. n. 552/2016, relativamente alle 
spese legali in favore del Legale rappresentante Avv. R. M. nominato distrattario; 

 
2) di dare atto che la spesa complessiva di € 3.568,24, è prenotata sul Capitolo 110012 art. 4 EF 2024 

- PRENOTAZIONE n. 80161/2024, a seguito di autorizzazione allo svincolo fondi da parte del 
Servizio "Controllo della Spesa" con e-mail in data 08/05/2024 così come rettificata con e-mail 
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del 28/05/2024, e che sarà impegnato solo a seguito di deliberazione consiliare, ai sensi dell'art. 
194 c. 1 lett a) del D.Lgs. 267/2000; 

 
3) di dare atto che è applicabile la normativa riguardante le attività del sostituto di imposta di cui agli 

articoli 23 e 29 del DPR 600/1973 e successive modifiche ed integrazioni; 
 
4) di dare atto che il Servizio 1 "Gestione amministrativa" del Dipartimento II “Viabilità e mobilità” 

provvederà ad inviare il presente provvedimento agli organi di controllo ed alla competente 
Procura della Corte dei Conti, ai sensi dell'art. 23, comma 5, della legge n. 289 del 27.12.2002. 

 
Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 63 è approvata con n. 13 voti favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta 
Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 
Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna 
Pierluigi) e n. 2 voti astenuti (Capobianco Angelo, Proietti Antonio). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Non vi è l’immediata eseguibilità, quindi con 13 voti 
favorevoli e 2 astenuti il Consiglio approva. Passiamo al punto 2. La deliberazione è la 67/24, si tratta 
sempre di un debito fuori bilancio. Le spese di lite sono derivanti dalla sentenza della Corte 
d’Appello di Roma numero 1078/21, il procedimento è il pagamento di una cartella di pagamento 
numero 097 2024, l’importo è di 1.537,76 euro. Non ci sono né interventi né dichiarazioni di voto, 
pongo in votazione la proposta. Dichiaro aperta la votazione. Prego, Segretario.  

 
OGGETTO: Riconoscimento di legittimità dei debiti fuori bilancio, ex art. 194, comma 1, lett. a) del 

D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.: spese di lite derivanti dalla Sentenza Corte D’Appello 
di Roma n. 1078/2021 del 15.03.2021 - Procedimento Città metropolitana Roma 
Capitale / A. M. / Rgn 3085/2020. Pagamento cartella di pagamento n. 097 2024 
01939634 44 000 - Importo € 1.537,76. 

 
IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 
Premesso che: 
 
con Decreto n. 152 del 11.10.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la proposta di 

deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: Riconoscimento di 
legittimità dei debiti fuori bilancio, ex art. 194, comma 1, lett. a) del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.: 
spese di lite derivanti dalla Sentenza Corte D’Appello di Roma n. 1078/2021 del 15.03.2021 - 
Procedimento Città metropolitana Roma Capitale / A. M. / Rgn 3085/2020. Pagamento cartella di 
pagamento n. 097 2024 01939634 44 000 - Importo € 1.537,76. 

 
con Sentenza n. 1078/2021 del 15 marzo 2021, la Corte d’Appello di Roma, pronunciando 

sull’impugnazione di A. M. in sede di rinvio dalla Corte di Cassazione: 
 

• ha rigettato le domande risarcitorie proposte da A. M. nei confronti della Provincia di Roma 
(oggi Città metropolitana di Roma Capitale) con il ricorso introduttivo del giudizio di primo 
grado dell’8.8.2011; 

• ha condannato A. M. al pagamento, in favore della Città metropolitana di Roma Capitale, 
delle spese del giudizio di primo grado, liquidate in euro 2.600,00, delle spese del giudizio di 
appello, liquidate in euro 2.400,00 e delle spese del presente giudizio di rinvio, liquidate in 
euro 2.400,00, oltre ai cd. oneri riflessi nella misura di Legge; 
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• ha condannato la Città metropolitana di Roma Capitale al pagamento in favore dell’erario 
delle spese del giudizio di Cassazione, liquidate in euro 1.850,00, oltre al rimborso forfetario 
delle spese generali al 15%, IVA e CPA, in quanto la sig.ra A. M. era stata ammessa al 
gratuito patrocinio a spese dello Stato, come da delibera del Consiglio dell’Ordine degli 
avvocati di Roma del 13.2.2015 prodotta in giudizio; 

• ha dato atto della sussistenza dei presupposti oggettivi per il versamento, da parte della sig.ra 
A. M., dell’ulteriore importo a titolo di contributo unificato, pari a quello dovuto nel caso nel 
caso di impugnazione totalmente respinta; 

 
in data 17.07.2024, l’Agenzia delle Entrate Riscossioni, su incarico del Ministero della 

Giustizia - Corte di Appello di Roma Ufficio Recupero Crediti - ha notificato alla Città metropolitana 
di Roma Capitale la cartella di pagamento n. 097 2024 01939634 44 000 di importo pari ad € 
1.523,88 comprensivo di € 5,88 per diritti di notifica; 
 

con nota prot. CMRC-2024-0141202 del 22.08.2024, la cartella di pagamento n. 097 2024 
01939634 44 000 è stata assegnata per competenza al Servizio 1 del Dipartimento VII; 
 

con e-mail del 28.08.2024, l'Ufficio Recupero Crediti della Corte d'Appello di Roma ha 
chiarito che l'importo della cartella di pagamento è relativo al mancato versamento del contributo 
unificato, prenotato a debito - ai sensi dell'art. 158 del TUSG - dalla sig.ra A. M. nel precedente 
giudizio di Cassazione in quanto ammessa al gratuito patrocinio a spese dello Stato, ed in 
considerazione della condanna della Città metropolitana di Roma Capitale alla refusione in favore 
dell'Erario delle spese di giudizio di Cassazione, nelle quali sono inserite anche quelle relative al 
contributo unificato; 
 

con e-mail del 4.09.2024 la Cancelleria della Sezione Lavoro e Previdenza della Corte 
d'Appello di Roma ha comunicato che non vi è alcuna ulteriore richiesta di pagamento di spese di 
giustizia con riferimento alla sentenza della Corte d'Appello di Roma n.1078/2021. 
 

In esecuzione della Sentenza e dei documenti testè sopra richiamati, si rende necessario 
liquidare la somma complessiva di € 1.537,76 (millecinquecentotrentasette/76 euro), comprensiva di 
diritti di notifica ed eventuali interessi; 
 

Considerato che, in ottemperanza alle previsioni di cui alla Circolare CMRC-2019-0000033 
del 23.12.2019 il Servizio 1 del Dipartimento VII ha avviato, attraverso la Determinazione 
Dirigenziale di prenotazione della spesa RU 3265 del 6.09.2024, la procedura per l'ottemperamento 
alla obbligazione sopra indicata, per un importo complessivo di € 1.537,76 
(millecinquecentotrentasette/76 euro); 
 

Visti: 
 

l’art. 194 del D.Lgs. 267/2000 “Riconoscimento di legittimità del debito fuori bilancio”; 
 

che per il debito derivante dalla Sentenza n. 1078/2021 del 15.03.2021 pronunciata dalla 
Corte D’Appello di Roma sul procedimento Rgn 3085/2020, è stata effettuata, sul capitolo 110012 
Art. 6 EF 2024, le prenotazioni n. 5569 e 5570 svincolate al servizio DPT0701, per € 1.537,76; 
 

Dato atto che è stato acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori, ai sensi dell'art. 
239, comma 1, lett. b), numero 6, del d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii, espresso in data 
10.10.2024; 
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Atteso che la 1^ Commissione Consiliare permanente “Bilancio, Patrimonio, PNRR e Progetti 

europei, Rapporti con gli Enti Locali” ha espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione 
di che trattasi in data 25.10.2024; 

 
Preso atto: 
 
che il Dirigente ad interim del Servizio 1 “Servizio per la formazione professionale” del 

Dipartimento VII “Attuazione del PNRR, Fondi Europei, Supporto ai Comuni per lo Sviluppo 
economico/sociale, Formazione Professionale” Dott. Federico Monni ha espresso parere favorevole 
di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.  

 
che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
 
che il Direttore del Dipartimento VII “Attuazione del PNRR, Fondi Europei, Supporto ai 

Comuni per lo Sviluppo economico/sociale, Formazione Professionale” ha apposto il visto di 
coerenza con i programmi e gli indirizzi generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del 
Regolamento sull'Organizzazione degli Uffici e dei Servizi); 

 
che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 
giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 
amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
 
 

DELIBERA 
 
 

Per le motivazioni espresse in narrativa: 
 
1. di riconoscere la legittimità del debito fuori bilancio per un importo complessivo pari ad € 

1.537,76 (millecinquecentotrentasette/76 euro), rientrante nella lettera a), comma 1, dell'art. 194 
del D.Lgs. 267/2000 e successive modifiche, in ottemperanza alla Sentenza n. 1078/2021 del 
15.03.2021 pronunciata dalla Corte d'Appello di Roma sul procedimento Rgn 3085/2020, Città 
metropolitana di Roma Capitale c/ A. M., ai fini del saldo della cartella di pagamento n. 097 
2024 01939634 44 000; 

2. di dare atto che per la copertura della spesa complessiva di 1.537,76 
(millecinquecentotrentasette/76 euro) sono state effettuate sul capitolo di bilancio 110012 Art.6 
EF 2024 le prenotazioni n. 5569 e 5570 svincolate al servizio DPT0701; 

3. di disporre che il Servizio 1 “Servizi per la formazione professionale” del Dipartimento VII 
“Attuazione del PNRR, fondi europei, supporto ai Comuni per lo sviluppo economico/sociale, 
formazione professionale” provvederà ad inviare il presente provvedimento agli organi di 
controllo ed alla competente Procura della Corte dei Conti, ai sensi dell'art. 23, comma 5, della 
Legge n. 289 del 27.12.2002; 

4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 
4, del D.Lgs n. 267 del 2000. 
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Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 
Deliberazione n. 64 è approvata con n. 13 voti favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta 
Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 
Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna 
Pierluigi) e n. 2 voti astenuti (Capobianco Angelo, Proietti Antonio). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 15, favorevoli 13, astenuti 2, il Consiglio 
approva. In questo caso vi è l’immediata eseguibilità. Dichiaro aperta la votazione.  
 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 
l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 64 è approvata con n. 13 voti favorevoli 
(Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis 
Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, 
Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna Pierluigi) e n. 2 voti astenuti (Capobianco Angelo, Proietti 
Antonio). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 15, favorevoli 13, astenuti 2, il Consiglio 
approva. 
 

INTERVENTO. Vicesindaco, chiediamo cinque minuti di pausa, se è possibile, come 
gruppo. Grazie. 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Va bene, mettiamo ai voti, la pausa va votata.   
 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 
richiesta di sospensione è approvata con 15 voti favorevoli: (Angelucci Mariano, Bevilacqua 
Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Capobianco Angelo, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia 
Roberto, Ferraro Rocco, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, 
Pieretti Alessia, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 15 Consiglieri, favorevoli 15 Consiglieri, la 
seduta riprende fra cinque minuti. 
 

Si sospendono i lavori del Consiglio Metropolitano. 
Riprendono i lavori. 

 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Riprendiamo la seduta dove l’avevamo lasciata. 
Confermo gli scrutatori. Occorre rifare l’appello? Mi sembra che ci siamo. Riprendiamo con la 
deliberazione 65/24. Si tratta dei lavori di somma urgenza ex articolo 140 Decreto Legislativo 
36/2023 per la messa in sicurezza viabilistica a seguito di un sinistro col conseguente sversamento di 
gasolio sulla sede stradale nel Comune di Riano. La strada interessata è la SP 15 a Tiberina, al 
chilometro 11+900. Prima di procedere all’illustrazione comunico all’aula che è stato presentato 
anche un emendamento tecnico. Invito il Consigliere delegato a illustrare la proposta di deliberazione 
che, da quanto ho capito, è coperta anche da polizza assicurativa.  
 

La Consigliera CHIOCCIA MANUELA. Assolutamente sì, Presidente. Poi, se mi consente, 
c’è anche un emendamento.  
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Sì, sì, ho detto che alla proposta è stato presentato un 
emendamento tecnico. Quindi io le darei, senza che…  
 

La Consigliera CHIOCCIA MANUELA. Sì, spiego la somma urgenza in che consiste. Il 
primo luglio sulla via Tiberina, al chilometro 1+900 purtroppo c’è stato un sinistro che ha provocato 
il ribaltamento di un’autocisterna e la dispersione di mille litri di gasolio sulla strada provinciale 
Tiberina. Noi siamo intervenuti immediatamente con la Polizia di Città Metropolitana, è intervenuta 
la reperibilità, ha parzializzato la carreggiata con il semaforo in senso alternato, il giorno successivo 
il capo area è giunto sul posto e ha verificato che comunque il gasolio era penetrato all’interno del 
manto stradale fino ad arrivare fino alla struttura della strada, quindi ha predisposto una somma 
urgenza per scarificare il manto stradale. È stato rimesso il …. (parole non chiare)… e tappeto, e la 
segnaletica orizzontale. Successivamente da parte degli uffici è stata fatta richiesta di risarcimento 
danni alla compagnia assicurativa del mezzo che ha provocato l’incidente; quindi abbiamo, sì, 
stabilito una somma urgenza, ma contemporaneamente abbiamo fatto una richiesta di risarcimento 
danni alla compagnia assicuratrice per 126.040,93, Iva compresa, che è la somma che noi abbiamo 
stanziato per ripristinare il manto stradale. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera. È aperta la discussione. Chi inizia 
dei due? Prego, Consigliere Di Stefano, ne ha facoltà.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Sì, grazie, Presidente. Solo un chiarimento, non 
essendo un addetto ai lavori. A me sembra un po’ sui generis il fatto che, se si gira un camion e cade 
del gasolio, si faccia una somma urgenza, perché non riesco a capire – ma magari la collega me lo 
può spiegare meglio – che cosa accade se il gasolio filtra all’interno dell’asfalto; cioè qual è il motivo 
della somma urgenza? Posso capire se c’è una voragine, se c’è una frana, se cade un monte, ma se 
cade il gasolio e filtra all’interno dell’asfalto, siccome non sono tecnico e sono ignorante in materia 
mi piacerebbe ampliare le mie conoscenze e sapere quale potrebbe essere il risvolto… (intervento 
fuori microfono)… Cioè se va sotto… (parole non chiare)… Io adesso… Ecco, non lo sai, è 
meglio… Se c’è qualche tecnico che ce lo può dire sarebbe l’ideale, altrimenti secondo me i lavori di 
somma urgenza per una cosa del genere sono un po’ una forzatura, è un po’ un’abitudine che stiamo 
prendendo, che appena c’è qualcosa si fa la somma urgenza, la trattativa, e si dà l’affidamento a 
qualcuno. Forse in questi casi bisognerebbe un po’ più di cautela e fare una gara e con la gara 
eliminare il problema, qualora ci dovesse essere. Ma personalmente – vi chiedo scusa se sbaglio e se 
dico qualche sciocchezza, ma magari qualche tecnico mi può smentire – io non capisco la gravità che 
ci può essere se il gasolio filtra all’interno del… Penso che a un certo punto evapori il gasolio, non è 
che rimane là per tutta la vita, il gasolio vivo che può essere infiammato. Penso, poi – ripeto – mi 
posso sbagliare. Per cui se qualcuno mi può dare una maggiore delucidazione su questo gliene sarei 
grato, Presidente.   
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Facciamo rispondere la Consigliera Chioccia o vuole lei 
intervenire, Consigliere? Allora prego, Consigliera Chioccia.   
 

La Consigliera CHIOCCIA MANUELA. Grazie. Mille litri di gasolio sono un quantitativo 
importante e rende comunque non percorribile il manto stradale. Essendo anche una viabilità ad alto 
scorrimento, i tecnici in base all’articolo… Poi per la scelta della somma urgenza vorrei ricordare a 
tutti che l’articolo 140 del Decreto Legislativo 36/2023 sono gli uffici tecnici che al momento devono 
rimuovere il pericolo per i cittadini, quindi facendo il sopralluogo sono loro che fanno la relazione; 
seduta stante verificano l’impossibilità di poter percorrere quella strada, o per una caduta massi, in 
questo caso sono mille litri di gasolio che rendevano non percorribile la Via Tiberina, e hanno 
ritenuto opportuno in base alle proprie competenze… Perché un conto è perdere pochi litri, per mille 
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litri il tratto interessato è stato molto esteso, quindi hanno dovuto parzializzare la strada. La richiesta 
dell’intervento di somma urgenza viene fatta proprio dal tecnico che si assume la responsabilità, ma 
proprio per eliminare il pericolo imminente, come è previsto dall’articolo 140. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Prego, Consigliere Cacciotti.  
 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Diciamo che il Consigliere Di Stefano ha 
anticipato un po’ quello che avrei dovuto dire io. Non voglio entrare nel merito perché è una delibera 
prettamente tecnica, peraltro di un intervento già effettuato, e siamo consapevoli di quali potrebbero 
essere le conseguenze nel caso in cui non venisse approvata questa somma urgenza. Però la 
minoranza ha dimostrato in questi due anni di essere ampiamente flessibile quando si tratta di andare 
incontro alle esigenze dei singoli Comuni dei territori votando a favore di tutte le somme urgenze che 
sono state portate in Consiglio; non è nostro costume andarle a eccepire. Però oggettivamente da 
persona di buonsenso e da amministratore locale riconoscere una somma urgenza di questo tipo ci 
provoca non poche difficoltà, perché ne abbiamo conosciute molte in passato che hanno ostruito 
totalmente le strade; parliamo di frane, di smottamenti della carreggiata. Qui nella delibera si parla di 
penetrazione dell’olio dentro la sede stradale; ora, ripeto, non voglio addentrarmi in tecnicismi perché 
magari effettivamente era necessario un intervento sul rifacimento del manto stradale, però siccome 
parliamo di risorse pubbliche e anche di svariate centinaia di migliaia di euro, perché è un intervento 
oneroso, e poi… È vero che la Città Metropolitana ha fatto causa all’assicurazione e ha chiesto un 
risarcimento del danno, però c’è l’alea del giudizio rispetto a questo, non è scontato che poi 
l’assicurazione risarcisca la Città Metropolitana; quindi è un atto dovuto quello di costituirsi con 
l’associazione da parte di Città Metropolitana, che ha fatto bene la Consigliera a portare come 
elemento di valutazione, però a mio avviso insufficiente per esprimersi su questa somma urgenza, in 
tutta onestà. 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ci sono altri interventi? Dichiarazioni di voto? Prego. 
 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. A meno che non decida la maggioranza di chiarire 
le perplessità che abbiamo illustrato io e il collega Di Stefano, ma a nome di tutti i Consiglieri di 
minoranza, comunichiamo la nostra non partecipazione al voto per questa delibera.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Consigliera Chioccia, intende provare a…  
  

La Consigliera CHIOCCIA MANUELA. Sì, nel senso che comunque il gasolio, oltre a 
rendere pericoloso il passaggio degli autoveicoli, poi l’inquinamento delle falde acquifere, sono tante 
le conseguenze. Se gli uffici, il dirigente ha ritenuto opportuno effettuare una somma urgenza, è 
proprio per rimuovere un pericolo che può essere dal manto che non è percorribile, perché comunque 
è scivoloso con il gasolio, all’inquinamento delle falde acquifere, a tutte quelle che possono essere le 
conseguenze quando si vanno a infiltrare all’interno dell’asfalto, che è permeabile, mille litri di 
gasolio, su una strada provinciale ad alto scorrimento, perché parliamo della Tiberina; quindi quella 
strada doveva essere parzializzata per diversi giorni. Fermo restando che c’è la responsabilità di un 
sinistro, quindi per le somme che abbiamo stanziato è stata fatta già la richiesta di risarcimento danni 
nei confronti della compagnia assicuratrice che ha creato il danno, come è successo in altre occasioni 
quando una macchina ha divelto un guardrail, alla compagnia assicuratrice la richiesta di 
risarcimento danni per ripristinare la sicurezza. La scelta – io lo ribadisco – viene fatta dai tecnici 
perché in quel momento, facendo un sopralluogo, reputano la situazione di pericolo, come è previsto 
dall’articolo 140 del Decreto Legislativo 36. Poi l’inquinamento delle falde acquifere, la strada che 
non può essere percorsa perché è scivolosa, invito chiunque a immaginare mille litri di gasolio che 
vengono riversati su un manto stradale; se fosse stata una piccola quantità, si sarebbe proceduto 

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

14 di 106



 

cercando di mettere un po’ di segatura, ma se parliamo di mille litri… Tutta l’autocisterna è stata 
ribaltata verso il manto stradale. Quindi io più di invitarvi a riflettere su un episodio che nessuno di 
noi poteva immaginare, e che è proprio uno dei casi dove si stabilisce che la somma urgenza è l’unico 
modo per intervenire. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Giammusso.  
 

Il Consigliere GIAMMUSSO ANTONIO. Sì, per dichiarazione di voto. Anche noi non 
parteciperemo a questa votazione, però volevo entrare nel merito, ci mancherebbe, per quanto detto 
dalla Consigliera delegata, però prima di parlare di falde acquifere, siccome è un tema che conosco 
bene, non è che qui si parla di fondo stradale, quindi deve essere fatta una perizia. Sarà un modo 
anche di convocare una Commissione trasparenza e approfondire, perché quando uno sversamento di 
gasolio viene indicato che c’è un pacchetto, quindi immagino binder o… (parola non chiara)… 
quello che ci sia. Poi parlare di falde acquifere vuol dire che c’è uno sversamento di diversi giorni, è 
un processo molto più complicato, e secondo me non bastano nemmeno quei soldi, se dovesse essere 
un intervento per risolvere un inquinamento del genere. Comunque ci sarà modo di approfondire in 
Commissione trasparenza, magari faremo la richiesta di accesso agli atti con una perizia e valuteremo 
poi il da farsi. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Continuiamo con gli interventi dei Consiglieri. Prego, 
Consigliera Biolghini. C’è in linea, soltanto per comunicarvelo, il direttore del Dipartimento, 
ingegnere Esposito; se volete sospendiamo il Consiglio e lo audiamo, come volete voi. L’aula è 
sovrana. Prego, Consigliera.   
 

La Consigliera BIOLGHINI TIZIANA. Semplicemente, anche rispetto alle cose che ha 
detto il collega che è appena intervenuto, è evidente che il danno ambientale è molto rischioso perché 
la quantità di gasolio che si è sversata sul manto stradale, come ha spiegato la Consigliera delegata, è 
una quantità enorme. Lei saprà benissimo che si possono creare delle crepe, avvallamenti, e rendere 
pericolosa la strada. Una volta che si è determinata l’esclusione dello scivolamento con il gasolio, 
comunque il rischio del danno ambientale è altissimo, quindi io credo che… (intervento fuori 
microfono) … Sì, danno ambientale a tutto tondo, nel senso le piante, gli animali e noi esseri umani. 
Quindi è bene che noi interveniamo, e si è intervenuto prima possibile, e sono d’accordo che vanno 
fatti anche ulteriori accertamenti per verificare – come diceva il Consigliere – se ci sono altri 
interventi da fare.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Prego, c’è qualche altro Consigliere? Allora, se siete 
d’accordo, nessuno che non sia eletto può essere audito in Consiglio, quindi sospendiamo cinque 
minuti e ascoltiamo – se siete d’accordo – l’ingegnere Esposito, va bene? Allora votiamo la 
sospensione per cinque minuti, Segretario.  
 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 
richiesta di sospensione è approvata con 20 voti favorevoli: (Angelucci Mariano, Bevilacqua 
Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Capobianco Angelo, Chioccia Manuela, De 
Filippis Valeria, Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Giammusso 
Antonio, Marini Nicola, Mastrofrancesco Agnese, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci 
Alessio, Pieretti Alessia, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi). 
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. 20 favorevoli su 20 presenti, il Consiglio è sospeso per 
cinque minuti.  
 

Vengono sospesi i lavori del Consiglio metropolitano per l’intervento dell’ingegnere Esposito. 
Riprendono i lavori del Consiglio con la verifica del numero legale 

 
Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Riprendiamo i lavori. Prego, Segretario, per l’appello.  

 
Procedutosi da parte del Segretario Generale all’appello nominale, risultano presenti n. 14 

Consiglieri (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De 
Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Marini Nicola, Michetelli Cristina, 
Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna Pierluigi) 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Con 14 presenti e 10 assenti la seduta è valida. La 
Deliberazione è stata già posta in discussione, non ci sono interventi per dichiarazione di voto, 
dichiaro aperta la votazione. Prego, Segretario. Sì, sì, l’ho detto prima, votiamo prima 
l’emendamento e poi la deliberazione, quindi dichiaro aperta la votazione per l’emendamento.  
 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 
l’emendamento sulla Deliberazione n. 65 è approvato con n. 13 voti favorevoli (Angelucci 
Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia 
Roberto, Ferraro Rocco, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, 
Pieretti Alessia, Sanna Pierluigi) e n. 1 voto astenuto (Ferrara Paolo). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se tutti i colleghi hanno votato dichiaro chiusa la 
votazione e ne proclamo l’esito. Sull’emendamento sono 14 presenti, 13 favorevoli, un astenuto, il 
Consiglio approva. Votiamo dunque la deliberazione posta al punto 3 all’ordine del giorno. La 
somma urgenza è riconosciuta con la deliberazione 65/24. È aperta la votazione. Prego, Segretario. 
 
OGGETTO: Lavori di somma urgenza - ex art. 140 D.Lgs. 36/2023 - per la messa in sicurezza 

viabilistica a seguito di sinistro con il conseguente sversamento di gasolio sulla sede 
stradale - Comune di Riano - S.P. 15/a Tiberina km 11+900 - Riconoscimento della 
spesa per lavori di somma urgenza ai sensi del combinato disposto dell'art. 191 comma 
3 e art. 194 comma 1 lett. e) del D.Lgs. 267/2000. 

 
IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 
Visti: 

 
lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale adottato con Atto della Conferenza 

metropolitana n. 1 del 22/12/2014 e in particolare l'art. 49, comma 2, dello Statuto dell'Ente, che 
prevede che "nelle more dell'adozione dei regolamenti previsti dal presente Statuto, si applicano, in 
quanto compatibili, i Regolamenti vigenti della Provincia di Roma"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 40 del 05.10.2020 recante “Approvazione 
Regolamento di Contabilità in attuazione dell’armonizzazione degli schemi e dei sistemi contabili di 
cui al D.Lgs. n. 118/2011", successivamente integrata con Deliberazione del Consiglio metropolitano 
n. 60 del 29/09/2022; 
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la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 52 del 25/09/2023 recante “D.Lgs. 118/2011, 
art. 11 bis" - Approvazione del Bilancio Consolidato per l’esercizio 2022”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 75 del 27/12/2023 recante "Approvazione 
Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 con aggiornamento. Approvazione 
Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 – 
Approvazione Programma Triennale degli acquisti di beni e servizi 2024-2026"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27/12/2023 recante "Approvazione del 
Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 1 del 17/01/2024 recante “Approvazione 
variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano Esecutivo di 
Gestione Finanziario ex art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) dello Statuto”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 25 del 29/02/2024 recante “Adozione del Piano 
integrato di attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 28 del 14/03/2024 recante “Determinazione del Fondo 
Pluriennale Vincolato. Riaccertamento parziale dei residui attivi e passivi per il Rendiconto della 
Gestione 2023 (art. 228 del D.Lgs. n. 267/2000 e art. 3, commi 4 e 5, del D.Lgs. n. 118/2011). 
Variazione al Bilancio di Previsione 2024 – 2026, per reimputazione impegni con esigibilità 
posticipata, art. 175, comma 5 bis, lettera e) del D.Lgs. n. 267/2000”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 10 del 27.03.2024 “Variazione al Bilancio di 
Previsione finanziario 2024 – 2026. Variazione di cassa. Variazione al Programma Triennale delle 
Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 17 del 22/05/2024 recante “Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026. Variazione al Programma Triennale delle Opere 
Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 – Variazione al Programma Triennale degli Acquisti 
di Beni e Servizi 2024 – 2026 – Variazione di cassa”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 25 del 29 maggio 2024 recante “Rendiconto 
della gestione 2023 – Approvazione"; 
 

che con Decreto n. 149 del 30.09.2024 il Sindaco Metropolitano ha approvato la Proposta di 
deliberazione da sottoporre all'approvazione del Consiglio Metropolitano: Lavori di somma urgenza - 
ex art. 140 D.Lgs. 36/2023 - per la messa in sicurezza viabilistica a seguito di sinistro con il 
conseguente sversamento di gasolio sulla sede stradale - Comune di Riano - S.P. 15/a Tiberina km 
11+900 - Riconoscimento della spesa per lavori di somma urgenza ai sensi del combinato disposto 
dell'art. 191, comma 3 e art. 194 comma 1 lett. e) del D.Lgs. 267/2000; 
 

Premesso che con verbale di somma urgenza, redatto in data 02/07/2024, ai sensi dell'art. 140, 
comma 1 del D.Lgs. 36/2023, si precisava che: 
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"Il giorno 01-07-2024, sulla S.P. 15/a Tiberina all’altezza del km. 11+900, a seguito di sinistro che 
ha interessato un veicolo trasportante un’autocisterna, si è verificato lo sversamento di circa 1.000 
litri di gasolio sulla sede stradale. 
 
Nel primo pomeriggio del 01-07-2024 dalla Polizia Metropolitana di Roma Capitale, intervenuta sul 
posto, è stato immediatamente attivato il servizio di pronta reperibilità della C.M.R.C. del 
Dipartimento II. 
 
Sul posto è intervenuta la squadra di pronta reperibilità, costituita da personale cantonieristico di 
questo Servizio, che constatava quanto segue: 
 

- sversamento di gasolio sulla sede stradale causato dal ribaltamento del veicolo con autocisterna; 
 

- la necessità di un intervento immediato da eseguirsi per mettere in sicurezza il tratto di stradale 
interessato attraverso la parzializzazione della carreggiata con l’istituzione temporanea del senso 
unico alternato regolato da impianto semaforico e di opportuna segnaletica per garantire il 
transito veicolare in sicurezza: 

 
Nella mattinata del 02-07-2024, intervento sul posto lo scrivente Geom. Guido Gentili, constatava 
quanto segue: 
 

- gasolio sulla sede stradale causato dal sinistro avvenuto in data 01-07-2024; 
- penetrazione del liquido all’interno del pacchetto stradale di asfalto; 
- la necessità di un intervento immediato da eseguirsi per mettere in sicurezza il tratto di strada 

interessato attraverso: 
 
il completo rifacimento della piattaforma stradale interessata dallo sversamento comprendente la 
scarifica e smaltimento dell’intero pacchetto stradale di asfalti fino al raggiungimento della 
sottostante fondazione ed il rifacimento dell’intero pacchetto ex novo; 
 
il completo rifacimento della segnaletica orizzontale del tratto interessato dallo sversamento ad 
avvenuto rifacimento del pacchetto stradale. 
 
Tutto quanto sopra esposto, 
 
Il sottoscritto dichiara che ricorrono gli estremi di Somma Urgenza di cui all’art. 140 del D.Lgs. 31 
marzo 2023 n. 36 e, per gli effetti del medesimo articolo, si redige il presente verbale e si dispone 
l’immediata esecuzione dei lavori per quanto indispensabili a garantire la sicurezza del traffico 
veicolare e per rimuovere lo stato di pregiudizio della pubblica/privata incolumità, con riserva di 
compilare la perizia giustificativa della spesa per l’esecuzione dei lavori stessi, che sarà redatta a 
cura di questo Ufficio e trasmessa agli uffici preposti entro i termini di legge. 
 
Per quanto sopra, questo Servizio, ha contattato l’impresa CODISAB S.r.l con sede legale in Località 
Recocce – Nucleo Industriale cap. 67061 Carsoli (AQ) – Codice Fiscale e Partita Iva: 01204190662, 
che in tale circostanza ha risposto prontamente dando immediata disponibilità di intervento con 
personale specializzato, mezzi ed attrezzature idonee, già a partire dalla giornata odierna". 
 

Tutto ciò premesso: 
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in data 02.07.2024, nella sede del Servizio 2, Dipartimento II, Viale Giorgio Ribotta 41/43, in 
Roma, veniva sottoscritto l'Atto di Impegno relativo ai “Lavori di somma urgenza per la messa in 
sicurezza viabilistica a seguito di sinistro con il conseguente sversamento di gasolio sulla sede 
stradale - Comune di Riano - S.P. 15/a Tiberina km 11+900", tra il l'Arch. Marta Angeletti 
Responsabile del Procedimento per conto della Città metropolitana di Roma Capitale e la società 
Codisab srl con sede in Loc. Recocce - N.I. Carsoli (AQ), 67061 - c.f.: 01204190662; 
 

che il RUP dei lavori di somma urgenza di cui trattasi è l'Arch. Marta Angeletti incaricato con 
determinazione del Servizio n. 2 "Viabilità NORD" del Dipartimento II "Viabilità e Mobilità"; 
 

Visto l'art. 140, comma 4, del D.Lgs. 36/2023 ai sensi del quale: "Il RUP o altro tecnico 
dell'amministrazione competente compila una perizia giustificativa delle prestazioni richieste entro 
dieci giorni dall'ordine di esecuzione e la trasmette, unitamente al verbale di somma urgenza, alla 
stazione appaltante che provvede alla copertura della spesa e alla approvazione della prestazione 
affidata. Qualora l'amministrazione competente sia un ente locale, la copertura della spesa è 
assicurata con le modalità previste dagli articoli 191, comma 3, e 194 comma 1, lettera e), del testo 
unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali, di cui al decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 
267"; 

 
Vista la perizia giustificativa dei lavori di somma urgenza per la messa in sicurezza viabilistica a 

seguito di sinistro con il conseguente sversamento di gasolio sulla sede stradale - Comune di Riano 
S.P. 15/a Tiberina km _11+900, redatta ai sensi del medesimo art. 140, comma 4, del D.Lgs. 36/2023 e 
trasmessa al Servizio n. 1 del Dipartimento II con nota Prot. CMRC-2024-0122079 del 12/07/2024, a 
firma del RUP, Arch. Marta Angeletti; 
 

Vista, in particolare, la relazione, parte integrante della perizia di che trattasi, nella quale si 
rappresenta quanto segue: 
 
"Il giorno 01-07-2024, sulla S.P. 15/a Tiberina all’altezza del km. 11+900, a seguito di sinistro che 
ha interessato un veicolo trasportante un’autocisterna, si è verificato lo sversamento di circa 1.000 
litri di gasolio sulla sede stradale. 
 
Nel primo pomeriggio del 01-07-2024 dalla Polizia Metropolitana di Roma Capitale, intervenuta sul 
posto, è stato immediatamente attivato il servizio di pronta reperibilità della C.M.R.C. del 
Dipartimento II. 
 
Sul posto è intervenuta la squadra di pronta reperibilità, costituita da personale cantonieristico di 
questo Servizio, che constatava quanto segue: 
 

− sversamento di gasolio sulla sede stradale causato dal ribaltamento del veicolo con 
autocisterna; 

− la necessità di un intervento immediato da eseguirsi per mettere in sicurezza il tratto di 
stradale interessato attraverso la parzializzazione della carreggiata con l’istituzione 
temporanea del senso unico alternato regolato da impianto semaforico e di opportuna 
segnaletica per garantire il transito veicolare in sicurezza. 

 
Nella mattinata del 02-07-2024, intervenuto sul posto personale tecnico di questo Ente, si constatava 
quanto segue: 
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- gasolio sulla sede stradale causato dal sinistro avvenuto in data 01-07-2024; 
 

- penetrazione del liquido all’interno del pacchetto stradale di asfalto; 
 
Vista l’assoluta necessità di un intervento immediato da eseguirsi per mettere in sicurezza il tratto di 
strada interessato attraverso: 
 
il completo rifacimento della piattaforma stradale interessata dallo sversamento comprendente la 
scarifica e smaltimento dell’intero pacchetto stradale di asfalti fino al raggiungimento della 
sottostante fondazione ed il rifacimento dell’intero pacchetto ex novo; 
 
il completo rifacimento della segnaletica orizzontale del tratto interessato dallo sversamento ad 
avvenuto rifacimento del pacchetto stradale. 
 
Vista l’importanza della S.P. 15/a Tiberina, quale collegamento verso Roma Capitale ed il carico di 
traffico che interessa la strada quotidianamente; 
 
Visto, infine, che tale collegamento viario rappresenta, per buona parte dei comuni limitrofi siti a 
nord del Comune di Roma, una delle arterie importanti sia per i mezzi di soccorso, di emergenza, ma 
anche una delle strade più importanti verso le strutture Ospedaliere della Capitale oltre che verso i 
siti turistici; 
 
Preso atto della condizione di pericolo per il traffico veicolare in transito su una strada così 
importante e considerata l’assoluta necessità di un intervento immediato per il ripristino delle 
condizioni di sicurezza del tratto di strada interessato, a salvaguardia della pubblica incolumità; 
 
Ricorrendo gli estremi della Somma Urgenza si è resa necessaria la sottoscrizione del Verbale ai 
sensi dell’art. 140 del D.Lgs. 31 marzo 2023 n. 36 contattando nell’immediato l’impresa CODISAB 
S.r.l con sede legale in Località Recocce – Nucleo Industriale cap. 67061 Carsoli (AQ) – Codice 
Fiscale e Partita Iva: 01204190662". 
 

Vista, altresì: 
 

la circolare n. CIRCOLARE del 23.12.2019 avente ad oggetto "Debiti Fuori Bilancio ex art. 
194, comma 1, lett. a) del D.Lgs 267/2000 e ss.mm.ii. Deliberazione n. 27/SEZAUT/2019/QMIG della 
Corte dei Conti - Sezione delle Autonomie recante "Interpretazione della normativa in tema di debiti 
fuori bilancio, [. ] Lavori di somma urgenza ex art. 191, comma 3 del D.Lgs 267/2000 e ss.mm.ii." 
con la quale è stato ritenuto opportuno fornire indicazioni volte a garantire la celerità del 
procedimento amministrativo e la corretta imputazione contabile della spesa, nonchè monitorare i 
procedimenti [. ]""; 
 

che in ossequio a quanto previsto nella sopra richiamata Circolare del 23.12.2019, con nota a 
firma del RUP e del Dirigente Responsabile della struttura, sono stati tempestivamente informati il 
Segretario Generale e il Dirigente del Servizio n. 1 della Direzione Generale dell'evento calamitoso 
occorso inviando, altresì, la comunicazione dell'ordinazione fatta alla Società Codisab Srl da parte del 
RUP; 
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Preso atto che, per quanto sopra esposto, il RUP, Arch. Marta Angeletti srl, ha affidato, ai 
sensi dell'art. 140, comma 2, del D.Lgs. 36/2023, l'esecuzione dei suddetti lavori all'impresa Codisab 
srl con sede in Loc. Recocce - N.I. Carsoli (AQ), 67061 - c.f.: 01204190662 che si è dichiarata 
disposta ad eseguirli per un importo complessivo, definito consensualmente con la controparte ai 
sensi dell'art. 140 comma 3 del D.Lgs. n. 36/2023, così ripartito: 
 

QUADRO ECONOMICO LAVORI 

A IMPORTO LAVORI A MISURA  IMPORTO 

 
A 

Lavori a misura (di cui soggetti a ribasso 
€ 11.445,01 per costi della manodopera ex art. 41, 
comma 14, D.Lgs. 36/2023) 

  
€ 118.958,26 

A1 di cui importo per operai in economia non 
soggetto a ribasso 

 
€ 977,28 

A2 Costi della sicurezza non soggetti a ribasso  € 5.903,27 

A3 Totale somme a base di gara soggette a ribasso (A- 
A1) 

 
€ 117.980,98 

 Ribasso d'asta del 20,00% su A3  € 23.596,20 

 Totale Lavori a Misura + Sicurezza  € 101.265,33 

B SOMME A DISPOSIZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE   

B1 IVA su lavori (22%)  € 22.278,37 

B2 Incentivi per funzioni tecniche ex art. 45 comma 2 
D.Lgs 36/2023 (2%) 

 
€ 2.497,23 

B2.a Incentivi al personale ex art. 45 comma 3 D.Lgs. 
36/2023 (80% x 2%) 

€ 1.997,78 (80%) 
 

B2.b Fondo Innovazione ex art. 45 comma 5 D.Lgs. 
36/2023 (20% x 2%) 

€ 499,45 (20%) 
 

 TOTALE SOMME A DISPOSIZIONE  € 24.775,60 

 TOTALE GENERALE  € 126.040,93 
 

Considerato che, con Determinazione Dirigenziale del Servizio n. 1 del Dipartimento II RU 
n. P2824/2024, è stato stabilito: 
 
− di approvare la perizia tecnica giustificativa dei lavori di somma urgenza, compilata dal 

responsabile del procedimento Arch. Marta Angeletti, ai sensi dell'art. 140, comma 4, del 
D.Lgs. n. 36/2023 – avente ad oggetto: "Comune di Riano - S.P. 15/a Tiberina km 11+900 - Intervento 
in somma urgenza per la messa in sicurezza viabilistica a seguito di sinistro con il conseguente 
sversamento di gasolio sulla sede stradale" per un importo base di gara di € 117.980,98 oltre € 
5.903,27 per costi della sicurezza non soggetti a ribasso ed € 977,28 per operai in economia non 
soggetti a ribasso per un importo complessivo pari ad € 124.861,53; 

− di prenotare la spesa complessiva di € 126.040,93 di cui € 123.543,70 in favore dell'impresa 
Codisab srl, € 1.997,78 per fondo funzioni tecniche ex art. 45, comma 3 D.Lgs. 36/2023, € 
499,45 per fondo funzioni tecniche ex art. 45, comma 5 D.Lgs. 36/2023 sul Capitolo 103300 
(SOMUR) art. 4 CDR DPT0201 esercizio 2024; 
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Ritenuto: 
 

che lo sversamento di gasolio sulla S.P. costituisce fatto illecito imputabile a fatto e colpa del 
responsabile civile del sinistro stradale, la Città metropolitana di Roma Capitale chiederà al predetto 
responsabile il risarcimento del danno emergente subito, corrispondente alla somma pagata 
all’operatore economico intervenuto per rimuovere il liquame e così ripristinare la sicurezza viaria; 
 

che, a seguito della nota del RUP e del Dirigente del Servizio competente, il Direttore 
dell’U.C. “Risorse Strumentali, Logistica e Gestione Ordinaria del Patrimonio” ha formulato, 
con nota Protocollo CMRC - 2024 - 0154909 del 19.09.2024, la richiesta di risarcimento del 
danno alla compagnia assicuratrice del mezzo, con valore di formale messa in mora e 
interruzione dei termini di prescrizione; 
 

Visti: 
 

l'art. 191, comma 3, del D.Lgs. 267/2000 (TUEL), come modificato dall'art. 1, comma 901 
della legge 145/2018 che prevede: "Per i lavori pubblici di somma urgenza, cagionati dal verificarsi 
di un evento eccezionale o imprevedibile, la Giunta, entro venti giorni dall'ordinazione fatta a terzi, 
su proposta del responsabile del procedimento, sottopone al Consiglio il provvedimento di 
riconoscimento della spesa con   le   modalità previste   dall'articolo   194,   comma   1,   lettera  e), 
prevedendo la relativa copertura finanziaria nei limiti delle accertate necessità per la rimozione 
dello stato di pregiudizio alla pubblica incolumità. Il provvedimento di riconoscimento è adottato 
entro 30 gg dalla data di deliberazione della proposta da parte della Giunta, e comunque entro il 31 
dicembre dell'anno in corso se a tale data non sia scaduto il predetto termine. La comunicazione al 
terzo interessato è data contestualmente all'adozione della deliberazione consiliare"; 
 

l'art. 194, comma 1, lett. e) del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. che recita: "con deliberazione 
consiliare di cui all'articolo 193, comma 2, o con diversa periodicità stabilita dai regolamenti di 
contabilità, gli enti locali riconoscono la legittimità dei debiti fuori bilancio derivanti da: [...] 
 

e) acquisizione di beni e servizi, in violazione degli obblighi di cui ai commi 1, 2 e 3 dell'articolo 
191, nei limiti degli accertati e dimostrati utilità ed arricchimento per l'ente, nell'ambito 
dell'espletamento di pubbliche funzioni e servizi di competenza"; 

 
Atteso che il responsabile dell’istruttoria è il Dott. Alessandro Peparoni e del procedimento è il 

Dott. Sergio Verasani; 
 
Dato atto che è stato acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori, ai sensi dell'art. 

239, comma 1, lett. b), numero 6, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii, espresso in 
data 10.10.2024; 
 

Atteso che la 5^ Commissione Consiliare permanente “Viabilità, Mobilità e Infrastrutture” ha 
espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione di che trattasi in data 25.10.2024; 

 
Preso atto: 

 
che il Dirigente ad interim del Servizio 1 “Gestione amministrativa” del Dipartimento II 

“Viabilità e Mobilità” Dott. Valerio De Nardo ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai 
sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
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che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 
dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
 

che il Direttore del Dipartimento II “Viabilità e Mobilità” ha apposto il visto di coerenza con i 
programmi e gli indirizzi generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento 
sull'Organizzazione degli Uffici e dei Servizi); 
 

che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 
44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 
giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 
amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
 
 

DELIBERA 
 

1. di riconoscere, ai sensi del combinato disposto dell'art. 191, c. 3 e art. 194, c. 1, lett. e) del 
D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii., la spesa per i seguenti lavori di somma urgenza: 
 
"lavori di somma urgenza per la messa in sicurezza viabilistica a seguito di sinistro con il 
conseguente sversamento di gasolio sulla sede stradale - Comune di Riano - S.P. 15/a Tiberina 
km 11+900"; 
 

2. di prendere atto che la spesa complessiva di € 126.040,93 trova copertura finanziaria sul 
Capitolo 103300 (SOMUR) art. 4 CDR DPT0201 CDC 9210 esercizio 2024; 
 

3. di dare atto che il Dirigente del Servizio n. 1 del Dipartimento II Viabilità e Mobilità, procederà 
alla conseguente assunzione dei successivi impegni di spesa per attivare tutte le procedure di cui in 
premessa; 
 

4. di dare atto che il Direttore dell’U.C. “Risorse Strumentali, Logistica e Gestione Ordinaria del 
Patrimonio” ha formulato, con nota Protocollo CMRC - 2024 - 0154909 del 19.09.2024, la richiesta di 
risarcimento del danno alla compagnia assicuratrice del mezzo, con valore di formale messa in mora 
e interruzione dei termini di prescrizione; 
 

5. di disporre che il Servizio "Gestione amministrativa" del Dipartimento II “Viabilità e Mobilità" provvederà 
all’invio del presente atto alla Procura della Corte dei Conti ed agli organi di controllo, ai sensi dell’art. 23, 
comma 5, della Legge 27 dicembre 2002 n. 289; 
 

6. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ricorrendo i motivi di urgenza di cui 
all'art. 134, c. 4 TUEL n. 267/2000 e ss.mm.ii. 

 
Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 65 è approvata con n. 14 voti favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta 
Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 
Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti 
Alessia, Sanna Pierluigi) e n. 1 voto astenuto (Ferrara Paolo). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se tutti i colleghi hanno votato dichiaro chiusa la 
votazione e ne proclamo l’esito. 15 presenti, 14 favorevoli, un astenuto, il Consiglio approva. Pongo 
ora in votazione l’immediata eseguibilità della stessa. Prego, Segretario.  
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Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 
l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 65 è approvata con con n. 14 voti favorevoli 
(Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia 
Roberto, Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci 
Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna Pierluigi). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. 14 presenti, 14 favorevoli, il Consiglio approva. 
Passiamo dunque al punto 4, la variazione individuata con la deliberazione 70/24. Prego, Consigliera 
Biolghini… Michetelli! Scusate, sono fuso! 
 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Vicesindaco. Noi stiamo presentando 
oggi in Consiglio questa variazione al Bilancio di previsione finanziario 2024/2026, comprendente 
anche la variazione al Programma triennale delle opere pubbliche 2024/2026 e l’elenco annuale 
2024, più la variazione al Programma triennale acquisti e servizi e forniture 2024/2026 con 
variazione di cassa. Sostanzialmente questa nostra proposta di delibera è finalizzata a effettuare 
questa variazione finanziaria, a mantenere gli equilibri di Bilancio di previsione del 2024, a variare 
appunto il Programma triennale delle opere pubbliche e a variare il Programma triennale degli 
acquisti servizi e forniture, più la variazione di cassa. Diciamo che noi per quanto riguarda quest’atto 
verifichiamo il mantenimento degli equilibri, e in effetti così siamo. Abbiamo verificato quelle che 
sono state le entrate dell’Ente, ITP e RC Auto, nel periodo primo gennaio – 31 agosto per l’annualità 
2024, e devo dire che il principio di prudenza a cui si è ispirata sempre la nostra Ragioneria, il nostro 
Ente, ha dato buoni frutti, perché effettivamente in questo periodo in particolare l’entrata dell’ITP ha 
stimato una somma migliore rispetto a quelle che erano le previsioni, di circa 4 milioni e mezzo, 
quindi migliore di quella che avevamo previsto; ulteriore monitoraggio lo faremo al 30 novembre. 
Per quanto riguarda quindi questa variazione c’è allegato alla proposta di variazione un allegato 
variazione di Bilancio, dove ci sono delle entrate sostanzialmente vincolate, che passano per Città 
metropolitana e poi vengono spese, ad esempio quelle del PNRR; c’è tutta la tabella allegata. 
Andiamo a mettere un milione e 3 per quanto riguarda interventi su strade, l’Empolitana e la Polense, 
poi abbiamo un milione di interventi ordinari, 150 mila euro per arredi, altri 640 per interventi 
urgenti per quanto riguarda l’edilizia scolastica, più abbiamo altre previsioni, come 700 mila euro per 
eventuali sentenze negative, abbiamo 150 mila euro per il supporto al RUP per interventi di 
attuazione del PNRR, abbiamo 140 mila euro per la nuova sede della Sala operativa della Polizia 
locale; altre spese sono dovute, 120 mila euro di carburante, 25 mila euro per l’antenna della sala 
operativa. Insomma, la tabella poi è allegata. Praticamente parliamo di una variazione di circa 4 
milioni 700 mila euro. A novembre ne faremo un’altra, dove andremo a verificare le entrate da 
agosto fino a quel momento. Gli atti sono passati in Commissione, sono nella disponibilità di tutto il 
Consiglio, quindi per questo chiedo l’approvazione di questa proposta di delibera. Grazie. 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ci sono altri interventi? Dichiarazioni di voto? Prego, 
Consigliere Di Stefano. 
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Presidente, io credo che per quanto mi riguarda sarà 
l’ultima volta che voto una delibera tipo questa, senza fare una sorta di emendamento e di ordine del 
giorno per dare un’indicazione politica del Consiglio, perché credo che il Consiglio di Città 
metropolitana, come in genere tutte le assemblee che rappresentano i nostri cittadini, sono quelle che 
devono dare l’indirizzo politico, l’indicazione politica. Qui invece noi siamo abituati a essere i notai 
che ratificano le scelte di qualcun altro, non so di chi; se sono degli uffici invito gli uffici a sostituirci, 
venire qua e votare, e noi andiamo a fare i dirigenti in ufficio, se sono dei delegati chiedo una 
maggiore comprensione, una maggiore collegialità nelle scelte, perché questa è un’aula assembleare 
che da diverso tempo, perlomeno da quando sono qua io, che fila liscio, nel senso che si cerca di 
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trovare una quadra perché abbiamo a che fare con i Sindaci, con le Amministrazioni comunali che 
rappresentano il centrosinistra o il centrodestra, per cui alla fine tutto dovrebbe rientrare nella 
normalità della dialettica politica. Però poi quando vedo, Presidente, che ci sono scelte che sono 
inequivocabilmente politiche… Poi se qualcuno me le fa passare come scelte del direttore, ti rispondo 
che io ho fatto l’Assessore in Regione e non c’era nessun direttore che prima di prendere una 
decisione non parlava con l’Assessore per avere delle indicazioni politiche su queste questioni. 
Allora io credo che sia arrivato il momento di aprire a una maggiore collegialità quelle che sono le 
scelte politiche, perché non è possibile che qui c’è una maggioranza che ha sempre ragione, chi ha il 
50% ha sempre ragione, chi ha il 49% ha sempre torto. Per cui ci sono delle esigenze da parte di 
Amministrazioni comunali che molto spesso non vengono recepite dalla Città Metropolitana, e noi ci 
faremo portavoce di queste esigenze. Leggo qua che ci sono ulteriori interventi, ad esempio da 
1.640… Poi non si capisce, un milione 640, penso. È scritto male qua, penso… (intervento fuori 
microfono)… Questo non mi sembra un milione, mi sembra 1.640 questo qua. Può essere che hanno 
scritto male a me. Comunque per l’edilizia scolastica, essendo importi inferiori a euro 150 mila, non 
rientrano nella variazione del Piano delle opere; vuol dire che per gli interventi sotto i 150 mila c’è 
qualcuno che decide dove farli e dove non farli. Interventi da 150 mila nell’edilizia scolastica – 
Parrucci me lo può insegnare – sono in tutte le scuole della Provincia di Roma; non c’è una scuola 
che non abbia bisogno di interventi da 150 mila euro. E presumo che con un milione 640 non si 
soddisfano tutte queste scuole. Per cui subentra un indirizzo politico, e a questo indirizzo politico noi 
vogliamo partecipare, perlomeno vogliamo essere informati, perlomeno vogliamo essere coinvolti, 
vogliamo sapere dove vanno questi soldi, a quali esigenze rispondono; perché se veniamo a scoprire 
che rispondono a esigenze di Sindaci, che rispondono tutti quanti da una parte, qualche problema c’è, 
qualche problema esiste. Allora io invito – è l’ultima volta che lo faccio, e lo faccio al Presidente, che 
è garante di quest’aula – ad avere una maggiore concertazione su quelle che sono le variazioni di 
Bilancio e sugli investimenti pubblici. Nessuno fa interessi personali, qui facciamo gli interessi della 
gente, dei Comuni, delle Amministrazioni comunali, a prescindere dal colore politico che essi hanno, 
se vogliamo avere una sana dialettica politica; altrimenti c’è chi fa la maggioranza e tutela i Comuni 
della maggioranza e ci sarà chi fa l’opposizione e tutela, col suo modo di fare opposizione, i Comuni 
della minoranza che non vengono ascoltati. Io penso di essere stato – spero – abbastanza chiaro su 
questo punto, e spero che sia un momento di riflessione, soprattutto per chi presiede quest’aula, che 
considero persona garante dell’aula e garante del prosieguo sereno dei lavori di quest’aula. Per cui su 
questa variazione di Bilancio io personalmente mi asterrò perché, pur comprendendo che sicuramente 
ci sono esigenze importanti, avrei voluto capire di più quali erano le esigenze nella totalità di tutti 
quanti, un confronto più aperto, che non si può ridurre a una Commissione di un quarto d’ora quando 
manca il numero legale e ci chiamano al telefono “venite, facciamo al volo”. Non funziona così. Il 
delegato fa l’Assessore al Consiglio Comunale di Roma, come me, sa che quando si parla di queste 
cose si affrontano in maniera politica, si affrontano entrando nel merito delle questioni e portando 
tutti quelli che sono i problemi che ci competono da parte dei nostri concittadini. Siamo qua per 
servire i nostri concittadini, non per fare interessi personali; servire i concittadini vuol dire che si 
servono i concittadini a prescindere da qual è l’etichetta che gestisce l’Amministrazione comunale 
dei 120 Comuni che sono nella Provincia di Roma. Per cui mi dispiace non poter votare questa 
delibera perché non sia stata abbastanza concertata. Vedo che ci sono altri finanziamenti che 
dovranno arrivare, vedo qui finanziamenti del Consiglio dei Ministri, del MIT, spero che su questi ci 
sia un ravvedimento da parte della maggioranza.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Consigliere Di Stefano, mi permetta di risponderle con 
la mia consueta franchezza. Al netto del fatto che lei mi attribuisce un ruolo di garante che io non ho, 
ma che provo sempre a interpretare, e al netto del fatto che qui c’è stata sempre una grande 
franchezza e un grande rispetto fra le forze politiche, io me lo posso pure prendere il rimbrotto, e 
possiamo anche migliorare la comunicazione, i passaggi in Commissione, il dialogo con le forze 
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d’opposizione, senza alcun dubbio; anzi, forse alla luce di quanto accaduto oggi lo dobbiamo proprio 
fare, perché fa bene in generale alla tenuta dell’istituzione. Però io ricordo a me stesso che noi 
amministriamo – chi in minoranza, chi in maggioranza – l’Ente che in meno di venti giorni ha 
pubblicato la graduatoria del bando per il sostegno ai Comuni finanziando 109 domande su 109 e 
mettendo al primo posto un Comune di centrodestra. Noi viviamo in una Regione dove questo non 
sempre è garantito; il Comune di Colleferro, per esempio – ne cito uno per non farne tanti – viene 
puntualmente bocciato, ultimamente soprattutto, a ogni tipo di avviso, sicuramente per colpa del 
Comune di Colleferro. Quindi va benissimo, io mi impegno sin d’oggi a migliorare il dialogo fra 
maggioranza e minoranza all’interno del Consiglio Metropolitano, mi impegno ancora di più a farlo 
fra le forze politiche – che rispetto, perché per me la politica ha sempre avuto il primo posto – però 
qua nessuno fa gli interessi di un Sindaco piuttosto che di un altro, e la dimostrazione è che tutti 
insieme abbiamo deciso di finanziare tutti i Comuni; l’abbiamo fatto con i PUI, l’abbiamo fatto con 
la cultura, l’abbiamo fatto con tutto quanto. Quindi mi sento di difendere l’operato del Consiglio, 
soltanto questo. Maggiore dialogo? Senza alcun dubbio. Maggiori occasioni di confronto? Senza 
alcun dubbio. Però, ripeto, non c’è nessuno che tira l’acqua al suo mulino, perché quello che 
potevamo discutere insieme bene o male l’abbiamo sempre discusso. Con la carenza di risorse che 
condiziona quest’Ente in confronto agli altri che compongono il tessuto regionale, perché 
probabilmente noi siamo l’Ente meno ricco di tutti quelli che compongono il tessuto regionale… Di 
secondo livello. I Comuni lasciamoli stare perché i Comuni sono ridotti male. Quindi io accolgo 
l’invito a fare meglio, lo faccio mio; alla conclusione del Consiglio, nell’interesse di tutti i Sindaci e 
di tutti i cittadini che sempre le forze politiche elette in quest’aula hanno garantito, fissiamo le 
conferenze dei capigruppo una, più di una, formali, informali, che serviranno per approfondire tutti i 
temi, e cercheremo di fare del nostro meglio. Soltanto questo. Prego, Consigliere Parrucci.  
 

Il Consigliere PARRUCCI DANIELE. Grazie, Vicesindaco. Io solamente un minuto per 
replicare all’amico e collega Di Stefano, perché ci tengo in maniera particolare. È vero che questi 
interventi che formano di fatto la variazione di Bilancio sono cifre basse per una scuola, ma sono 
cifre basse perché purtroppo non abbiamo i soldi necessari per ottemperare a quelle che sono le 
necessità. Io ricordo sempre a tutti quanti che l’unico indirizzo politico di questa variazione, almeno 
per quanto riguarda l’edilizia scolastica, è quello di metterci la faccia in mezzo a una marea di 
criticità che purtroppo sono emerse negli ultimi due o tre mesi. Vado a elencare quelle un pochino 
più significative. Al Galileo Galilei c’è stato uno sfondellamento importante di tutti quanti i 
cornicioni della copertura, abbiamo dovuto blindare le due vie limitrofe e non siamo potuti 
intervenire perché non c’erano questi fondi per rimetterle in sicurezza. Quindi è normale, anche vista 
la prossimità della Basilica di Santa Maria Maggiore e dell’imminente Giubileo, che dobbiamo 
cercare di risolvere la problematica e soprattutto liberare le strade. Per quanto riguarda via Silvestri 
purtroppo siamo andati su Repubblica, siamo andati su Welcome to Favelas, e parliamo del 
Magarotto, c’è stato uno sfondellamento importante del controsoffitto all’interno del Malpighi, 
perché si chiama via Silvestri ma è il Malpighi; anche qui con 190 mila euro proviamo a mettere la 
cosiddetta pezza per cercare di ridare un minimo di tranquillità a tutta quanta la comunità scolastica 
che è in forte subbuglio. Ci sono dei lavori di messa in sicurezza purtroppo dei servizi igienici, 
perché abbiamo tantissimi bagni che presentano ormai una vetustà forte dettata dagli anni, abbiamo 
un ampliamento aggiuntivo rispetto alla Amaldi succursale, estrema periferia a Castelverde, dove lì 
con altri 180 mila euro andiamo a realizzare anche tutto quanto lo spazio esterno, che inizialmente 
con i fondi del PNRR non eravamo stati in grado di fare. 100 mila euro per il Gullace, sapete 
benissimo purtroppo quello che sta passando tutta quanta la comunità del Quadraro, una succursale 
che è andata a fuoco per due giorni consecutivi, con danni irrimediabili ormai, perché per tutto l’anno 
scolastico non riusciremo a utilizzarla, e proprio per questo abbiamo chiesto ulteriori fondi e aiuti 
anche al Governo. Però purtroppo, ripeto, l’unico vero indirizzo politico è quello di cercare di 
metterci la faccia su tutte quante quelle che sono le criticità. Tutto l’elenco di queste scuole che 
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vedete sono, per il 95% dei casi, scuole che purtroppo non sono state interessate da fondi straordinari 
del PNRR, come il collega Di Stefano sa benissimo perché mi sta aiutando in prima persona in 
Consiglio Comunale. La Città metropolitana purtroppo ha un meno 130 milioni. I fondi necessari per 
la messa in sicurezza grave sono 300, 40 li abbiamo stanziati con tutti gli sforzi della maggioranza e 
della Consigliera Michetelli in primis, e 130 milioni sono i fondi del PNRR. Ne mancano altri 130, 
purtroppo questi 130 milioni cubano settanta o ottanta istituti tra Roma e Provincia che ad oggi non 
hanno visto interventi strutturali importanti e necessari per poterli mettere in sicurezza. Grazie.   
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Interventi? Dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Di 
Stefano.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Rispondo prima al Presidente e poi al collega 
Parrucci. Intanto io pensavo di aver fatto una cosa nobile nel definirla il garante di quest’assemblea. 
Il fatto che lei si spogli di questa veste mi preoccupa, perché io penso che tutti i Presidenti di 
un’assemblea devono essere Presidenti sopra le parti e devono garantire; per cui il fatto che lei mi 
dice che non è in grado di garantire, la cosa mi sorprende e mi intimorisce un pochettino, è la prima 
volta che la ascolto una cosa del genere. Ma siccome io so che lei dice le bugie sono sicuro che lei è 
il garante di quest’aula e si adopererà per quello che io ho chiesto.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. E dire che io sono facente funzioni.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Fate venire il Sindaco qualche volta, così parliamo 
con lui allora. Per la Regione lascio un discorso a parte; quando mi candiderò per la terza volta in 
Regione e farò l’Assessore o il Consigliere per la terza volta, parleremo di Regione, io mi limito a 
parlare di quello che conosco qua in assemblea capitolina. Credo che l’esempio del bando sulla 
cultura sia una sorta di autogol, quando lei ci dice che sono stati contemplati 109 Comuni; se fa una 
piccola riflessione fra sé e sé, penso che ha fatto un autogol su questa cosa, ma questo poi magari lo 
vedremo in maniera più informale, quest’affermazione. Per quanto riguarda invece il collega 
Parrucci, che stimo e di cui conosco le capacità, l’onestà intellettuale, è un amico da tanti anni, il 
fatto che lui mi elenca… Io non metto in discussione che quelle che sono elencate qua siano scuole 
che hanno bisogno di interventi, a me piacerebbe sapere quelle che non sono elencate qua, e che 
hanno fatto le richieste, di quale tipo di intervento necessitavano, per poter visionare tutti quanti 
insieme in una Commissione approfondita, non quelle che facciamo di cinque minuti, dove ci portate 
di corsa il giorno prima di votare la delibera, mi sarebbe piaciuto entrare nel merito e dire “guardate, 
ci sono 50 domande”, perché penso che non c’è una scuola in Provincia di Roma che abbia i bagni 
sufficientemente dignitosi, almeno per quello che giro io poche scuole. Mi sarebbe piaciuto che la 
politica, cioè l’indirizzo politico, avesse messo su una scrivania le 50, le 100, le 200 proposte, e 
avessimo deciso insieme – forse questa ha più urgenza di quest’altra – e non farcele votare perché 
uno ha deciso. Adesso non so se ha deciso il tecnico o se ha deciso il delegato. Siccome io sono un 
amante della politica, della vecchia politica, spero che abbia deciso il tecnico su un indirizzo politico 
del delegato, voglio sperare; perché se sono tutte quante uguali qualcuno potrebbe decidere, a meno 
che non si fa con l’estrazione a sorte. Io non è che metto in discussione quello che c’è scritto qua, 
andiamo a fare favori a chi non ne aveva bisogno, ma metto in discussione il fatto che ci deve essere 
un confronto leale, aperto; poi chiaramente quando non si trova un accordo c’è la democrazia, avete 
più braccia alzate di noi, sperando che qualcuno venga qua in aula a nobilitare quest’aula e non 
facciamo come al circo, che uno entra, uno esce, uno sta in macchina, uno sta fuori. Speriamo che si 
torni alla normalità. Avete le braccia per alzarle e per dare garanzia alla vostra maggioranza, però è 
bene fare… Io penso che sia giusto, corretto, si fa in altre istituzioni, non capisco perché non si possa 
fare qua. Si è presa una via che secondo me è sbagliata, dove si viene qua e, in virtù del fatto che noi 
rappresentiamo tutti i Sindaci, si vota tutto e il contrario di tutto. Non è possibile, questo non si può 
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più fare, secondo me non si può più fare perché dobbiamo avere un confronto più leale e che possa 
essere garante di chiunque rappresenti i cittadini in quest’aula. Per cui, Presidente, nel rinnovare la 
mia grande aspirazione a vederla come grande garante di quest’aula, le annuncio il voto di astensione 
a questa delibera.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Di Stefano. Ci sono altre 
dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere.  
 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. Grazie, Vicesindaco. Condivido gran parte 
dell’intervento fatto dal collega Di Stefano; il Consigliere con delega all’edilizia scolastica Parrucci 
sa bene quanto vogliano essere costruttivi i nostri interventi, le nostre proposte in Consiglio 
Metropolitano. Le abbiamo spesso condivise, ci interfacciamo spesso sulle esigenze che provengono 
dai territori, sia di Roma Capitale che dell’area metropolitana. Non voglio entrare troppo nel merito 
sul Programma triennale, perché quello viene portato in Consiglio, è un atto di indirizzo sul quale si 
dibatte e sul quale la minoranza a suo modo può incidere proponendo ordini del giorno, facendo delle 
mozioni, chiedendo un impegno concreto alla maggioranza su determinate realtà, alle quali noi ci 
interessiamo per vari motivi. La parte che un po’ più mi lascia perplesso è quella relativa agli 
interventi calendarizzati, peraltro, nel 2024; il 2024 sta per terminare, quindi mi immagino che questi 
interventi vengano fatti nei prossimi due mesi, nel prossimo bimestre, e parliamo di 18 interventi 
sotto i 150 mila euro – mi riferisco naturalmente all’edilizia scolastica, e parlo dell’edilizia scolastica 
perché faccio parte della Commissione ed è un tema del quale mi sono interessato in questi tre anni di 
mandato – le scuole della Città metropolitana sono molte di più, quindi la domanda – e mi collego al 
Consigliere Di Stefano – è la seguente, cioè: chi ha stabilito questi 18 interventi sotto i 150 mila euro, 
quali sono le priorità, ma soprattutto perché questi 18 interventi sono stati scelti rispetto ad altri che 
magari nel prossimo bimestre non vedranno copertura? Io invito il Presidente della Commissione 
edilizia scolastica, collega Eufemia, a utilizzare questo strumento per favorire una maggiore analisi di 
questo tipo di proposte e un maggior approfondimento, perché trattandosi di una variazione al 
Bilancio, quindi essendo passata solamente nella Commissione Bilancio e non quella dell’edilizia 
scolastica, noi abbiamo appreso di queste variazioni dall’analisi della documentazione, e parliamo di 
qualche giorno fa, non abbiamo avuto modo di entrare nel merito. E su questo mi consentite un 
approfondimento. Io credo che… No, quest’aula è sovrana. È vero, l’abbiamo detto più volte, 
andrebbe riformata la Città metropolitana, andrebbe data una maggiore dignità a quest’aula, ma noi 
credo che una dignità gliela stiamo dando, sia in maggioranza che in opposizione, ve l’ho 
riconosciuto più volte. Anche noi siamo parte attiva di quest’Ente, credo che lo abbiamo sempre fatto 
nell’interesse dei Comuni della Provincia di Roma, soprattutto per chi – come noi – viene dalla 
profonda Provincia. Però non è accettabile, a mio avviso, che passi in Consiglio una delibera che 
preveda interventi sui quali la politica non è entrata nel merito. Io faccio l’amministratore locale, 
come tutti voi d’altra parte, perché altrimenti non staremmo qui, e credo di poter nel mio Comune 
incidere sulle scelte. A me sembra tante volte che noi – ma l’ho detto anche in sede di Bilancio – 
siamo una sorta di assemblea di condominio, viene l’amministratore di condominio – che una volta è 
la delegata alla viabilità, una volta il delegato all’edilizia scolastica, una volta il delegato al bilancio – 
e ci dice “questi sono gli interventi”, l’assemblea ne prende atto, la vota e finisce qui. Credo che in 
questo modo sia un po’ svilito il ruolo dell’assemblea, del Consiglio metropolitano. La nostra non 
vuole essere una polemica, è solamente uno stimolo a lavorare meglio condividendo maggiormente i 
provvedimenti che vengono portati in Consiglio. Anche noi ci asterremo su questa votazione, non 
perché non siamo convinti della buonafede o della bontà di determinati interventi, che sappiamo sono 
necessari sul patrimonio dell’edilizia scolastica della Città metropolitana, quanto più perché credo 
che la politica da questo punto di vista debba riprendere riacquistare la sua centralità.   
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Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere. Prego, Consigliere Eufemia. Io 
penso che l’invito al Consigliere Eufemia sia immediatamente raccolto. Ora convoca la Commissione 
permanentemente sulle 150 relazioni che sono arrivate sulle scuole. Finito il momento della raccolta 
delle olive può procedere, Presidente. 
 

Il Consigliere EUFEMIA ROBERTO. Grazie, signor Presidente. Visto che sono stato 
interpellato dal collega Cacciotti mi sento in dovere e in diritto di fare anch’io la mia dichiarazione di 
voto, che naturalmente è favorevole, non solo e non tanto per il grande lavoro che sta svolgendo il 
nostro Consigliere delegato sull’edilizia scolastica e per tutti i lavori che gli uffici e i nostri delegati 
hanno fatto e che ci hanno portato a questa variazione. Dopodiché rispondo, sia nel merito che nel 
metodo, alle sollecitazioni – in parte giuste – che ci vengono dall’opposizione. Non ho ritenuto 
opportuno convocare la Commissione dell’edilizia scolastica perché, come è stato già detto dal 
Consigliere Cacciotti, è una variazione di Bilancio, quindi a livello procedurale è la Commissione 
Bilancio che si occupa di illustrare, vagliare, discutere e vistare questa delibera, come ha fatto 
diligentemente il collega Angelucci. Dopodiché, visto che le preoccupazioni dell’opposizione sono 
anche le mie, e lo diceva bene il Consigliere delegato, mancano 130 milioni per ottemperare ai 
requisiti minimi di staticità antincendio e sismicità delle scuole; sono cose che io personalmente 
sento di mia responsabilità, avere delle scuole che hanno queste manchevolezze, quindi mi sento 
responsabile. Una proposta che ricevo e che rilancio: nei prossimi assestamenti, nei prossimi avanzi 
di Bilancio, anche laddove non ci sia la necessità procedurale di convocare la Commissione edilizia 
scolastica, se ci fossero nuovi investimenti e nuove azioni da portare avanti, verrà convocata la 
Commissione edilizia scolastica, in accordo con il Presidente della Commissione Bilancio, 
Consigliere Angelucci, naturalmente, perché non voglio assolutamente scavalcare il lavoro dei miei 
colleghi. Sono giuste le preoccupazioni dell’opposizione, e mi viene anche da dire che fino a che le 
uscite si possono discutere noi le discuteremo perché abbiamo a cuore le nostre scuole, abbiamo a 
cuore la nostra azione amministrativa e – come politica – ascoltiamo tutti quanti, dopodiché sembra 
facile giocare questo ruolo dell’opposizione che non vota, come è stato l’ultima volta, i 
provvedimenti che ci danno la possibilità di aumentare le entrate, quindi di investire anche poi in 
edilizia scolastica e preme fortemente per discutere e avere la possibilità di dire la propria – ripeto, 
gliene daremo la possibilità – sulle spese, quindi sugli investimenti. Io, visto che facciamo nostra 
questa loro preoccupazione, rilancio un po’ la palla dicendo che, se queste sono le preoccupazioni, 
spero e auspico che ci sia una convergenza maggiore anche quando si tratta di recuperare risorse per 
far camminare quest’Ente, per mettere in sicurezza le strade e le scuole. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. C’era il Consigliere Marini?  
 

Il Consigliere MARINI NICOLA. Grazie, Presidente, e colleghi. Questa ulteriore variazione 
di Bilancio, in coerenza con gli altri atti di programmazione economica e finanziaria che abbiamo 
votato in quest’aula, impiega le risorse nei campi che sono di maggiore responsabilità dell’Ente 
Metropolitano, quindi la manutenzione stradale e la manutenzione e ristrutturazione scolastica. Vista 
la situazione che si è trovata, il fatto di aver riavviato tutta una serie di interventi che hanno 
migliorato oggettivamente lo stato delle nostre strade e delle nostre scuole, è sicuramente stato al 
centro dell’opera che abbiamo portato avanti in questi anni. Ovviamente non è stato fatto tutto, 
sicuramente molto è da fare, probabilmente si potevano fare scelte diverse, ma questo sta nell’ordine 
delle cose rispetto a quello che è il giusto confronto tra maggioranza e opposizione. Però fa piacere 
che si parli e, se il Consigliere Parrucci, che come riconoscete tutti, sta facendo un’opera meritoria, 
molto approfondita di quella che è la supervisione dell’edilizia scolastica, ci dice che con questa 
delibera noi abbiamo risolto più della metà dei 300 milioni di euro che sistemavano, vuol dire che un 
pezzo di cammino è stato fatto e che in questi anni abbiamo portato avanti un lavoro molto 
importante. Ne rimane da fare, sicuramente ci sarà modo di confrontarsi in questo Consiglio su quello 
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che è da fare, però è importante notare che parliamo di cose che si fanno, non parliamo di cose che 
non si fanno, non parliamo di un Ente fermo, stiamo discutendo se si poteva fare un intervento su una 
scuola anziché su un’altra, però parliamo di interventi che vengono fatti. Adesso senza scatenare 
polemiche che forse non sono all’interno di questo Ente, però ci sono altri Enti sovraordinati che 
sono completamente fermi. E quando noi, come ricordava il Presidente Sanna, possiamo dire – 
perché l’abbiamo condiviso – che per le cose di competenza della Città Metropolitana spesso o quasi 
sempre siamo stati attenti alle esigenze di tutti e 129 Comuni del territorio metropolitano, la stessa 
cosa probabilmente non si può dire di quella che è l’attività di altri Enti sovraordinati, in particolare 
la Regione, dove invece il discrimine tra le appartenenze è di tutta evidenza; e basta avere contezza di 
quello che succede nei Comuni e di quello che è il trattamento che viene riservato. Quindi da questo 
punto di vista, ripeto, pur considerando e apprezzando e, in qualche modo, anche condividendo le 
sollecitazioni dei colleghi d’opposizione, però parliamo sempre di cose che vengono fatte; ci sarà 
modo anche con voi di confrontarsi su quelli che saranno altri interventi all’interno della 
programmazione, ma stanno tutti all’interno di questioni che sono già state definite dagli uffici, che 
hanno già avuto una prima disamina di quelle che erano le emergenze e le urgenze, spesso addirittura 
anche di tipo statico per quanto riguarda le certificazioni delle scuole. Quindi è un programma che 
viene portato avanti e siamo contenti che ci si confronti se fare una cosa o farne un’altra, ma ci si 
confronti all’interno di cose che vengono fatte; e questo è quello che viene portato avanti da quando 
questa gestione amministrativa si è insediata. Ovviamente ci sarà il voto favorevole di tutto il gruppo 
Le Città della Metropoli.  
 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Roberto Eufemia 

 
Il Presidente EUFEMIA ROBERTO. Interventi? Il Consigliere Angelucci, collegato, ha 

chiesto la parola. Prego, Consigliere.  
 

Il Consigliere ANGELUCCI MARIANO. Sì, un minuto, velocemente, grazie. Non entro su 
quello che già hanno detto i miei colleghi e penso sempre che il confronto, la condivisione e il 
rapporto tra maggioranza e minoranza sia sempre un fatto importante e arricchente, quindi vanno 
bene tutte le aperture; ha detto bene il Vicesindaco Sanna e i colleghi, così come il Presidente 
Eufemia, che ci sarà modo e possibilità di approfondire e di lavorare insieme. Io credo che proprio 
nello spirito costruttivo di questo Ente, che è stato in questi tre anni trasformato, perché c’è chi ha più 
esperienza di me e più frequenza di me della Città Metropolitana, e credo che il lavoro che si è fatto 
in questi tre anni non era mai stato fatto all’interno di questo Ente dopo la riforma. Io credo che un 
lavoro congiunto invece lo dobbiamo fare tutti insieme perché la mia preoccupazione, e la 
preoccupazione che sarà di tutti i Comuni, è quella che alla fine di questo anno purtroppo non sono 
stati ancora rinnovati – come è stato fatto nel triennio precedente – i 60 milioni di euro l’anno che il 
Governo Draghi aveva stanziato per la Città Metropolitana di Roma Capitale in seguito al problema 
dovuto alla tassa di trascrizione all’IPT. Ora io credo che o da una parte il Sindaco Gualtieri, insieme 
a tanti altri Sindaci, ha scritto al Ministro Giorgetti, o si trova il modo tutti insieme, affinché non ci 
siano più quelle storture dovute al fatto che le tante aziende prendono una sede legale a Trento e a 
Bolzano, oppure si trova il modo di lavorare tutti insieme affinché queste risorse vengano destinate 
alla Città Metropolitana di Roma; perché credo che poi nel momento in cui ci saranno le risorse, è 
evidente che ci sarà molta più possibilità di intervenire su quello che è un bene di tutta la 
cittadinanza, le scuole, che è la cosa più importante che tutti noi abbiamo perché all’interno di queste 
ci sono le nostre ragazze e i nostri ragazzi, i bambini e le bambine. E su questo siamo, credo, tutti in 
linea. Quindi c’è bisogno di risorse; io credo che questo possa essere un lavoro fatto tutti insieme 
affinché il Governo torni indietro e destini le risorse che merita alla Città Metropolitana e allo stesso 
modo possa fare la Regione, oggi impegnata al collegato, che destini delle risorse per la Città 
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Metropolitana di Roma e per le scuole della nostra città. Perché il lavoro che è stato fatto a partire dal 
Consigliere delegato Parrucci, ma da tutta questa Amministrazione che ha rigenerato la metà di 
queste scuole in questi tre anni, è una cosa che quando ci siamo insediati nessuno avrebbe sperato. 
Quindi bene il lavoro tutti insieme, ma facciamolo per tutti quanti gli Enti. Grazie.  
 

Riassume la Presidenza del Consiglio il Vicesindaco Pierluigi Sanna. 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ha chiesto la parola il Consigliere Proietti. Ma che 
dovete fare? Mi mancavano questi Consigli, mi pare di rivivere un bel momento!  
 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Grazie, Presidente. Io senza rimarcare quello che 
hanno già detto i colleghi Cacciotti e Di Stefano, che condivido in pieno, però voglio aggiungere un 
altro elemento perché per quanto riguarda quest’elenco degli investimenti sotto i 150 mila euro ho 
sentito molti di voi colleghi parlare con interesse di scuola e di viabilità. Però io, facendo un calcolo 
molto semplice, mi sembra che di questi due milioni e sette, almeno un milione è inserito per 
interventi che non riguardano né le scuole né la viabilità. Quindi io penso che proprio rispetto al 
ragionamento del Consigliere Di Stefano, se ci fosse stata la possibilità di convergere le opinioni di 
ognuno di noi, le posizioni, le conoscenze di ognuno di noi in precedenza, forse anche noi saremmo 
riusciti a dare un ulteriore contributo per andare a risolvere problemini di qualche altra scuola e 
qualche altra strada. Oltre questo, volevo ricordare – per ultimo – al Consigliere Angelucci, perché è 
più di una volta che ce lo ripete, che questo straordinario – come lo definisce – lavoro fatto in questi 
tre anni, è anche figlio – e io ne sono testimone perché ho fatto, insieme al Presidente Sanna, il 
Consigliere della Città Metropolitana anche nel precedente mandato – dei danni che ci portiamo dal 
passato, perché vorrei ricordare che noi nel precedente mandato ci siamo trovati a dover mettere sul 
piatto 25 milioni di euro, di cui 10 milioni di avanzo di amministrazione libero e 15 di nuovi mutui, 
per lo scellerato acquisto di via Ribotta. È vero che l’arte di noi che facciamo politica è quella un po’ 
di parlare del presente e mai del passato, però quando mi viene richiamato il passato per alcuni 
contributi e per alcuni finanziamenti che aspettiamo dal Governo, ed anch’io mi auguro che arrivino, 
è giusto anche rimarcare che il precedente Consiglio della Città Metropolitana – e anche lì facevo 
l’opposizione – si è dovuto far carico in ogni caso di problematiche che venivano da molto lontano e 
avevano un colore politico ben preciso. Detto questo, io mi sarei quasi spinto a votare contrario, ma 
proprio per allinearmi al gruppo dell’opposizione comunico il mio voto di astensione. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere. Prego, Consigliera Michetelli.  
 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Grazie, Presidente, grazie, Vicesindaco. Io non 
volevo intervenire perché sui temi sollevati precedentemente hanno bene risposto i colleghi della 
maggioranza che mi hanno preceduto, in particolare il Consigliere Parrucci per quanto riguarda 
l’edilizia scolastica, il Presidente della Commissione edilizia scolastica e poi il nostro capogruppo. 
Però quest’ultimo intervento mi ha costretta a intervenire perché si solleva una questione rispetto alla 
conclusione della vicenda del Palazzo di via Ribotta, che credo che invece sia stata una delle migliori 
operazioni che siamo riusciti a fare in questa consiliatura quando abbiamo incassato 
complessivamente più di 32 milioni e dove l’Ente è oggi costituito carte civile in un processo penale, 
con una richiesta di risarcimento per più di 100 milioni. Sono stati archiviati tutti i procedimenti, 
l’operazione che è stata fatta era un’operazione che tutti i Giudici hanno ritenuto corretta, e davanti a 
un periodo – lo voglio dire – di vacche magre, veramente venirci a contestare quell’operazione, che è 
quella che ci ha portato nelle casse l’introito maggiore, al di là di quelle che sono le entrate 
dell’Ente…  
 

Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Collega, nessuno glielo ha contestato.  
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La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. No, no, non voglio essere interrotta, mi scusi.  

 
Il Consigliere PROIETTI ANTONIO. Mi scusi lei, ma nessuno…  

 
La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. …E RC Auto. Quindi al di là di quelle, questa 

è stata un’operazione fatta proprio dall’Ente che ha trovato queste ulteriori risorse. Ma vado anche 
nello specifico, perché qui si dice che ci sono interventi che non sono edilizia scolastica o strade… la 
somma dell’edilizia scolastica, noi abbiamo un milione 640 per l’edilizia scolastica, tra interventi di 
manutenzione ordinaria ed emergenze, abbiamo un milione e 3 per le strade, e anche questi – lo 
voglio dire – sono in emergenza perché ci sono arrivate due relazioni dell’Ansfisa, che è un’Agenzia 
nazionale che ci ha detto che dovevamo intervenire, quindi non c’è molta scelta quando ti portano gli 
interventi in emergenza; e siamo, se la matematica non è un’opinione, a 2 milioni 940, quindi quasi 3 
milioni. Ci sono altri 150 mila euro di arredi scolastici, i banchi, e li abbiamo ridotti perché ce ne 
avevano chiesti 250, e abbiamo superato i 3 milioni su 4 milioni e mezzo. Quello che manca, se uno 
va a vedere, sono 700 mila euro per coprire le sentenze, che sono debiti fuori bilancio, e poi ci sono 
somme che servono a far funzionare l’Ente; abbiamo 120 mila euro per il carburante, abbiamo 140 
mila euro per la sala operativa della Polizia provinciale, ci sono anche cose che servono per mandare 
avanti l’Ente. Devo dire che quindi più di 3 milioni vanno per le nostre due competenze principali e, 
ripeto, lavoriamo per il 90% sull’emergenza; ascensori che perdono acqua, tetti che crollano, strade 
con la relazione delle Agenzie nazionali. Quando c’è questo, c’è veramente poco da scegliere. 
Dopodiché sulla manutenzione ordinaria è chiaro che ci sono delle scelte, ma ben diceva il 
Consigliere Marini, sono tutte cose che si fanno e vorremmo farne molte di più; perché al di là di 
quello che ha ricordato bene il Consigliere Angelucci, io voglio anche ricordare che la Regione è 
debitrice nei confronti della Città Metropolitana di ben 102 milioni di euro, che sono stati accertati, e 
per quelli bisognerà trovare il modo per poterli restituire alla Città Metropolitana. Sono tre anni che 
stiamo governando, abbiamo fatto i conti, li abbiamo accertati, è una cosa che abbiamo fatto durante 
questa consiliatura perché – come lei sa meglio di me, Consigliere Di Stefano – le due Ragionerie si 
incontrano e decidono quali togliere… Cioè compensare i vari… Questo è stato fatto in questa 
consiliatura. Dopodiché dobbiamo passare all’altra fase, la fase del pagamento. Quindi veramente, se 
noi avessimo – oltre a tutto quello che ha detto correttamente il Consigliere Angelucci – anche queste 
risorse, potremmo sicuramente fare molto di più. Quindi davvero anche per questo io, e anche alla 
luce di tutto quanto esposto dai miei colleghi, consegno il voto favorevole della nostra maggioranza 
alla proposta. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera. Dichiaro aperta la votazione. 
Prego, Segretario.  
 
OGGETTO: Variazione al Bilancio di Previsione finanziario 2024–2026. Variazione al Programma 

Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 - Variazione al 
Programma Triennale degli Acquisti dei Servizi e Forniture 2024 – 2026. Variazione di 
cassa. Ricognizione degli equilibri di Bilancio 2024 – Art. 193 T.U.E.L. 

 
 

IL CONSIGLIO METROPOLITANO 
 
 

Premesso che con Decreto n. 160 del 18.10.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la 
proposta di deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: “Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024–2026. Variazione al Programma Triennale delle Opere 
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Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 - Variazione al Programma Triennale degli Acquisti 
dei Servizi e Forniture 2024 – 2026. Variazione di cassa. Ricognizione degli equilibri di Bilancio 
2024 – Art. 193 T.U.E.L.”; 
 

Visti: 
 

il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 recante: “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti 
locali” e ss.mm.ii.; 
 

il D.Lgs. 23 giugno 2011, n. 118 avente ad oggetto “Disposizioni in materia di 
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e dei 
loro organismi, a norma degli artt. 1 e 2 della Legge 5 maggio 2009, n. 42” e ss.mm.ii.; 
 

il D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 “Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e 
forniture” e ss.mm.ii.; 
 

il Decreto Legge 16 luglio 2020, n. 76, convertito, con modificazioni, dalla Legge 11 
settembre 2020, n. 120 recante “Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale”, c.d. 
decreto semplificazioni; 
 

il Decreto Legge 14 agosto 2020, n. 104, convertito con modificazioni, dalla Legge 13 ottobre 
2020, n. 126 recante “Misure urgenti per il sostegno e il rilancio dell’economia.”, c.d. Decreto 
agosto; 
 

il Decreto Legge 6 maggio 2021, n. 59 convertito, con modificazioni, dalla Legge 1 luglio 
2021, n. 101 recante “Misure urgenti relative al Fondo complementare al Piano nazionale di ripresa e 
resilienza e altre misure urgenti per gli investimenti”; 
 

l’art. 1, comma 6, del citato Decreto Legge n. 59 convertito, con modificazioni, dalla Legge 1 
luglio 2021, n. 101 che prevede: che prevede che «Agli interventi ricompresi nel Piano nazionale per 
gli investimenti complementari si applicano, in quanto compatibili, le procedure di semplificazione e 
accelerazione, le misure di trasparenza e conoscibilità dello stato di avanzamento stabilite per il Piano 
nazionale di ripresa e resilienza»; 
 

il Decreto Legge 31 maggio 2021, n. 77, convertito, con modificazioni, dalla Legge 29 luglio 
2021, n. 108 recante “Governance del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza e prime misure di 
rafforzamento delle strutture amministrative e di accelerazione e snellimento delle procedure.”, c.d. 
Decreto semplificazioni-bis o Governance P.N.R.R.; 
 

il Decreto Legge 9 giugno 2021, n. 80, convertito, con modificazioni, dalla Legge 6 agosto 
2021, n. 113, recante: «Misure urgenti per il rafforzamento della capacità amministrativa delle 
pubbliche amministrazioni funzionale all’attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza 
(P.N.R.R.) e per l’efficienza della giustizia»; 
 

il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (P.N.R.R.) approvato con Decisione del Consiglio 
ECOFIN del 13 luglio 2021 e notificata all’Italia dal Segretariato generale del Consiglio con nota 
LT161/21, del 14 luglio 2021 e ss.mm.ii.; 
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il Decreto del Ministro dell’economia e delle finanze del 6 agosto 2021 recante 

“Assegnazione delle risorse finanziarie previste per l’attuazione degli interventi del Piano nazionale 
di ripresa e resilienza (P.N.R.R.) e ripartizione di traguardi e obiettivi per scadenze semestrali di 
rendicontazione e ss.mm.ii.; 
 

il Decreto Legge 6 novembre 2021, n. 152, convertito, con modificazioni, dalla Legge 29 
dicembre 2021, n. 233 recante “Disposizioni urgenti per l’attuazione del Piano nazionale di ripresa e 
resilienza (P.N.R.R.) e per la prevenzione delle infiltrazioni mafiose”; 
 

il Decreto Legge 17 maggio 2022, n. 50, convertito, con modificazioni, dalla Legge 15 luglio 
2022, n. 91, recante “Misure urgenti in materia di politiche energetiche nazionali, produttività delle 
imprese e attrazione degli investimenti, nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina”, c.d. 
Decreto Aiuti 2022; 
 

il Decreto Legge 21 giugno 2022, n. 73, convertito, con modificazioni, dalla Legge 4 agosto 
2022, n. 122, recante “Misure urgenti in materia di semplificazioni fiscali e di rilascio del nulla osta 
al lavoro, Tesoreria dello Stato e ulteriori disposizioni finanziarie e sociali”, c.d. Decreto 
Semplificazioni fiscali; 
 

il Decreto Legge 9 agosto 2022, n. 115, convertito, con modificazioni, dalla Legge 21 
settembre 2022, n. 142, recante “Misure urgenti in materia di energia, emergenza idrica, politiche 
sociali e industriali”, c.d. Decreto Aiuti-bis; 
 

il Decreto Legge 23 settembre 2022, n. 144, convertito, con modificazioni, dalla Legge 17 
novembre 2022, n. 175, recante “Ulteriori misure urgenti in materia di politica energetica nazionale, 
produttività delle imprese, politiche sociali e per la realizzazione del Piano nazionale di ripresa e 
resilienza”, c.d. Decreto Aiuti-ter; 
 

il Decreto Legge 11 novembre 2022, n. 173, convertito, con modificazioni, dalla Legge 16 
dicembre 2022, n. 204, recante “Disposizioni urgenti in materia di riordino delle attribuzioni dei 
Ministeri”; 
 

il Decreto Legge 18 novembre 2022, n. 176, convertito, con modificazioni, dalla Legge 13 
gennaio 2023, n. 6, c.d. decreto aiuti-quater, recante “Misure urgenti di sostegno nel settore 
energetico e di finanza pubblica”; 
 

il Decreto Legge 24 febbraio 2023 n. 13, convertito, con modificazioni, dalla Legge 21 aprile 
2023 n. 41, recante “Disposizioni urgenti per l’attuazione del Piano nazionale di ripresa e resilienza 
(PNRR) e del Piano nazionale degli investimenti complementari al PNRR (PNC), nonché per 
l’attuazione delle politiche di coesione e della politica agricola comune”; 

 
il Decreto Legislativo 31 marzo 2023, n. 36, recante “Codice dei contratti pubblici in 

attuazione dell’articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di 
contratti pubblici”; 

 
il Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze 25 luglio 2023, adottato di concerto 

con il Ministero dell’Interno e con la Presidenza del Consiglio dei Ministri, recante “Aggiornamento 
degli allegati al Decreto Legislativo 23 giugno 2011, n. 118, recante: «Disposizioni in materia di 
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armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei 
loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42»”; 
 

il Decreto Legge 29 settembre 2023, n. 132, convertito, con modificazioni, dalla Legge 27 
novembre 2023, n. 170, recante “Disposizioni urgenti in materia di proroga di termini normativi e 
versamenti fiscali”; 
 

la Legge 30 dicembre 2023, n. 213 recante “Bilancio di previsione dello Stato per l’anno 
finanziario 2024 e bilancio pluriennale per il triennio 2024-2026”; 
 

il Decreto Legge 30 dicembre 2023, n. 215, convertito, con modificazioni, dalla Legge 23 
febbraio 2024, n. 18, recante “Disposizioni urgenti in materia di termini normativi”; 
 

il Decreto Legge 2 marzo 2024, n. 19, convertito, con modificazioni, dalla Legge 29 aprile 
2024, n. 56, recante “Ulteriori disposizioni urgenti per l’attuazione del Piano nazionale di ripresa e 
resilienza (PNRR)”, c.d. Decreto PNRR quater; 
 

Visto, inoltre, 
 

lo Statuto della Città metropolitana di Roma Capitale, approvato con Deliberazione della 
Conferenza metropolitana n. 1 del 22 dicembre 2014; 
 

il Regolamento di contabilità della Città metropolitana di Roma Capitale, approvato con 
Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 40 del 5 ottobre 2020 e ss.mm.ii.; 
 

Richiamata la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 38 del 28 luglio 2023 recante 
“Approvazione Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 – Adozione Programma 
Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 - Adozione 
Programma triennale degli acquisti di forniture e servizi 2024-2026.” con la quale il Consiglio 
metropolitano ha adottato il Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 e l’Elenco 
Annuale dei Lavori 2024; 
 

Visti: 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 268 del 21 novembre 2023, recante “Piano delle 
Alienazioni e Valorizzazioni immobiliari della Città metropolitana di Roma Capitale, ex art. 58 del 
D.L. 25 giugno 2008, rubricato “Ricognizione e valorizzazione del patrimonio immobiliare di 
regioni, comuni ed altri enti locali”, convertito nella Legge 6 agosto 2008, n. 133 e ss.mm.ii. – Anno 
2024-2026”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 75 del 27 dicembre 2023 recante 
“Approvazione Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 con aggiornamento. 
Approvazione Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 
2024 – Approvazione Programma Triennale degli acquisti di beni e servizi 2024-2026”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27 dicembre 2023 recante 
“Approvazione del Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026”; 
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la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 1 del 17 gennaio 2024 recante: 

“Approvazione variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano 
Esecutivo di Gestione Finanziario ex art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) 
dello Statuto.”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 25 del 29 febbraio 2024 recante: “Adozione del Piano 
integrato di attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 28 del 14 marzo 2024 recante “Determinazione del 
Fondo Pluriennale Vincolato. Riaccertamento parziale dei residui attivi e passivi per il Rendiconto 
della Gestione 2023 (art. 228 del D.Lgs. n. 267/2000 e art. 3, commi 4 e 5, del D.Lgs. n. 118/2011). 
Variazione al Bilancio di Previsione 2024 – 2026, per reimputazione impegni con esigibilità 
posticipata, art. 175, comma 5 bis, lettera e) del D.Lgs. n. 267/2000”; 
 

Viste, inoltre: 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 10 del 27 marzo 2024 recante “Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026. Variazione di cassa. Variazione al Programma 
Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 17 del 22 maggio 2024 recante “Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026. Variazione al Programma Triennale delle Opere 
Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 – Variazione al Programma Triennale degli Acquisti 
di Beni e Servizi 2024 – 2026 – Variazione di cassa”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 25 del 29 maggio 2024 recante 
“Approvazione del Rendiconto della Gestione 2023”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 30 del 29 luglio 2024 recante “Variazione di 
assestamento generale al Bilancio di Previsione finanziario 2024–2026 (Art. 175, comma 8, TUEL). 
Variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 - 
Variazione al Programma Triennale degli Acquisti dei Servizi e Forniture 2024 – 2026. Variazione di 
cassa. Salvaguardia equilibri di Bilancio e Stato Attuazione Programmi 2024 – Art. 193 T.U.E.L.”; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 43 del 29 luglio 2024 recante “Roma, IIS 
Lucio Lombardo Radice – Interventi urgenti di messa in sicurezza materiali contenenti amianto. – 
CIA EE 24 0017, CUP: F82B24000240003. Prelevamento fondo di riserva ai sensi dell’art. 166 del 
D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. Variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 
ed Elenco Annuale 2024”; 
 

Preso atto: 
 

dell’art. 147-ter del T.U.E.L., rubricato “Controllo strategico”, recante disposizioni in merito 
alla effettuazione, con periodicità stabilita dal Regolamento di contabilità dell’ente locale, della 
verifica dello stato di attuazione dei programmi; 
 

che, come previsto al punto 4.2, lett. h), dell’Allegato 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011, tra gli 
strumenti di programmazione degli Enti Locali rientrano le variazioni di bilancio; 
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che, ai sensi dell’art. 175, comma 1, del T.U.E.L., “Il bilancio di previsione finanziario può 
subire variazioni nel corso dell’esercizio di competenza e di cassa sia nella parte prima, relativa alle 
entrate, che nella parte seconda, relativa alle spese, per ciascuno degli esercizi considerati nel 
documento”; 
 

che, ai sensi dell’art. 175, comma 2, del T.U.E.L., le variazioni al bilancio di previsione sono 
di competenza dell’organo consiliare, ad eccezione di quanto espressamente previsto dai commi 5-bis 
e 5-quater; 
 

che, ai sensi dell’art. 175, comma 3, del T.U.E.L., le variazioni al bilancio di previsione 
possono essere deliberate entro il 30 novembre di ciascun anno; 
 

Considerato: 
 

che l’art. 193, comma 2, del D.Lgs. 267/2000 – T.U.E.L. – dispone che, con la periodicità 
stabilita dal regolamento di contabilità, e, comunque, almeno una volta entro il 31 luglio di ogni 
anno, il Consiglio provvede, con propria deliberazione, a dare atto del permanere degli equilibri 
generali di bilancio o, in caso di accertamento negativo, ad adottare le misure necessarie a ripristinare 
il pareggio, ripianare gli eventuali debiti di cui all’art. 194 o adeguare il fondo crediti di dubbia 
esigibilità accantonato nel risultato di amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la 
gestione dei residui; 
 

che, in ottemperanza alle disposizioni normative dettate in materia di salvaguardia degli 
equilibri con la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 30 del 29 luglio 2024, sopra citata, 
l’Ente ha provveduto ad effettuare tutte le procedure previste per il monitoraggio degli equilibri 
generali di bilancio; 
 

che con la stessa Deliberazione si è dato atto del permanere degli equilibri di bilancio ed è 
stato previsto di effettuare, così come stabilito anche nell’atto di approvazione del Bilancio di 
Previsione 2024-2026, ulteriori verifiche del mantenimento degli equilibri, oltre quella 
normativamente prevista alla data del 31 luglio, anche “alla data del 30 settembre e 30 novembre 
2024”; 
 

Ritenuto necessario provvedere, con il presente atto, al monitoraggio dell’andamento delle 
entrate dell’Ente al fine di verificare il mantenimento degli equilibri generali di bilancio; 
 

Preso atto: 
 

che si è provveduto a verificare l'andamento del gettito dei tributi per il periodo 1° gennaio - 
31 agosto 2024; 
 

che è stato monitorato il trend delle principali entrate di competenza dell’Ente, l’IPT (Imposta 
Provinciale di trascrizione) e l’imposta RC Auto (Responsabilità Civile Assicurazione Auto); 
 

che relativamente all’IPT (Imposta Provinciale di Trascrizione) si rileva, anche per effetto 
della leva fiscale attivata dall’Ente con la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 71 del 11 
dicembre 2023, un aumento delle entrate, rispetto alle previsioni definitive contenute negli 
stanziamenti di Bilancio approvato con Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27 
dicembre 2023, di Euro 4.500.000,00; 
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che l’imposta RC Auto (Responsabilità Civile Assicurazione Auto) evidenzia un andamento 
sostanzialmente in linea con gli stanziamenti contenuti nel Bilancio; 
 

che un ulteriore monitoraggio dell’andamento delle entrate e della sussistenza degli equilibri 
verrà effettuato, così come previsto nella Deliberazione di approvazione del Bilancio di Previsione 
2024, alla data del 30 novembre; 
 

che le maggiori entrate riscontrate sull’IPT (Imposta Provinciale di trascrizione) vengono 
destinate, con la presente Deliberazione, a spese istituzionali dell’Ente connesse principalmente ad 
interventi in materia di edilizia scolastica, viabilità e patrimonio, come rappresentato nell’allegato 
denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 
 

Considerato: 
 

che, per la realizzazione di 9 nuovi poli culturali dell’Istituzione Sistema Biblioteche Centri 
Culturali di Roma Capitale, sono state assegnate alla Città metropolitana di Roma Capitale risorse 
pari ad Euro 36.986.772,69 di cui Euro 32.500.000,00 a valere sulle risorse nazionali, secondo quanto 
previsto dall’art. 1, comma 5, lett. d) del Decreto Legge 2 marzo 2024, n. 19, convertito, con 
modificazioni, dalla Legge 29 aprile 2024, n. 56, c.d. “Decreto PNRR quater”, ed Euro 4.486.772,69 
a valere sulle risorse nazionali afferenti al Fondo opere indifferibili procedura ordinaria 2022; 
 

che, per l’efficientamento energetico, riqualificazione e rifunzionalizzazione di 21 sedi 
dell’Istituzione Sistema Biblioteche Centri Culturali di Roma Capitale, sono state assegnate alla Città 
metropolitana di Roma Capitale risorse pari ad Euro 19.777.067,98 di cui Euro 9.382.429,78 
finanziati dall’Unione europea – NextGenerationEU (NGEU) nell’ambito del P.N.R.R. Missione 
M5C2 - Investimento 2.2 Piani Urbani Integrati, Euro 1.574.032,15 quale quota P.N.C., Euro 
6.543.538,07 a valere sulle risorse nazionali di cui all’art. 1, comma 5, lett. d) del Decreto Legge 2 
marzo 2024, n. 19, ed Euro 2.277.067,98 a valere sulle risorse nazionali di cui al Fondo opere 
indifferibili procedura ordinaria 2022; 
 

che le risorse finanziarie riportate ai punti precedenti sono già iscritte nel Bilancio di 
Previsione dell’Ente Città metropolitana di Roma Capitale; 
 

Preso atto: 
 

che con Deliberazione dell’Assemblea Capitolina n. 69 del 31 luglio 2024 recante 
“Assestamento generale al bilancio di previsione finanziario 2024-2026, stato di attuazione dei 
programmi 2024 e contestuale salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi degli artt. 175 e 193 
del D.Lgs. 267/2000. Adeguamento delle previsioni di cassa del bilancio di previsione 2024-2026” 
sono state iscritte nell’annualità 2024 del Bilancio di Roma Capitale risorse pari ad Euro 
5.000.000,00, quale co-finanziamento dell’Amministrazione Capitolina, per lavori relativi ai Piani 
Urbani Integrati Poli Civici afferenti gli interventi di riqualificazione di n. 30 Biblioteche di Roma 
Capitale, attualmente in fase di attuazione da parte di Città metropolitana di Roma Capitale, e, 
pertanto da trasferire a quest’ultima; 

 
che con la medesima Deliberazione dell’Assemblea Capitolina n. 69/2024 sono state allocate 

risorse finanziarie finalizzate ad interventi di manutenzione straordinaria necessari alla 
riqualificazione e all’adeguamento dei centri di formazione professionale pari ad Euro 3.000.000,00, 
di cui Euro 300.000,00 per l’annualità 2024 ed Euro 2.700.000,00 per l’annualità 2025; 
 

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

38 di 106



 

che con Decreto del Sindaco metropolitano n. 106 del 19 luglio 2024 è stato approvato lo 
schema di Accordo di collaborazione tra Roma Capitale e la Città metropolitana di Roma Capitale 
per la costituzione di un Polo Pubblico della Formazione Professionale, già approvato dalla Giunta 
Capitolina con Deliberazione n. 182 del 6 giugno 2024; 
 

che, a seguito del citato Accordo di collaborazione, viene affidata a Città metropolitana di 
Roma Capitale la funzione di stazione appaltante e soggetto attuatore/realizzatore degli interventi di 
manutenzione straordinaria necessari alla riqualificazione e all’adeguamento dei centri di formazione 
professionale; 
 

Ritenuto che occorre apportare al Bilancio di Previsione finanziario la variazione, in aumento, 
sia in entrata che in spesa, iscrivendo le risorse pari ad Euro 5.300.000,00 per l’annualità 2024, di cui 
Euro 5.000.000,00 per i P.U.I. ed Euro 300.000,00 per interventi relativi ai centri di formazione 
professionale, ed Euro 2.700.000,00 per l’annualità 2025 per interventi relativi ai centri di 
formazione professionale, come riportato nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di 
Bilancio”; 
 

Considerato, inoltre, 
 

che l’articolo 1, comma 1079, della legge 27 dicembre 2017, n. 205, ha istituito, nello stato di 
previsione del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, il Fondo per la progettazione degli Enti 
locali destinato al finanziamento della redazione dei progetti di fattibilità tecnica ed economica e dei 
progetti definitivi ed esecutivi degli enti locali, per opere destinate alla messa in sicurezza di edifici e 
strutture pubbliche, con una dotazione di 30 milioni di euro per ciascuno degli anni dal 2018 al 2030; 
 

che il Decreto del Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili (ora Ministero 
delle Infrastrutture e dei Trasporti) n. 322 del 10 agosto 2022 ha assegnato alla Città metropolitana di 
Roma Capitale risorse per Euro 803.579,00 per l’anno 2021, per Euro 803.710,00 per l’anno 2022 e 
per Euro 804.446,00 per l’anno 2023; 
 

che con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili (ora Ministero 
delle Infrastrutture e dei Trasporti) n. 21637 del 9 novembre 2022, sono stati ammessi n. 16 
interventi, presentati dalla Città metropolitana di Roma Capitale, per un importo pari ad Euro 
2.380.013,00, di cui Euro 1.605.241,00 per il 2021 e 2022 ed Euro 774.772,00 per il 2023; 
 

che nell’ambito delle risorse dell’annualità 2023 sono stati presentati interventi di 
progettazione per Euro 774.772,00, e le stesse risorse risultavano allocate per tale finalità nella 
corrispondente annualità del Bilancio di previsione finanziario 2023-2025; 
 

Preso atto 
 

che le somme corrispondenti all’importo sopra citato, pari ad Euro 774.772,00, sono state 
mandate in economia con il Rendiconto 2023, sia in entrata che in spesa; 
 

che con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 27369 del 18 giugno 2024 
sono state ammesse a finanziamento statale n. 7 progettazioni della Città metropolitana di Roma 
Capitale per un importo complessivo pari ad Euro 774.772,00; 
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che l’aggiudicazione definitiva del servizio di progettazione deve avvenire entro 300 giorni 
dalla pubblicazione del Decreto di ammissione a finanziamento, avvenuta il 21 giugno 2024 sul sito 
del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti; 
 

Ritenuto che occorre, pertanto, reiscrivere le somme pari ad Euro 774.772,00, apportando al 
Bilancio di Previsione finanziario la variazione, in aumento, sia in entrata che in spesa, per 
l’annualità 2024, come riportato nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 
 

Considerato: 
 

che l’Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale - in qualità di Soggetto attuatore 
dell’Investimento 1.5 “Cybersecurity” – Missione 1, Componente 1, Finanziato dall’Unione europea 
– NextGenerationEU a valere sul PNRR - ha promosso l’Avviso pubblico n. 08/2024, per 
l’attuazione degli investimenti finalizzati alla realizzazione di interventi di potenziamento della 
resilienza cyber dei grandi Comuni, dei Comuni capoluogo di Regione, delle Città Metropolitane, 
delle Agenzie regionali sanitarie e delle Aziende ed enti di supporto al Servizio Sanitario Nazionale, 
delle Autorità di sistema portuale, delle Autorità del Bacino del Distretto idrografico e delle Agenzie 
regionali per la protezione dell’ambiente; 
 

che con la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 30 del 29 luglio 2024, sopra citata, 
sono state iscritte nell’annualità 2024 del Bilancio di Previsione finanziario risorse pari ad Euro 
110.000,00 quale cofinanziamento dell’intervento relativo alla Cybersecurity; 
 

che con la Determinazione prot. n. 30550 del 23 settembre 2024 del Direttore Generale 
dell’Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale, recante l’approvazione della graduatoria finale delle 
proposte progettuali ammesse, sono state assegnate alla Città metropolitana di Roma Capitale risorse 
pari ad Euro 1.495.658,16 per il potenziamento di servizi e infrastrutture per l’Ente; 
 

Ritenuto che occorre apportare al Bilancio di Previsione finanziario la variazione, in aumento, 
sia in entrata che in spesa, iscrivendo le risorse pari ad Euro 1.495.658,16 per l’annualità 2024, come 
riportato nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 
 

Considerato: 
 

che occorre apportare al Bilancio di previsione finanziario, annualità 2024, la variazione 
relativa alle ulteriori maggiori entrate, per complessivi Euro 354.506,80, come riportato nell’Allegato 
denominato “Allegato Variazione di Bilancio”, e di seguito specificate: 

 
• Euro 40.000,00 relativi a maggiori trasferimenti provenienti da Roma Capitale per il 

finanziamento del “Viaggio della Memoria”; 
• Euro 53.426,80 relativi a maggiori proventi derivanti dall’utilizzo delle sale di Palazzo 

Valentini da destinare ad interventi di manutenzione patrimoniale; 
• Euro 60.000,00 relativi a maggiori entrate derivanti da proventi da sentenze; 
• Euro 201.080,00 relativi ad utili percepiti da partecipazioni societarie da destinare a spese 

istituzionali dell’Ente; 
 

che occorre apportare una variazione sia in entrata che in uscita nei Titoli in Partita di Giro 
per l’importo di Euro 2.000.000,00, al fine di contabilizzare le corrispondenti voci in bilancio, come 
riportato nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 
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Considerato, altresì: 
 

che con la nota prot. CMRC-2024-0171617 del 15 ottobre 2024 il Direttore del Dipartimento 
II “Viabilità e Mobilità” ha chiesto l’inserimento nell’annualità 2024 del Programma Triennale 2024-
2026 e nell’Elenco Annuale 2024 dell’intervento di seguito indicato, finanziato con entrate correnti 
dell’Ente: 
 

CIA Descrizione Importo 
complessivo 

VS 
24 
0020 

TIVOLI - S.P 33/a Empolitana I e S.P 49/a Prenestina – Poli – Primi interventi 
per la messa in sicurezza - Rifacimento a tratti della pavimentazione, segnaletica 
orizzontale e verticale, adeguamento e sostituzione barriere di sicurezza, presidi 
idraulici e interventi di riduzione dei fenomeni di dissesto idrogeologico. 

1.300.000,00 

 
Tenuto conto: 

 
che, ai sensi dell’art. 226, comma 5, del Decreto Legislativo 31 marzo 2023, n. 36 “Ogni 

richiamo in disposizioni legislative, regolamentari o amministrative vigenti al decreto legislativo 18 
aprile 2016, n. 50, o al codice dei contratti pubblici vigente alla data di entrata in vigore del codice, 
si intende riferito alle corrispondenti disposizioni del codice o, in mancanza, ai principi desumibili 
dal codice stesso”; 
 

che l’art. 7-ter del Decreto Legge 8 aprile 2020, n. 22, convertito, con modificazioni, dalla 
legge 6 giugno 2020, n. 41, c.d. decreto scuola, e ss.mm.ii., prevede che “Al fine di garantire la 
rapida esecuzione di interventi di edilizia scolastica, anche in relazione all’emergenza da COVID-
19, fino al 31 dicembre 2026 i sindaci e i presidenti delle province e delle città metropolitane 
operano, nel rispetto dei princìpi derivanti dall’ordinamento dell’Unione europea, con i poteri dei 
commissari di cui all’articolo 4, commi 2 e 3, del decreto-legge 18 aprile 2019, n. 32, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 14 giugno 2019, n. 55 […]”; 
 

che, in particolare, tale previsione normativa consente ai Sindaci e ai Presidenti di Province e 
Città metropolitane di agire in materia di edilizia scolastica anche in deroga al codice dei contratti 
pubblici, di cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50; 
 

che si procede all’inserimento nella programmazione triennale di interventi di edilizia 
scolastica al fine di mantenere un allineamento di tutti i documenti di programmazione dell’Ente e in 
relazione alle esigenze di trasparenza e monitoraggio, nonostante l’art. 7-ter del Decreto Legge 
22/2020 abbia previsto, tra l’altro, che “al fine di garantire una rapida esecuzione di interventi di 
edilizia scolastica”, le procedure di realizzazione possono essere effettuate in deroga all’art. 21 del 
D.Lgs. 50/2016; 
 

che tale inserimento, vista la possibilità di deroga, è stato effettuato prendendo atto delle 
dichiarazioni di conformità urbanistica del Direttore del Dipartimento I e della sussistenza dei 
requisiti minimi per l’inserimento degli stessi interventi nel Programma Triennale e nell’Elenco 
Annuale; 
 

che per pervenire al completo allineamento del Programma Triennale con gli altri documenti 
di bilancio si procederà ad aggiornare i dati e la documentazione di programmazione di ciascun 
intervento proposto, ricadente nell’ambito del regime di deroga normativa, con le informazioni e i 
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documenti forniti dai Servizi competenti nell’ambito di successive variazioni del Programma 
Triennale ed entro il periodo di vigenza, in relazione con l’avanzamento delle procedure di 
affidamento; 
 

Considerato, 
 

che con la nota prot. CMRC-2024-0172616 del 16 ottobre 2024 il Direttore del Dipartimento I 
“Politiche educative, edilizia scolastica” ha chiesto l’inserimento nell’annualità 2024 del Programma 
Triennale 2024-2026 e nell’Elenco Annuale 2024 dell’intervento di seguito indicato, finanziato per 
Euro 105.000,00 con entrate correnti già allocate in bilancio e per Euro 195.000,00 con entrate 
correnti di bilancio: 
 

CIA Descrizione Importo 
complessivo 

EE 24 
0021 

ROMA –L.C. “Socrate” Via Padre Reginaldo Giuliani - Rifacimento 
impermeabilizzazione copertura palestra. 300.000,00 

 
Considerato, 

 
che con la nota prot. CMRC-2024-0172192 del 16 ottobre 2024, il Dirigente del Servizio 2 

“Manutenzioni Patrimoniali” dell’Ufficio Centrale “Risorse strumentali, Logistica, manutenzione 
ordinaria del patrimonio ed impiantistica sportiva”, ha richiesto per l’intervento PP 23 1039, inserito 
nell’annualità 2024 del Programma Triennale 2024-2026 e nell’Elenco Annuale 2024, la 
rimodulazione delle risorse finanziarie già previste nelle annualità 2024 e 2025, a parità di costo 
complessivo, anticipando al 2024 l’importo pari ad Euro 200.000,00 finanziati con entrate correnti di 
bilancio, come di seguito indicato: 
 

CIA Descrizione 
Importo 
annualità 

2024 

Importo 
annualità 

2025 

Importo 
annualità 
precedenti 

Importo 
complessivo 

PP 23 1039 

ROMA - Lavori di 
demolizione e ricostruzione 
con contestuale cambio di 
destinazione d’uso ad 
Auditorium dei locali siti in 
Via Tiburtina 695. 

1.200.000,00 2.328.000,00 100.000,00 3.628.000,00 

 
Ritenuto, pertanto, necessario apportare al Bilancio di Previsione 2024-2026 le variazioni 

finanziarie derivanti dalle modifiche al Programma Triennale delle Opere, come riportato 
nell’Allegato denominato “Allegato Variazione di Bilancio”; 
 

Tenuto conto: 
 

che le schede del Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 e dell’Elenco 
annuale 2024, sono elaborate dal Dipartimento IV “Pianificazione, sviluppo e governo del territorio”, 
sulla base dei dati forniti dal Responsabile del procedimento e dal Direttore del Dipartimento sopra 
citato; 
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che prima dell’approvazione del presente atto deve essere approvato, con decreto del Sindaco 

metropolitano, il Documento di Fattibilità delle Alternative Progettuali (Doc. F.A.P.) e, con 
determinazione dirigenziale, il Documento di Indirizzo alla Progettazione (D.I.P.) dell’intervento 
codice VS 24 0020 ai fini del suo inserimento nel Programma Triennale e nell’Elenco Annuale; 
 

che il Programma Triennale delle Opere Pubbliche, dopo l’approvazione, viene pubblicato sul 
profilo della Committente, sulla piattaforma informatica “Servizio Contratti Pubblici” del Ministero 
delle Infrastrutture e dei Trasporti; 
 

Ritenuto: 
 

che occorre, per quanto sopra esposto, apportare al Programma Triennale delle opere 
pubbliche 2024-2026 ed all’Elenco annuale dei lavori 2024, la sopra citata variazione come riportata 
nelle schede A, B, C, D, E, F risultante nell’Allegato denominato “Programma Triennale Opere 
2024-2026 ed Elenco annuale 2024”; 
 

che occorre, in funzione delle richieste pervenute dai Servizi dell’Ente, adeguare il 
Programma degli Acquisti dei Servizi e Forniture redatto ai sensi del D.Lgs n. 36/2023, come 
evidenziato nelle schede G, H, I, e come riportato nell’Allegato denominato “Programma Triennale 
Acquisti Servizi e Forniture 2024-2026”; 
 

Preso atto che sia il Direttore del Dipartimento I “Politiche educative, edilizia scolastica” che 
il Dirigente del Servizio 2 “Manutenzioni Patrimoniali” dell’Ufficio Centrale “Risorse strumentali, 
Logistica, manutenzione ordinaria del patrimonio ed impiantistica sportiva” hanno segnalato n. 13 
nuovi interventi, che confluiranno nell’Elenco Aggiunto 2024, finanziati con entrate correnti con il 
presente atto, che, ai sensi dell'art. 37, comma 2, del D.Lgs. n. 36/2023, non richiedono l’inserimento 
nel Programma Triennale delle opere in quanto il costo dei lavori di ciascuno è inferiore ad Euro 
150.000,00, come riportato nell'allegato denominato “Elenco interventi importo lavori inferiore ad 
Euro 150.000,00”; 
 

Considerato: 
 

che, a seguito di richieste formulate dai vari Servizi dell’Ente, occorre effettuare storni di 
risorse finanziarie per una diversa allocazione contabile tra i vari Titoli/Missioni/programmi e 
macroaggregati in funzione della specifica spesa; 
 

che tutte le movimentazioni degli storni di risorse tra diversi Titoli/Missioni/programmi e 
macroaggregati di Bilancio sono riportate nell’allegato denominato “Allegato Variazione di 
Bilancio”; 
 

Preso atto che le variazioni al Bilancio, nonché gli storni di risorse finanziare, comprese le 
variazioni di cassa, vengono dettagliatamente riportate nell’Allegato denominato “Allegato 
Variazione di Bilancio”, che costituisce parte integrante della presente deliberazione; 
 

Considerato: 
 

che, con il presente atto, occorre approvare la ricognizione degli equilibri, ai sensi dell’art. 
193 del T.U.E.L. e ss.mm.ii.; 
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che risultano rispettati gli equilibri di bilancio, come da allegato al presente atto, denominato 

“Equilibri di bilancio”; 
 

che si rende necessario vincolare l’utilizzo dell’Avanzo di Amministrazione all’eventuale 
copertura di riduzioni di gettito delle entrate, che dovessero verificarsi nella restante parte 
dell'esercizio finanziario, al fine di garantire il permanere degli equilibri di Bilancio; 
 

che non risultano comunicazioni da parte dei Responsabili dei Servizi sull’esistenza di debiti 
fuori bilancio non coperti finanziariamente; 
 

che saranno monitorati costantemente i livelli di entrata e di spesa programmati e, ove 
necessario, verrà approvato apposito atto di variazione al Bilancio; 

 
Dato atto che è stato acquisito il parere del Collegio dei Revisori dei Conti ai sensi e per gli 

effetti dell’art. 239, comma 1, lettera b), del T.U.E.L. in data 24.10.2024; 
 

Atteso che la 1^ Commissione Consiliare permanente “Bilancio, Patrimonio, PNRR e Progetti 
europei, Rapporti con gli Enti Locali” ha espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione 
di che trattasi in data 25.10.2024; 
 

Preso atto:  
 

che il Ragioniere Generale dell’U.C. “Ragioneria Generale” Dott. Antonio Talone ha espresso 
parere favorevole di regolarità tecnica e contabile, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 
agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii. ed ha apposto il visto di coerenza con i programmi e gli indirizzi 
generali dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento sull'Organizzazione degli 
Uffici e dei Servizi); 
 

che il Dirigente ad interim del Servizio 1 “Rendiconto e controllo della spesa” dell’U.C. 
“Ragioneria Generale” Dott. Antonio Talone ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai 
sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 

 
che il Dirigente del Servizio 2 “Entrate - Finanza e gestione del debito” dell’U.C. “Ragioneria 

Generale”, Dott. Emiliano Di Filippo ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica ai sensi 
dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;  

 
che il Direttore del Dipartimento IV “Pianificazione strategica e governo del territorio” Arch. 

Massimo Piacenza ha espresso parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, 
comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii; 

 
che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 
giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 
amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
 

DELIBERA 
 
per le motivazioni espresse in premessa che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 
atto: 
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1. di approvare la variazione al Bilancio di Previsione finanziario 2024 -2026, apportando le 

relative modifiche in entrata e spesa negli anni di competenza, gli storni di risorse finanziarie, 
le variazioni di cassa, come risulta dall’Allegato denominato “Allegato Variazione di 
Bilancio”; 

2. di approvare la variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 e 
all’Elenco Annuale 2024, come risulta nell’Allegato denominato “Programma Triennale 
Opere 2024-2026 ed Elenco Annuale 2024”; 

3. di prendere atto dell'Allegato denominato “Elenco interventi importo lavori inferiore ad Euro 
150.000,00”, contenente n. 13 nuovi interventi, che, ai sensi dell'art. 37, comma 2, del D.Lgs. 
n. 36/2023, non richiedono l’inserimento nel Programma Triennale delle opere in quanto il 
costo dei lavori di ciascuno è inferiore ad Euro 150.000,00; 

4. di approvare la variazione al Programma Triennale degli Acquisti dei Servizi e Forniture 2024 
– 2026, come risulta nell’Allegato denominato “Programma Triennale Acquisti Servizi e 
Forniture 2024-2026”; 

5. di approvare la verifica del mantenimento degli equilibri, ai sensi dell’art. 193, comma 2, del 
T.U.E.L. e ss.mm.ii. e di dare atto del permanere degli equilibri generali di bilancio, così 
come previsto nella Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27 dicembre 2024 di 
approvazione del Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026, come da allegato al presente 
atto, denominato “Equilibri di bilancio”; 

6. di prevedere che saranno monitorati costantemente i livelli di entrata e di spesa, al fine di 
garantire il rispetto degli equilibri di bilancio con ulteriori verifiche da effettuarsi alla data del 
30 novembre 2024; 

7. di vincolare l’utilizzo dell’Avanzo di Amministrazione all’eventuale copertura di riduzioni di 
gettito che dovessero verificarsi, al fine di garantire il permanere degli equilibri nella restante 
parte dell’esercizio; 

8. di dare mandato ai Servizi dell’Ente di adottare tutti i possibili provvedimenti finalizzati al 
contenimento delle spese di propria competenza; 

9. di apportare, conseguentemente, le opportune variazioni al Documento Unico di 
Programmazione (D.U.P.) 2024 – 2026; 

10. di apportare, conseguentemente, le opportune variazioni al Piano Esecutivo di Gestione 
Finanziario 2024; 

11. di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ricorrendo i motivi di urgenza di cui 
all’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000. 
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CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
 

 

ALLEGATO DELIBERA DI VARIAZIONE DEL BILANCIO RIPORTANTE I DATI D'INTERESSE DEL TESORIERE 
 

Pag. 1 

  
 

  ENTRATE    

 
TITOLO, TIPOLOGIA 

 
 

DENOMINAZIONE 
 

  

 

PREVISIONI 
AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 
VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  
ESERCIZIO 2024 

 
VARIAZIONI 

PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 
DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI  
 14.544.219,82 0,00 0,00 14.544.219,82 

FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE  
 357.011.198,41 0,00 0,00 357.011.198,41 

UTILIZZO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE  
 23.807.849,84 135.000,00 135.000,00 23.807.849,84 

      

TITOLO 01 
ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E 
PEREQUATIVA     

 Tipologia 101 IMPOSTE, TASSE E PROVENTI ASSIMILATI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

61.837.909,36 
321.693.310,21 
330.379.137,13 

0,00 
4.500.000,00 
4.500.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

61.837.909,36 
326.193.310,21 
334.879.137,13 

 
       

TOTALE TITOLO 01 ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA, CONTRIBUTIVA E 
PEREQUATIVA 

residui presunti 61.837.909,36 0,00 0,00 61.837.909,36 

   previsioni di competenza 321.693.310,21 4.500.000,00 0,00 326.193.310,21 
  previsioni di cassa 330.379.137,13 4.500.000,00 0,00 334.879.137,13 
      

TITOLO 02 TRASFERIMENTI CORRENTI     

 Tipologia 101 TRASFERIMENTI CORRENTI DA AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

155.952.603,51 
197.472.600,39 
249.594.623,31 

0,00 
1.535.658,16 
1.535.658,16 

0,00 
0,00 
0,00 

155.952.603,51 
199.008.258,55 
251.130.281,47 

 
       

TOTALE TITOLO 02 TRASFERIMENTI CORRENTI residui presunti 156.376.258,67 0,00 0,00 156.376.258,67 

   previsioni di competenza 198.539.377,54 1.535.658,16 0,00 200.075.035,70 
  previsioni di cassa 250.661.400,46 1.535.658,16 0,00 252.197.058,62 
      

TITOLO 03 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE     

 Tipologia 100 VENDITA DI BENI E SERVIZI E PROVENTI DERIVANTI DALLA 
GESTIONE DEI BENI 

residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

9.220.672,90 
9.443.935,23 

11.762.485,01 

0,00 
53.426,80 
53.426,80 

0,00 
0,00 
0,00 

9.220.672,90 
9.497.362,03 

11.815.911,81 
 

 Tipologia 400 ALTRE ENTRATE DA REDDITI DA CAPITALE residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

0,00 
100.000,00 
100.000,00 

0,00 
201.080,00 
201.080,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
301.080,00 
301.080,00 
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CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
 

 

ALLEGATO DELIBERA DI VARIAZIONE DEL BILANCIO RIPORTANTE I DATI D'INTERESSE DEL TESORIERE 
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  ENTRATE    

 
TITOLO, TIPOLOGIA 

 
 

DENOMINAZIONE 
 

  

 

PREVISIONI 
AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 
VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  
ESERCIZIO 2024 

 
VARIAZIONI 

PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 
DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

 Tipologia 500 RIMBORSI E ALTRE ENTRATE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

9.013.886,21 
10.225.307,93 
10.755.683,56 

0,00 
60.000,00 
60.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

9.013.886,21 
10.285.307,93 
10.815.683,56 

 
       

TOTALE TITOLO 03 ENTRATE EXTRATRIBUTARIE residui presunti 40.545.318,41 0,00 0,00 40.545.318,41 

   previsioni di competenza 24.345.069,36 314.506,80 0,00 24.659.576,16 
  previsioni di cassa 32.693.994,77 314.506,80 0,00 33.008.501,57 
      

TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE     

 Tipologia 200 CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

259.832.398,91 
180.207.008,80 
313.145.135,91 

0,00 
5.300.000,00 

47.064.887,52 

0,00 
0,00 
0,00 

259.832.398,91 
185.507.008,80 
360.210.023,43 

 
       

TOTALE TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE residui presunti 335.347.895,44 0,00 0,00 335.347.895,44 

   previsioni di competenza 191.951.164,49 5.300.000,00 0,00 197.251.164,49 
  previsioni di cassa 372.850.288,96 47.064.887,52 0,00 419.915.176,48 
      

TITOLO 09 ENTRATE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO     

 Tipologia 100 ENTRATE PER PARTITE DI GIRO residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

8.629.361,58 
73.653.297,00 
73.653.297,00 

0,00 
2.000.000,00 
2.000.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

8.629.361,58 
75.653.297,00 
75.653.297,00 

 
       

TOTALE TITOLO 09 ENTRATE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO residui presunti 10.578.114,50 0,00 0,00 10.578.114,50 

   previsioni di competenza 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
  previsioni di cassa 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
       

    TOTALE VARIAZIONI IN ENTRATA residui presunti 617.418.091,82 0,00 0,00 617.418.091,82 
   previsioni di competenza 925.550.593,53 13.650.164,96 0,00 939.200.758,49 

  previsioni di cassa 1.178.265.264,92 55.415.052,48 0,00 1.233.680.317,40 
       

    TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE residui presunti 617.418.091,82 0,00 0,00 617.418.091,82 

   previsioni di competenza 1.320.913.861,60 13.785.164,96 135.000,00 1.334.564.026,56 
  previsioni di cassa 1.178.265.264,92 55.415.052,48 0,00 1.233.680.317,40 
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MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE     

 Programma 01 ORGANI ISTITUZIONALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

4.186.817,99 
12.144.317,74 
13.120.564,91 

0,00 
1.016.892,40 
1.016.892,40 

0,00 
72.164,89 
52.164,89 

4.186.817,99 
13.089.045,25 
14.085.292,42 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

8.464,36 
53.420,00 
61.884,36 

0,00 
10.000,00 
10.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

8.464,36 
63.420,00 
71.884,36 

 
       

Totale Programma 01 ORGANI ISTITUZIONALI residui presunti 4.215.282,35 0,00 0,00 4.215.282,35 

   previsioni di competenza 12.197.737,74 1.026.892,40 72.164,89 13.152.465,25 
  previsioni di cassa 13.202.449,27 1.026.892,40 52.164,89 14.177.176,78 

 Programma 02 SEGRETERIA GENERALE      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

2.146.241,30 
6.357.967,96 
8.151.349,72 

0,00 
22.646,00 
22.646,00 

0,00 
50.000,00 
50.000,00 

2.146.241,30 
6.330.613,96 
8.123.995,72 

 
       

Totale Programma 02 SEGRETERIA GENERALE residui presunti 2.146.241,30 0,00 0,00 2.146.241,30 

   previsioni di competenza 6.357.967,96 22.646,00 50.000,00 6.330.613,96 
  previsioni di cassa 8.151.349,72 22.646,00 50.000,00 8.123.995,72 

 Programma 03 GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

149.318.879,19 
222.014.117,38 
321.196.010,92 

0,00 
252.411,19 

39.017.298,71 

0,00 
45.001,29 
45.001,29 

149.318.879,19 
222.221.527,28 
360.168.308,34 

 
       

Totale Programma 03 
GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO residui presunti 149.319.451,34 0,00 0,00 149.319.451,34 

   previsioni di competenza 224.140.117,38 252.411,19 45.001,29 224.347.527,28 
  previsioni di cassa 323.322.583,07 39.017.298,71 45.001,29 362.294.880,49 

 Programma 05 GESTIONE DEI BENI DEMANIALI E PATRIMONIALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

4.562.414,28 
16.047.983,60 
17.431.127,07 

0,00 
162.840,47 
162.840,47 

0,00 
580.000,00 
580.000,00 

4.562.414,28 
15.630.824,07 
17.013.967,54 
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 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

3.765.208,36 
18.480.214,26 
11.087.969,20 

0,00 
488.399,84 
488.399,84 

0,00 
0,00 
0,00 

3.765.208,36 
18.968.614,10 
11.576.369,04 

 
       

Totale Programma 05 GESTIONE DEI BENI DEMANIALI E PATRIMONIALI residui presunti 8.327.622,64 0,00 0,00 8.327.622,64 

   previsioni di competenza 34.528.197,86 651.240,31 580.000,00 34.599.438,17 
  previsioni di cassa 28.519.096,27 651.240,31 580.000,00 28.590.336,58 

 Programma 08 STATISTICA E SISTEMI INFORMATIVI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

5.316.379,37 
11.288.432,81 
11.681.850,82 

0,00 
768.087,82 
768.087,82 

0,00 
1,29 
1,29 

5.316.379,37 
12.056.519,34 
12.449.937,35 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

32.068,92 
600.000,00 
632.068,92 

0,00 
733.537,63 
733.537,63 

0,00 
0,00 
0,00 

32.068,92 
1.333.537,63 
1.365.606,55 

 
       

Totale Programma 08 STATISTICA E SISTEMI INFORMATIVI residui presunti 5.348.448,29 0,00 0,00 5.348.448,29 

   previsioni di competenza 11.888.432,81 1.501.625,45 1,29 13.390.056,97 
  previsioni di cassa 12.313.919,74 1.501.625,45 1,29 13.815.543,90 

 Programma 10 RISORSE UMANE      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

5.175.090,06 
17.930.294,27 
21.148.422,42 

0,00 
42.056,16 
42.056,16 

0,00 
1.214.050,04 
1.214.050,04 

5.175.090,06 
16.758.300,39 
19.976.428,54 

 
       

Totale Programma 10 RISORSE UMANE residui presunti 5.175.090,06 0,00 0,00 5.175.090,06 

   previsioni di competenza 17.930.294,27 42.056,16 1.214.050,04 16.758.300,39 
  previsioni di cassa 21.148.422,42 42.056,16 1.214.050,04 19.976.428,54 

 Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

15.824.215,72 
18.204.451,78 
19.900.059,75 

0,00 
546.431,07 
546.431,07 

0,00 
301.143,70 
301.143,70 

15.824.215,72 
18.449.739,15 
20.145.347,12 

 
       

Totale Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI residui presunti 15.979.868,32 0,00 0,00 15.979.868,32 

   previsioni di competenza 19.114.492,77 546.431,07 301.143,70 19.359.780,14 
  previsioni di cassa 20.965.753,34 546.431,07 301.143,70 21.211.040,71 
       

TOTALE MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE residui presunti 192.251.699,15 0,00 0,00 192.251.699,15 
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   previsioni di competenza 327.570.325,21 4.043.302,58 2.262.361,21 329.351.266,58 
  previsioni di cassa 430.204.101,21 42.808.190,10 2.242.361,21 470.769.930,10 
      

MISSIONE 04 ISTRUZIONE E DIRITTO ALLO STUDIO     

 Programma 02 ALTRI ORDINI DI ISTRUZIONE NON UNIVERSITARIA      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

33.568.094,29 
56.288.059,31 
59.503.058,83 

0,00 
333.651,65 

3.333.651,65 

0,00 
50.000,00 
50.000,00 

33.568.094,29 
56.571.710,96 
62.786.710,48 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

22.165.050,75 
179.743.886,97 

81.752.780,74 

0,00 
1.640.000,00 
1.640.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

22.165.050,75 
181.383.886,97 

83.392.780,74 
 

       
Totale Programma 02 ALTRI ORDINI DI ISTRUZIONE NON UNIVERSITARIA residui presunti 55.733.145,04 0,00 0,00 55.733.145,04 

   previsioni di competenza 236.031.946,28 1.973.651,65 50.000,00 237.955.597,93 
  previsioni di cassa 141.255.839,57 4.973.651,65 50.000,00 146.179.491,22 

 Programma 07 DIRITTO ALLO STUDIO      
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

249.193,55 
30.000,00 

279.193,55 

0,00 
150.000,00 
150.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

249.193,55 
180.000,00 
429.193,55 

 
       

Totale Programma 07 DIRITTO ALLO STUDIO residui presunti 336.727,90 0,00 0,00 336.727,90 

   previsioni di competenza 1.223.040,00 150.000,00 0,00 1.373.040,00 
  previsioni di cassa 1.559.767,90 150.000,00 0,00 1.709.767,90 
       

TOTALE MISSIONE 04 ISTRUZIONE E DIRITTO ALLO STUDIO residui presunti 62.713.702,59 0,00 0,00 62.713.702,59 

   previsioni di competenza 237.254.986,28 2.123.651,65 50.000,00 239.328.637,93 
  previsioni di cassa 149.459.437,12 5.123.651,65 50.000,00 154.533.088,77 
      

MISSIONE 05 TUTELA E VALORIZZAZIONE DEI BENI E DELLE ATTIVITA 
CULTURALI 

    

 Programma 02 ATTIVITA CULTURALI E INTERVENTI DIVERSI NEL SETTORE 
CULTURALE 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

575.394,77 
1.717.868,36 
2.293.263,13 

0,00 
205.910,00 
205.910,00 

0,00 
82.934,00 
82.934,00 

575.394,77 
1.840.844,36 
2.416.239,13 
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Totale Programma 02 
ATTIVITA CULTURALI E INTERVENTI DIVERSI NEL SETTORE 
CULTURALE 

residui presunti 910.304,96 0,00 0,00 910.304,96 

   previsioni di competenza 1.717.868,36 205.910,00 82.934,00 1.840.844,36 
  previsioni di cassa 2.628.173,32 205.910,00 82.934,00 2.751.149,32 
       

TOTALE MISSIONE 05 
TUTELA E VALORIZZAZIONE DEI BENI E DELLE ATTIVITA 
CULTURALI residui presunti 1.255.713,85 0,00 0,00 1.255.713,85 

   previsioni di competenza 1.717.868,36 205.910,00 82.934,00 1.840.844,36 
  previsioni di cassa 2.973.582,21 205.910,00 82.934,00 3.096.558,21 
      

MISSIONE 08 ASSETTO DEL TERRITORIO ED EDILIZIA ABITATIVA     

 Programma 01 URBANISTICA E ASSETTO DEL TERRITORIO      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

3.650.495,17 
13.448.052,87 
12.096.883,74 

0,00 
50.364,40 
50.364,40 

0,00 
0,00 
0,00 

3.650.495,17 
13.498.417,27 
12.147.248,14 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

16.568.136,64 
200.858.805,02 

79.970.018,60 

0,00 
5.000.000,00 
5.000.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

16.568.136,64 
205.858.805,02 

84.970.018,60 
 

       
Totale Programma 01 URBANISTICA E ASSETTO DEL TERRITORIO residui presunti 20.218.631,81 0,00 0,00 20.218.631,81 

   previsioni di competenza 214.306.857,89 5.050.364,40 0,00 219.357.222,29 
  previsioni di cassa 92.066.902,34 5.050.364,40 0,00 97.117.266,74 
       

TOTALE MISSIONE 08 ASSETTO DEL TERRITORIO ED EDILIZIA ABITATIVA residui presunti 20.218.631,81 0,00 0,00 20.218.631,81 

   previsioni di competenza 214.306.857,89 5.050.364,40 0,00 219.357.222,29 
  previsioni di cassa 92.066.902,34 5.050.364,40 0,00 97.117.266,74 
      

MISSIONE 09 SVILUPPO SOSTENIBILE E TUTELA DEL TERRITORIO E 
DELL'AMBIENTE 

    

 Programma 01 DIFESA DEL SUOLO      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

169.724,65 
5.976.409,74 
6.146.134,39 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
35.000,00 
35.000,00 

169.724,65 
5.941.409,74 
6.111.134,39 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

9.000,00 
24.000,00 
33.000,00 

0,00 
35.000,00 
35.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

9.000,00 
59.000,00 
68.000,00 
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Totale Programma 01 DIFESA DEL SUOLO residui presunti 178.724,65 0,00 0,00 178.724,65 

   previsioni di competenza 6.000.409,74 35.000,00 35.000,00 6.000.409,74 
  previsioni di cassa 6.179.134,39 35.000,00 35.000,00 6.179.134,39 

 Programma 02 SERVIZI DI TUTELA, VALORIZZAZIONE E RECUPERO 
AMBIENTALE 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

8.695.780,08 
5.312.105,71 
7.330.339,43 

0,00 
108.488,00 
108.488,00 

0,00 
0,00 
0,00 

8.695.780,08 
5.420.593,71 
7.438.827,43 

 
       

Totale Programma 02 
SERVIZI DI TUTELA, VALORIZZAZIONE E RECUPERO 
AMBIENTALE 

residui presunti 19.469.288,05 0,00 0,00 19.469.288,05 

   previsioni di competenza 6.223.980,96 108.488,00 0,00 6.332.468,96 
  previsioni di cassa 13.933.170,73 108.488,00 0,00 14.041.658,73 

 Programma 03 RIFIUTI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

2.355.197,54 
1.105.364,08 
3.460.561,62 

0,00 
5.440,00 
5.440,00 

0,00 
0,00 
0,00 

2.355.197,54 
1.110.804,08 
3.466.001,62 

 
       

Totale Programma 03 RIFIUTI residui presunti 2.355.197,54 0,00 0,00 2.355.197,54 
   previsioni di competenza 1.105.364,08 5.440,00 0,00 1.110.804,08 

  previsioni di cassa 3.460.561,62 5.440,00 0,00 3.466.001,62 
 Programma 05 AREE PROTETTE, PARCHI NATURALI, PROTEZIONE 

NATURALISTICA E FORESTAZIONE 
     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

360.931,11 
3.084.799,93 
3.445.731,04 

0,00 
117.494,00 
117.494,00 

0,00 
100.879,62 
100.879,62 

360.931,11 
3.101.414,31 
3.462.345,42 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

355.682,47 
595.637,33 
951.319,80 

0,00 
879,62 
879,62 

0,00 
100.000,00 
100.000,00 

355.682,47 
496.516,95 
852.199,42 

 
       

Totale Programma 05 AREE PROTETTE, PARCHI NATURALI, PROTEZIONE 
NATURALISTICA E FORESTAZIONE 

residui presunti 716.613,58 0,00 0,00 716.613,58 

   previsioni di competenza 3.680.437,26 118.373,62 200.879,62 3.597.931,26 
  previsioni di cassa 4.397.050,84 118.373,62 200.879,62 4.314.544,84 

 Programma 06 TUTELA E VALORIZZAZIONE DELLE RISORSE IDRICHE      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

136.666,79 
954.893,00 

1.091.559,79 

0,00 
4.604,00 
4.604,00 

0,00 
0,00 
0,00 

136.666,79 
959.497,00 

1.096.163,79 
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Totale Programma 06 TUTELA E VALORIZZAZIONE DELLE RISORSE IDRICHE residui presunti 136.666,79 0,00 0,00 136.666,79 

   previsioni di competenza 969.893,00 4.604,00 0,00 974.497,00 
  previsioni di cassa 1.106.559,79 4.604,00 0,00 1.111.163,79 

 Programma 08 QUALITA DELL'ARIA E RIDUZIONE DELL'INQUINAMENTO      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

606.509,39 
3.900.600,87 
4.507.110,26 

0,00 
16.672,00 
16.672,00 

0,00 
0,00 
0,00 

606.509,39 
3.917.272,87 
4.523.782,26 

 
       

Totale Programma 08 QUALITA DELL'ARIA E RIDUZIONE DELL'INQUINAMENTO residui presunti 1.694.883,38 0,00 0,00 1.694.883,38 

   previsioni di competenza 3.900.600,87 16.672,00 0,00 3.917.272,87 
  previsioni di cassa 5.595.484,25 16.672,00 0,00 5.612.156,25 
       

TOTALE MISSIONE 09 
SVILUPPO SOSTENIBILE E TUTELA DEL TERRITORIO E 
DELL'AMBIENTE residui presunti 28.215.522,89 0,00 0,00 28.215.522,89 

   previsioni di competenza 80.942.734,75 288.577,62 235.879,62 80.995.432,75 
  previsioni di cassa 89.910.993,27 288.577,62 235.879,62 89.963.691,27 
      

MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA     

 Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

13.831.118,77 
23.044.434,66 
28.762.610,83 

0,00 
672.424,68 
672.424,68 

0,00 
111.000,00 
111.000,00 

13.831.118,77 
23.605.859,34 
29.324.035,51 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

39.520.010,00 
99.964.540,11 
54.605.247,75 

0,00 
1.300.000,00 
1.300.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

39.520.010,00 
101.264.540,11 

55.905.247,75 
 

       
Totale Programma 05 VIABILITA E INFRASTRUTTURE STRADALI residui presunti 53.351.128,77 0,00 0,00 53.351.128,77 

   previsioni di competenza 123.008.974,77 1.972.424,68 111.000,00 124.870.399,45 
  previsioni di cassa 83.367.858,58 1.972.424,68 111.000,00 85.229.283,26 
       

TOTALE MISSIONE 10 TRASPORTI E DIRITTO ALLA MOBILITA residui presunti 55.554.280,60 0,00 0,00 55.554.280,60 

   previsioni di competenza 139.113.741,90 1.972.424,68 111.000,00 140.975.166,58 
  previsioni di cassa 95.548.871,64 1.972.424,68 111.000,00 97.410.296,32 
      

MISSIONE 11 SOCCORSO CIVILE     
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  SPESE    

 
MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 
 

DENOMINAZIONE 
 

  

 

PREVISIONI 
AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 
VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  
ESERCIZIO 2024 

 
VARIAZIONI 

PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 
DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2024 In aumento In diminuzione 

       

 Programma 01 SISTEMA DI PROTEZIONE CIVILE      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

29.897,94 
34.699,92 
64.597,86 

0,00 
12.200,00 
12.200,00 

0,00 
0,00 
0,00 

29.897,94 
46.899,92 
76.797,86 

 
       

Totale Programma 01 SISTEMA DI PROTEZIONE CIVILE residui presunti 743.543,27 0,00 0,00 743.543,27 

   previsioni di competenza 34.699,92 12.200,00 0,00 46.899,92 
  previsioni di cassa 778.243,19 12.200,00 0,00 790.443,19 
       

TOTALE MISSIONE 11 SOCCORSO CIVILE residui presunti 743.543,27 0,00 0,00 743.543,27 

   previsioni di competenza 34.699,92 12.200,00 0,00 46.899,92 
  previsioni di cassa 778.243,19 12.200,00 0,00 790.443,19 
      

MISSIONE 14 SVILUPPO ECONOMICO E COMPETITIVITA     

 Programma 01 INDUSTRIA, PMI E ARTIGIANATO      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

1.509.959,56 
3.062.658,72 
4.572.618,28 

0,00 
395.908,86 
375.908,86 

0,00 
0,00 
0,00 

1.509.959,56 
3.458.567,58 
4.948.527,14 

 
       

Totale Programma 01 INDUSTRIA, PMI E ARTIGIANATO residui presunti 1.614.959,55 0,00 0,00 1.614.959,55 

   previsioni di competenza 3.062.658,72 395.908,86 0,00 3.458.567,58 
  previsioni di cassa 4.677.618,27 375.908,86 0,00 5.053.527,13 
       

TOTALE MISSIONE 14 SVILUPPO ECONOMICO E COMPETITIVITA residui presunti 1.614.959,55 0,00 0,00 1.614.959,55 
   previsioni di competenza 3.062.658,72 395.908,86 0,00 3.458.567,58 

  previsioni di cassa 4.677.618,27 375.908,86 0,00 5.053.527,13 
      

MISSIONE 15 POLITICHE PER IL LAVORO E LA FORMAZIONE PROFESSIONALE     

 Programma 02 FORMAZIONE PROFESSIONALE      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

23.090.091,10 
61.069.683,67 
59.468.645,01 

0,00 
172.263,73 
172.263,73 

0,00 
172.263,73 
172.263,73 

23.090.091,10 
61.069.683,67 
59.468.645,01 

 
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

250.000,00 
701.201,00 
701.201,00 

0,00 
300.000,00 
300.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

250.000,00 
1.001.201,00 
1.001.201,00 
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Totale Programma 02 FORMAZIONE PROFESSIONALE residui presunti 23.340.091,10 0,00 0,00 23.340.091,10 

   previsioni di competenza 61.770.884,67 472.263,73 172.263,73 62.070.884,67 
  previsioni di cassa 60.169.846,01 472.263,73 172.263,73 60.469.846,01 
       

TOTALE MISSIONE 15 POLITICHE PER IL LAVORO E LA FORMAZIONE PROFESSIONALE residui presunti 25.704.530,82 0,00 0,00 25.704.530,82 

   previsioni di competenza 62.845.350,99 472.263,73 172.263,73 63.145.350,99 
  previsioni di cassa 63.608.752,05 472.263,73 172.263,73 63.908.752,05 
      

MISSIONE 99 SERVIZI PER CONTO  TERZI     

 Programma 01 SERVIZI PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO      
 Titolo 07 USCITE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

26.967.524,90 
78.036.671,93 
78.036.671,93 

0,00 
2.000.000,00 
2.000.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 

26.967.524,90 
80.036.671,93 
80.036.671,93 

 
       

Totale Programma 01 SERVIZI PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO residui presunti 26.967.524,90 0,00 0,00 26.967.524,90 

   previsioni di competenza 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
  previsioni di cassa 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
       

TOTALE MISSIONE 99 SERVIZI PER CONTO  TERZI residui presunti 26.967.524,90 0,00 0,00 26.967.524,90 

   previsioni di competenza 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
  previsioni di cassa 78.036.671,93 2.000.000,00 0,00 80.036.671,93 
       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 

   previsioni di competenza 1.320.913.861,60 16.564.603,52 2.914.438,56 1.334.564.026,56 
  previsioni di cassa 1.177.174.237,51 58.309.491,04 2.894.438,56 1.232.589.289,99 
       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 
   previsioni di competenza 1.320.913.861,60 16.564.603,52 2.914.438,56 1.334.564.026,56 

  previsioni di cassa 1.177.174.237,51 58.309.491,04 2.894.438,56 1.232.589.289,99 
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TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE     

 Tipologia 200 CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

259.832.398,91 
71.263.432,03 

0,00 

0,00 
2.700.000,00 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

259.832.398,91 
73.963.432,03 

0,00 
 

       
TOTALE TITOLO 04 ENTRATE IN CONTO CAPITALE residui presunti 335.347.895,44 0,00 0,00 335.347.895,44 

   previsioni di competenza 78.163.432,03 2.700.000,00 0,00 80.863.432,03 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE VARIAZIONI IN ENTRATA residui presunti 617.418.091,82 0,00 0,00 617.418.091,82 

   previsioni di competenza 699.997.739,08 2.700.000,00 0,00 702.697.739,08 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE residui presunti 617.418.091,82 0,00 0,00 617.418.091,82 

   previsioni di competenza 752.729.908,95 2.700.000,00 0,00 755.429.908,95 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2025 In aumento In diminuzione 

       

      

MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE     

 Programma 03 GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

149.318.879,19 
163.562.197,07 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
129.285,00 

0,00 

149.318.879,19 
163.432.912,07 

0,00 
 

       

Totale Programma 03 GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO 

residui presunti 149.319.451,34 0,00 0,00 149.319.451,34 

   previsioni di competenza 165.562.197,07 0,00 129.285,00 165.432.912,07 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

 Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

15.824.215,72 
16.079.599,96 

0,00 

0,00 
129.285,00 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

15.824.215,72 
16.208.884,96 

0,00 
 

       
Totale Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI residui presunti 15.979.868,32 0,00 0,00 15.979.868,32 

   previsioni di competenza 16.491.641,90 129.285,00 0,00 16.620.926,90 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

TOTALE MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE residui presunti 192.251.699,15 0,00 0,00 192.251.699,15 

   previsioni di competenza 241.544.558,82 129.285,00 129.285,00 241.544.558,82 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
      

MISSIONE 15 POLITICHE PER IL LAVORO E LA FORMAZIONE PROFESSIONALE     

 Programma 02 FORMAZIONE PROFESSIONALE      
 Titolo 02 SPESE IN CONTO CAPITALE residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

250.000,00 
701.201,00 

0,00 

0,00 
2.700.000,00 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

250.000,00 
3.401.201,00 

0,00 
 

       
Totale Programma 02 FORMAZIONE PROFESSIONALE residui presunti 23.340.091,10 0,00 0,00 23.340.091,10 

   previsioni di competenza 55.654.170,00 2.700.000,00 0,00 58.354.170,00 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

TOTALE MISSIONE 15 POLITICHE PER IL LAVORO E LA FORMAZIONE PROFESSIONALE residui presunti 25.704.530,82 0,00 0,00 25.704.530,82 
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   previsioni di competenza 56.257.253,09 2.700.000,00 0,00 58.957.253,09 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 

   previsioni di competenza 752.729.908,95 2.829.285,00 129.285,00 755.429.908,95 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 
   previsioni di competenza 752.729.908,95 2.829.285,00 129.285,00 755.429.908,95 

  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
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  SPESE    

 
MISSIONE, PROGRAMMA, 

TITOLO 

 
 

DENOMINAZIONE 
 

  

 

PREVISIONI 
AGGIORNATE ALLA  

PRECEDENTE 
VARIAZIONE - 

DELIBERA  N. …. -  
ESERCIZIO 2026 

 
VARIAZIONI 

PREVISIONI AGGIORNATE  ALLA 
DELIBERA IN OGGETTO -  

ESERCIZIO  2026 In aumento In diminuzione 

       

      

MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE     

 Programma 03 GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO 

     

 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 
previsioni di competenza 

previsioni di cassa 

149.318.879,19 
159.370.432,07 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
40.000,00 

0,00 

149.318.879,19 
159.330.432,07 

0,00 
 

       

Totale Programma 03 GESTIONE ECONOMICA, FINANZIARIA,  PROGRAMMAZIONE, 
PROVVEDITORATO 

residui presunti 149.319.451,34 0,00 0,00 149.319.451,34 

   previsioni di competenza 161.370.432,07 0,00 40.000,00 161.330.432,07 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

 Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI      
 Titolo 01 SPESE CORRENTI residui presunti 

previsioni di competenza 
previsioni di cassa 

15.824.215,72 
16.049.599,96 

0,00 

0,00 
40.000,00 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

15.824.215,72 
16.089.599,96 

0,00 
 

       
Totale Programma 11 ALTRI SERVIZI GENERALI residui presunti 15.979.868,32 0,00 0,00 15.979.868,32 

   previsioni di competenza 16.491.641,90 40.000,00 0,00 16.531.641,90 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

TOTALE MISSIONE 01 SERVIZI ISTITUZIONALI,  GENERALI E DI GESTIONE residui presunti 192.251.699,15 0,00 0,00 192.251.699,15 

   previsioni di competenza 235.097.247,82 40.000,00 40.000,00 235.097.247,82 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE VARIAZIONI IN USCITA residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 

   previsioni di competenza 655.033.217,43 40.000,00 40.000,00 655.033.217,43 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 
       

    TOTALE GENERALE DELLE USCITE residui presunti 416.445.677,67 0,00 0,00 416.445.677,67 

   previsioni di competenza 655.033.217,43 40.000,00 40.000,00 655.033.217,43 
  previsioni di cassa 0,00 0,00 0,00 0,00 

 

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

59 di 106



 
 

 
 

 
 

D.U.P. 2024 - 2026 
 
 
 
 
 
 

Programma Triennale Opere 2024-2026 ed Elenco Annuale 2024  

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

60 di 106



 
VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

61 di 106



SCHEDA A

CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

QUADRO RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA

 Primo Anno Secondo Anno Terzo Anno 

Risorse derivanti da entrate aventi destinazione vincolata per legge          54.016.501,06             22.764.928,21           17.310.614,43            94.092.043,70 

Risorse derivanti da entrate acquisite mediante contrazione di 
mutuo

           8.985.000,00             13.000.000,00            21.985.000,00 

Risorse acquisite mediante apporti di capitali privati

Stanziamenti di bilancio          27.836.700,87               9.452.500,00           10.035.000,00            47.324.200,87 

Finanziamenti acquisiti ai sensi dell'articolo 3 del Decreto Legge 31 
ottobre 1990, n. 310, convertito con modificazioni dalla Legge 22 
dicembre 1990, n. 403

Risorse derivanti da trasferimenti di immobili

Altra tipologia

Totali          90.838.201,93             45.217.428,21           27.345.614,43          163.401.244,57 

Tipologia Risorse
Programma Triennale 2024/2026

Disponibilità Finanziaria
Importo Totale

D.C.M. n. .. del ..-..-2024 - PT 2024-26 ed EA 2024_5^Variazione 1
IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA

Arch. Massimo Piacenza
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SCHEDA B CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DELLE OPERE INCOMPIUTE

CIA
Programma 

Triennale 
2024/2026

Descrizione Opera
Determinazioni 

dell'Amministrazione

Ambito di 
interesse 
dell'opera

Anno ultimo quadro 
economico 
approvato

Importo 
complessivo 

dell'intervento

Importo 
complessivo 

lavori

Oneri necessari per 
l'ultimazione dei lavori

Importo 
ultimo 
SAL

Percentuale 
avanzamento 

lavori

Causa per la quale 
l'opera è incompiuta

L'opera è attualmente 
fruibile, anche 

parzialmente, dalla 
collettività?

Stato di realizzazione (ex 
comma 2 art. 1 DM 

42/2013)

Possibile utilizzo 
ridimensionato 

dell'opera

Destinazione 
d'uso

Cessione a titolo di 
corrispettivo per la 

realizzazione di altra 
opera pubblica ai sensi 
dell'art. 202 del codice

Vendita ovvero 
demolizione

Parte di 
infrastruttura

di rete

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

                            -                      -                                     -               -   

D.C.M. n. .. del ..-..-2024 - PT 2024-26 ed EA 2024_5^Variazione
2

IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA
Arch. Massimo Piacenza
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SCHEDA C CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO IMMOBILI DISPONIBILI

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno Totale

TOTALE

Già incluso in 
programma di 

dismissione di cui 
all'art. 27 D.L. n. 

201/2011 convertito 
dalla L. 214/2011

Tipo disponibilità se 
immobile derivante da 

opera incompiuta di cui si 
è dichiarata l'insussistenza 

dell'interesse

Valore stimato

Descrizione immobile

CODICI ISTAT

Localizzazione 
Codice NUTS

Trasferimento 
immobile a titolo 

corrispettivo ex art 
202 comma 1 lett. a) 

del codice

Codice 
univoco 

Immobile

Riferimento CUI
intervento

Riferimento CUP 
opera incompiuta

Immobili 
disponibili

D.C.M. n. .. del ..-..-2024 - PT 2024-26 ed EA 2024_5^Variazione 3
IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA

Arch. Massimo Piacenza
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SCHEDA D CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

precedenti
Costi su annualità 

successive
Costo complessivo

Valore degli eventuali 
immobili di cui alla 
scheda C collegati 

all'intervento

Scadenza temporale ultima 
per utilizzo eventuale 

finanziamento derivante da 
contrazione mutuo

Importo Tipologia

EDILIZIA SCOLASTICA 2024

L80034390585202300043 EE 23 0023 F82B23000190003 2024 Lanzi Andrea NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Est - Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori.

Priorità Massima                     300.000,00                      300.000,00 

L80034390585202300044 ES 23 0024 F82B23000200003 2024 Scarpolini Luca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Sud - Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori.

Priorità Massima                     300.000,00                      300.000,00 

L80034390585202300045 EN 23 0025 F82B23000210003 2024 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Nord - Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori.

Priorità Massima                     300.000,00                      300.000,00 

L80034390585202300027 ES 23 0007 F82B23000020003 2024 Scarpolini Luca NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio da 
destinare a sede del Liceo Plauto.

Priorità 
Massima

                 1.000.000,00                   1.000.000,00                   2.000.000,00 

L80034390585202300036 EN 23 0016 F15E23000010003 2024 Quattrucci Paolo NO NO 12 258 120 ITI43 01 0508 FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da adibire a 
sede succ.le del Liceo L. Da Vinci.

Priorità 
Massima

                 2.000.000,00                   6.000.000,00                   8.000.000,00 

L80034390585202300037 EN 23 0017 F85E23000000003 2024 Dandini Fabio Maria NO NO 12 258 091 ITI43 01 0508 ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico.
Priorità 

Massima
                 2.000.000,00                   6.000.000,00                   8.000.000,00 

L80034390585202300028 ES 23 0008 F82B23000030003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508 ROMA - ITIS Galileo Galilei, via Conte Verde, 51: Lavori di sostituzione 
vetri dei laboratori

Priorità 
Massima

                 1.000.000,00                   1.000.000,00 

L80034390585202300029 EN 23 0009 F82B23000040003 2024 Magliano Silvia Pina NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - L.C. "Aristofane, via Monte Resegone 3: Completamento 
impermeabilizzazione copertura.

Priorità 
Massima

                    500.000,00                      500.000,00 

L80034390585202300030 EN 23 0010 F12B23000030003 2024 Paoletti Luigi NO NO 12 258 120 ITI43 07 0508 FIUMICINO - IIS Baffi, via L. Bezzi 51/53: Lavori di mesa in sicurezza con 
rifacimento di parte delle facciate.

Priorità 
Massima

                    600.000,00                      600.000,00 

L80034390585202300031 EN 23 0011 F82B23000050003 2024 Francellini Alessandro NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - IIS Domitia Lucilla, via C. Lombroso 118: Opere di 
impermeabilizzazione coperture.

Priorità 
Massima

                    350.000,00                      350.000,00 

L80034390585202300032 EN 23 0012 F82B23000060003 2024 Ruzzante Francesco NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - L.C. Virgilio, via Giulia 38; L.C. Plinio Seniore, via Montebello 22; 
IIS "Via Asmara" via Asmara 28: lavori di ristrutturazione blocchi servizi 
igienici.

Priorità 
Massima

                    285.000,00                      285.000,00 

L80034390585202300033 ES 23 0013 F72B23000000003 2024 Scarpolini Luca NO NO 12 258 072 ITI43 07 0508 NETTUNO - IIS Colonna - Gatti succ.le, via Orsenigo: Rifacimento della 
copertura e ristrutturazione dei locali interni.

Priorità 
Massima

                    700.000,00                      700.000,00 

L80034390585202300034 ES 23 0014 F82B23000070003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - IIS Montale, via di Bravetta 545: Rifacimento locali wc e 
riqualificazione delle due palestre.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      300.000,00 

L80034390585202300035 ES 23 0015 F82B23000180003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - LS Morgagni, via Fonteiana 125: Lavori di riqualificazione delle 
facciate.

Priorità 
Massima

                    500.000,00                      500.000,00 

L80034390585202400017 EN 23 1017 F82B23000650003 2024 Francellini Alessandro NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA -IIS "Via Carlo Emery" sede via Cassia, 726 -Realizzazione scala 
di emergenza antincendio. 

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 

L80034390585202400018 EN 23 1018 F82B23000690003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508 ROMA -Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni delle 
coperture di vari edifici scolastici.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      500.000,00                      800.000,00 

L80034390585202400019 ES 23 1019 F82B23000660003 2024 Scarpolini Luca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508 ROMA -Istituto "Vivona" Via della Fisica -Rifacimento 
dell'impermeabilizzazione della copertura.

Priorità 
Massima

                    750.000,00                      750.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

L80034390585202400020 EE 23 1020 F42B23000130003 2024 Dandini Fabio Maria NO NO 012 258 114 ITI43 07 0508
ZAGAROLO -Nuova sede Liceo "Borsellino e Falcone" -Lavori di messa 
in sicurezza area e indagini preliminari e acquisizione area.

Priorità 
Massima

                    650.000,00                      650.000,00 

L80034390585202400021 EN 23 1021 F82B23000670003 2024 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508 ROMA -L.C. "Giulio Cesare" Corso Trieste, 48 -Lavori di completamento 
per l'ottenimento del C.P.I.

Priorità 
Massima

                 1.000.000,00                   1.000.000,00 

L80034390585202400023 EE 23 1023 F82B23000640003 2024 Canali Luca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA -Istituto "Pirelli" Succ.le, Via Assisi -Lavori di manutenzione 
straordinaria per sistemazione recinzione esterna e area esterna da 
adibire a spazio polivalente.

Priorità 
Massima

                    500.000,00                      500.000,00 

L80034390585202400024 EE 23 1024 F82B23000640003 2024 Canali Luca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA -Istituto "Confalonieri - De Chirico" Via B.M. De Mattias -Interventi 
di manutenzione straordinaria per eliminazione umidità di risalita sul 
cavedio, risanamento muro di recinzione e tetto di copertura.

Priorità 
Massima

                    400.000,00                      400.000,00 

L80034390585202400025 EE 23 1025 F82B23000620003 2024 Canali Luca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508 ROMA -Istituto "Diaz" Via Taranto -Lavori per sistemazione aree esterne 
e tinteggiatura locali.

Priorità 
Massima

                    400.000,00                      400.000,00 

L80034390585202400026 EE 23 1026 F82B23000610003 2024 Bocchini Fernando NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA -Istituto "Hertz" e "L. Radice" -Lavori di manutenzione 
straordinaria per ripristino parziale pavimentazioni interne.

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 

L80034390585201700036 EE 17 0023 F84H17000810003 2024 Quattrucci Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Risanamento conservativo e riconfigurazione di spazi aperti e di 
prossimità porzione del complesso "Buon Pastore" come porta di 
accesso alla Riserva naturale della Valle dei Casali.

Priorità 
Massima

                 1.462.031,16                 37.968,84                   1.500.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585201700038 EE 17 0025 F94H17000650003 2024 Lo Masto Gianfilippo NO NO 012 258 047 ITI43 07 0508
GUIDONIA MONTECELIO -Polo culturale presso il campus superiore di 
Guidonia.

Priorità 
Massima

                 2.095.266,57                 44.733,43                   2.140.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585201900092 ES 18 1048 F55B18005310003 2024 Ursini Mauro NO NO 012 258 007 ITI43 07 0508
ANZIO -COLONNA GATTI Via Fratini, 21 - Indagini, verifica e lavori di 
sistemazione della copertura previa revisione e pulizia del sottotetto.

Priorità 
Massima

                    719.909,51                 30.090,49                      750.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202200080 ES 22 0074 F55E22000650003 2024 Quattrucci Paolo NO NO 012 258 034 ITI43 01 0508 COLLEFERRO -Realizzazione della palestra nella nuova sede dell'Istituto 
IPIA "Parodi Delfino".

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                   1.200.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202300025 ES 23 0005 F82B23000000003 2024 Scarpolini Luca NO NO 12 258 091 ITI43 01 0508
ROMA (Acilia) - IIS Carlo Urbani , via di Saponara 760: Lavori di 
realizzazione di un nuovo ascensore e opere di manutenzione 
straordinaria.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      300.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

Tipolo
gia

Settore e 
sottosetto

re 
intervento

Cessione a titolo di corrispettivo per la realizzazione di altra opera 
pubblica ai sensi dell'art. 202 del codice

Livello di 
priorità

Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'intervento

Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 

modifica programma

CODICE ISTAT

CUI
Codice interno 

Amm.ne
(CIA)

Codice
CUP

Annualità nella 
quale si prevede 
di dare avvio alla 

procedura di 
affidamento

RUP
(cognome-nome)

Lotto 
Funzionale

(S/N)

Lavoro 
compless

o
(S/N)

Localiz
zazion

e 
codice 
NUTS
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SCHEDA D CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026
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precedenti
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Tipolo
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re 
intervento

Cessione a titolo di corrispettivo per la realizzazione di altra opera 
pubblica ai sensi dell'art. 202 del codice

Livello di 
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Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'intervento

Intervento aggiunto o 
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(CIA)
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CUP
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affidamento

RUP
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Lotto 
Funzionale

(S/N)

Lavoro 
compless

o
(S/N)
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zazion

e 
codice 
NUTS

L80034390585202300026 EE 23 0006 F82B23000010003 2024 Lanzi Andrea NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Istituti vari: Lavori per l'eliminazione del rischio 
sfondellamento per gli istituti scolastici di competenza della zona "Est".

Priorità 
Massima

                    295.953,27                 54.046,73                      350.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202300084 EE 23 0064 F82B23000400003 2024 Pioli Massimiliano NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508 Roma - IIS "Croce - Aleramo" succ. via Stanislao Cannizzaro, 16: Lavori 
di adeguamento spazi interni.

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202300087 ES 23 0067 F82B23000440003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
Roma - IIS "Federico Caffè" sede, viale di Villa Pamphili, 86: Lavori di 
consolidamento del solaio copertura vano scala e messa in sicurezza del 
muro di sostegno del giardino interno.

Priorità 
Massima

                    240.000,00                      240.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202300093 EE 23 0073 F82B23000570003 2024 Canali Luca NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508 ROMA -Liceo "AUGUSTO" Via Gela, 14 -Intervento di manutenzione 
locali biblioteca.

Priorità 
Massima

                    350.000,00                      350.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202300094 ES 23 0074 F12B23000300003 2024 Polidoro Gabriella NO NO 12 258 003 ITI43 07 0508 ALBANO –Riqualificazione sede ex Istituto E. De Amicis quale succ.le 
istituto Joyce di Ariccia.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      300.000,00 
già inserito in EA 2023 e 

non avviato

L80034390585202400052 EE 24 0012 F82B24000020003 2024 Lanzi Andrea NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Est- Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Priorità Massima                  1.207.839,99                   1.207.839,99 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400053 ES 24 0013 F38H22000810003 2024 Scarpolini Luca NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Sud- Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Priorità Massima                  1.183.039,99                   1.183.039,99 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400054 EN 24 0014 F82B24000040003 2024 Paoletti Luigi NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Nord- Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Priorità 
Massima

                 1.206.599,99                   1.206.599,99 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400057 EE 24 0017 F82B24000240003 2024 Bocchini Fernando NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508 ROMA - IIS Lucio Lombardo Radice – Interventi urgenti di messa in 
sicurezza materiali contenenti amianto. 

Priorità 
Massima

                    700.000,00                      700.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400058 EE 24 0018 F82B24000030003 2024 Lanzi Andrea NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508 ROMA - "Palazzo Sora", Corso Vittorio Emanuele II, 217 - Lavori di 
adeguamento alla normativa antincendio.

Priorità 
Massima

                 1.060.000,00                   1.060.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400059 EN 24 0019 F65E24000180003 2024 Paoletti Luigi NO NO 12 258 116 ITI43 01 0508
LADISPOLI - Istituto scolastico polifunzionale "Giuseppe Di Vittorio", Via 
Federici snc - Realizzazione di un impianto sportivo polivalente coperto - 
Opere opzionali

Priorità 
Massima

                    500.000,00                      500.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400061 EE 24 0021 F82B24000540003 2024 Bocchini Fernando NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA –L.C. “Socrate” Via Padre Reginaldo Giuliani -Rifacimento 
impermeabilizzazione copertura palestra.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      300.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2024 27.855.640,48               13.500.000,00                -                          166.839,49              -                                41.522.479,97                -                                  -                                         -                -               -                                 

VIABILITA' 2024

L80034390585202200001 VN 21 1000 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2024.

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                   1.200.000,00 

L80034390585202200002 VN 21 1001 2024 Quintero Nohemi NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2024.

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                   1.200.000,00 

L80034390585202200003 VS 21 1002 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2024.

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                   1.200.000,00 

L80034390585202200004 VS 21 1003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2024.

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                   1.200.000,00 

L80034390585202200023 VS 22 0023 F97H20003140001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 111 ITI43 07 0101

VELLETRI, FRASCATI -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a 
tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica 
e delle barriere di sicurezza sulle SS.PP.: APPIA VECCHIA intera estesa 
a tratti; RIOLI intera estesa a tratti; FRASCATI COLONNA tra il Km 
0+500 ed il Km 5+000 a tratti.

Priorità 
Massima

                 1.157.891,26                   1.157.891,26 

L80034390585202200024 VS 22 0024 F17H20003820001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA ed altri -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti 
della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e 
delle barriere di sicurezza sulle SS.PP.: PORTUENSE tra il Km 24+900 
ed il Km 25+940, PRATICA DI MARE tra il Km 6+500 ed il Km 10+776 a 
tratti, PRATICA DI MARE/OSTIA ANZIO tra il Km 0+250 ed il Km 4+015 
a tratti.

Priorità 
Massima

                 1.157.891,26                   1.157.891,26 

L80034390585202200025 VN 22 0025 F77H20004060001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 063 ITI43 07 0101
MONTELIBRETTI - S.P. 27/a Carolano Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                    312.013,53                      312.013,53 

L80034390585202200026 VN 22 0026 F17H20003830001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 075 ITI43 07 0101
PALOMBARA SABINA - S.P. 44/B Cinque Sassi - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                    350.000,00                      350.000,00 

L80034390585202200027 VN 22 0027 F97H20003160001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 098 ITI43 07 0101
SANT’ANGELO ROMANO ed altri S.P. Guidonia Mentana - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione 
stradale, della segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                    650.000,00                      650.000,00 

L80034390585202200028 VN 22 0028 F97H20003220001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 029 ITI43 07 0101

CERVETERI ed altri -SP Settevene Palo I, Sezioni 1 e 2 SP Anguillara 
Settevene Palo - SP Traversa del Grillo SP Sassicari - SP Aurelia Bagni 
Sant Agostino - SP Bagni Sant Agostino Lavori di messa in sicurezza a 
tratti dei piani viabili, sistemazione presidi idraulici, barriere guardrail e 
segnaletica.

Priorità 
Massima

                 2.315.782,51                   2.315.782,51 

L80034390585202200029 VS 22 0029 F17H20003900001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 102 ITI43 07 0101
SEGNI ed altri: S.P. PANTANO MOLE - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica 
orizzontale e verticale e ripristino presidi idraulici. SEZIONE 6^.

Priorità 
Massima

                    771.927,50                      771.927,50 
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L80034390585202200030 VS 22 0030 F87H20003720001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 100 ITI43 07 0101

SAN VITO ROMANO ed altri -S.P. 7/f SAN VITO - PONTE ORSINI - 
Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale, della segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici. 
SEZIONE 6^: Segni ed altri: S.P. SEGNI - GAVIGNANO - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e 
della segnaletica orizzontale e verticale e ripristino presidi idraulici. 
SEZIONE 5^.

Priorità 
Massima

                    771.927,50                      771.927,50 

L80034390585202200031 VN 22 0031 F17H20003840001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 048 ITI43 07 0101 JENNE  e altri - Sistemazione pavimentazione S.P. 29/c Comunacqua.
Priorità 

Massima
                    150.000,00                      150.000,00 

L80034390585202200032 VN 22 0032 F67H20002770001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 027 ITI43 07 0101
CERRETO LAZIALE  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 47/a 
Empolitana II.

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 

L80034390585202200033 VN 22 0033 F27H20003110002 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO  e altri -Manutenzione straordinaria S. P. 30 /c Livata Campo 
dell’Osso.

Priorità 
Massima

                    150.000,00                      150.000,00 

L80034390585202200034 VN 22 0034 F87H20003670001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 109 ITI43 07 0101
VALLINFREDA - Manutenzione straordinaria S.P. 36/b Vallinfreda-
Orvinio.

Priorità 
Massima

                    150.000,00                      150.000,00 

L80034390585202200035 VN 22 0035 F27H20003120001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 112 ITI43 07 0101 VICOVARO - Manutenzione straordinaria S.P. 43/B via di Colle Rosso.
Priorità 

Massima
                    203.768,98                      203.768,98 

L80034390585202200036 VN 22 0036 F27H20003100001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 031 ITI43 07 0101
CINETO ROMANO  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 37/d Cineto 
Romano.

Priorità 
Massima

                    150.000,00                      150.000,00 

L80034390585202200037 VS 22 0037 F87H20003710001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA - S.P. San Vittorino - Lavori di messa in sicurezza mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, della segnaletica orizzontale, 
verticale e ripristino presidi idraulici; Roma: S.P. 49/a Prenestina -Poli - 
Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale, della segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                    771.927,50                      771.927,50 

L80034390585202200038 VN 22 0038 F37H20003590001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 068 ITI43 07 0101
MORLUPO ed altri - SP17b Morlupo Capena Lavori di messa in 
sicurezza del piano viabile, sistemazione presidi idraulici, barriere 
guardrail e segnaletica.

Priorità 
Massima

                    308.298,54                      308.298,54 

L80034390585202200039 VS 22 0039 F27H20003190001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 040 ITI43 07 0101

GALLICANO ed altri -S.P. 56/a GALLICANO - POLI - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della 
segnaletica orizzontale e verticale. Sezione 5. ROCCA PRIORA ed altri: 
S.P. ANAGNINA - Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a 
tratti del manto stradale e della segnaletica orizzontale e verticale. 
Sezione 6.

Priorità 
Massima

                    308.298,55                      308.298,55 

L80034390585202200040 VS 22 0040 F67H20002760001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 009 ITI43 07 0101
ARICCIA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Genzano - Cecchina intera estesa a tratti.

Priorità 
Massima

                    154.149,27                      154.149,27 

L80034390585202200041 VS 22 0041 F77H20004080001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 007 ITI43 07 0101

ANZIO e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Cavallo morto tra il Km 0+150 ed il Km 
5+900 a tratti.

Priorità 
Massima

                    154.149,27                      154.149,27 

L80034390585202200042 VN 22 0042 F17H20003860001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO  e altri - Sistemazione pavimentazione stradale S.P. 36/d 
Monte Livata Jenne.

Priorità 
Massima

                    308.298,55                      308.298,55 

L80034390585202200043 VN 22 0043 P F27H22001390001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO ed altri -Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 40/b 
Subiaco-Cervara -Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021).

Priorità 
Massima

                    504.000,00                         21.000,00                      525.000,00 

L80034390585202300066 VN 23 0037 F47H22002870001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 105 ITI43 07 0101

TOLFA ed altri - SP 3/a Braccianese Claudia, S.P. 9/b Castel Giuliano, 
S.P. 5/c Castel Campanile, S.P. 3/b Santa Severa Tolfa, S.P. 4/B La 
Bianca - Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti 
sostituzione barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e 
verticale, ripristino presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                    572.629,88                      572.629,88 

L80034390585202300067 VN 23 0048 F77H22003340001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 036 ITI43 07 0101

FIANO ROMANO ed altri - S.P. 15/a Tiberina dal Km 18+600 al Km 
40+300 - SP 6/c Montefiore dal Km 0+000 al Km 8+400, S.P. 40/B 
Fontana Nuova Moletta: Lavori di riqualificazione della pavimentazione 
stradale a tratti, sostituzione delle barriere metalliche, rifacimento 
segnaletica orizzontale e verticale, ripristino presidi idraulici e sostituzione 
barriere metalliche.

Priorità 
Massima

                    572.629,87                      572.629,87 

L80034390585202300068 VN 23 0036 F27H22003510001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 047 ITI43 07 0101

GUIDONIA MONTECELIO, SUBIACO, ROCCA CANTERANO, 
NEROLA ed altri - S.P. 27/b Guidonia Le Sprete, S.P. 24/b Montecelio, 
S.P. 61/a Maremmana Superiore, S.P. 20/B Salaria Vecchia - Lavori di 
manutenzione straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica 
stradale. S.P. 47/a Empolitana II - Lavori di ripristino sede stradale per 
smottamenti.

Priorità 
Massima

                 1.145.259,75                   1.145.259,75 

L80034390585202300069 VS 23 0044 F77H22003500001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 040 ITI43 07 0101

GALLICANO, POLI, SEGNI ed altri - S.P. 56/a Gallicano – Poli (tratti); 
S.P. 51/a Maremmana Inferiore II; S.P. 22/c Segni – Gavignano, S.P. 
60/b Segni Montelanico, S.P. 37/a Pantano – Mole - Lavori di 
manutenzione straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale, installazione ed adeguamento guard rail, ripristino e pulizia 
presidi idraulici, rifacimento segnaletica stradale.

Priorità 
Massima

                 1.145.259,75                   1.145.259,75 

L80034390585202300070 VS 23 0056 F37H22003160001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 046 ITI43 07 0101

GROTTAFERRATA, MARINO, ROCCA DI PAPA ed altri - S.P. 45/B Via 
Vecchia di Velletri, S.P. 16/B Costa Caselle, Gallerie di Sopra - Lavori di 
messa in sicurezza mediante ripristino a tratti della pavimentazione 
stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di 
sicurezza.

Priorità 
Massima

                    572.629,87                      572.629,87 

L80034390585202300071 VS 23 0055 F87H22004320001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 111 ITI43 07 0101

VELLETRI, NETTUNO - SP 87/b Velletri Nettuno, S.P.97/b Fienili - 
Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura 
stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di 
sicurezza.

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      300.000,00 
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L80034390585202300072 VS 23 0054 F37H22003180001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 072 ITI43 07 0101

NETTUNO, ANZIO - S.P. 108/B Cavallo Morto - Lavori di messa in 
sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei 
presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza dal Km 
2+500 al km 6+282.

Priorità 
Massima

                    272.629,88                      272.629,88 

L80034390585201900068 VS 18 1039 F57H18003000003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 070 ITI43 07 0101 NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del viadotto al km 
3+700.                                                                                                                                                                                                                  

Priorità 
Massima

                 3.449.305,28                      600.000,00                 50.694,72                   4.100.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

L80034390585202100095 VS 21 0095 F37H21003790003 2024 Quattrociocchi 
Giovanni

NO NO 012 258 050 ITI43 07 0101 LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del cavalcaferrovia 
al Km 3+000.

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                      200.000,00                   1.400.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

L80034390585202300080 VS 23 0060 F87H21009090001 2024 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101
ROMA ed altri - SS.PP. OSTIENSE, VIA DEL MARE, OSTIA ANZIO, 
CINQUE MIGLIA - Lavori di messa in sicurezza del cavalcaferrovia sulla 
linea Roma-Nettuno e dei ponti esistenti.

Priorità 
Massima

                 1.141.758,85                      341.758,85                   1.483.517,70 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

L80034390585202300079 VS 23 0059 F57H21004820001 2024 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 079 ITI43 07 0101
POMEZIA e altri -SS.PP. Ardeatina, Laurentina, Cancelliera, Campo 
Selva - Lavori di messa in sicurezza del cavalcavia e dei ponti esistenti.

Priorità 
Massima

                 1.000.000,00                   1.000.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202000044  VS 19 1044 F87H18002900001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA e altri - S.P. Maremmana Superiore Lavori di messa in sicurezza 
mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici dal km. 0+000 
al km. 13+000 (tratti)- S.P. Anagnina Lavori di messa in sicurezza 
mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici - S.P. 
Empolitana I Lavori di messa in sicurezza mediante a tratti della 
sovrastruttura stradale con rifacimento pavimentazione, segnaletica 
orizzontale e presidi idraulici dal km. 26+000 al km. 33+000.

Priorità 
Massima

                 2.500.000,00                   2.500.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202000045  VS 19 1045 F97H18002020001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA ed altri- S.P. OSTIA ANZIO - S.P. 1/a PORTUENSE dal Km 
17+000 al Km 18+000 e dal Km 23+700 al Km 24+900 a tratti - Lavori di 
messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza. 
- SP ANAGNINA dal Km 4+950 AL Km 6+200 - SS.PP.LAGO ALBANO 
e DIRAMAZIONE - Lavori di messa in sicurezza della struttura stradale e 
delle opere d'arte mediante bonifica a tratti, ripristino dei presidi idraulici, 
della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Priorità 
Massima

                 2.500.000,00                   2.500.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202100065 VN 21 0060 F17H18001600001 2024 Quintero Nohemi NO NO 012 258 075 ITI43 07 0101

PALOMBARA SABINA e altri - S.P. Pascolare - Lavori di manutenzione 
strordinaria della pavimentazione dal km 4+500 al 9+000 a tratti - S.P. 
Tivoli San Polo Marcellina Lavori di rifacimento pavimentazione stradale a 
tratti, ripristino presidi idraulici il e rifacimento segnaletica dal Km 0+000 al 
15+700 - S.P. Moricone Osteria di Moricone Lavori di rifacimento 
pavimentazione stradale a tratti, ripristino presidi idraulici il e rifacimento 
segnaletica dal Km 0+000 al Km 13+000 - S.P. Guidonia-LeSprete 
Lavori di rifacimento pavimentazione stradale a tratti, ripristino presidi 
idraulici il e rifacimento segnaletica dal Km 2+000 al Km 3+370 - S.p. 
Barco le selve obaco lavori di rifacimento pavimentazione e segnaletica 
dal km. 0+000 al km. 4+400 a tratti - s.p. Mandela lavori di rifacimento 
pavimentazione e segnaletica - s.p. Empolitana II^ lavori di rifacimento 
pavimentazione e segnaletica dal km. 2+400 al km. 17+800 a tratti - s.p. 
Subiaco Jenne Vallepietra lavori di rifacimento pavimentazione e 
segnaletica dal km.0+000 al km.15+000 a tratti.

Priorità 
Massima

                 2.518.250,66                   2.518.250,66 
 Riproposto - già in E.A. 

2023 

L80034390585202100064 VN 21 0039 F77H18001540001 2024 Salvati Crediano NO NO 012 258 099 ITI43 07 0101

SANT'ORESTE ed altri - SP CIVITELLA SANT'ORESTE - Lavori per 
rifacimento pavimentazione stradale dal km 0+000 al km 7+000 a tratti, 
segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali - SP CIVITELLA 
SANT'ORESTE BRACCIO FLAMINIA - Lavori per rifacimento 
pavimentazione stradale dal km 0+000 al km 3+000 a tratti, segnaletica e 
presidi idraulici - SP NAZZANO FILACCIANO PONZANO - Lavori 
rifacimento pavimentazione stradale dal km 1+000 al km 3+000 a tratti, 
segnaletica e presidi idraulici - SP ANGUILLARA VIGNA DI VALLE, 
Lavori sistemazione pavimentazione a tratti da km 0+000 a km 4+650 - 
SP BRACCIANO VIGNA DI VALLE, Lavori di pavimentazione a tratti dal 
km 0+000 al km 6+200 - SP CANALE MONTERANO MONTE 
VIRGINIO - Lavori a tratti da km 0+000 a km 4+500 per rifacimento 
pavimentazioni, segnaletica, barriere guardrail, presidi idraulici e 
pertinenze - SP Aurelia Sasso Manziana - Lavori di messa in sicurezza 
della pavimentazione a tratti dal km 8+000 al 17+000 - SP FIANO 
CAPENA - Lavori per rifacimento pavimentazione stradale dal km 2+000 
al km 4+300, segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali - SP 
RIANESE - Lavori per rifacimento pavimentazione stradale dal km 0+000 
al km 5+000 a tratti, segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali.

Priorità 
Massima

                 2.500.000,00                   2.500.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 
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L80034390585202100066 VS 21 0049 F17H18001610001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 114 ITI43 07 0101

ZAGAROLO e altri - S.P. Maremmana Inferiore - Lavori di messa in 
sicurezza mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici dal km. 8+000 
al km. 14+000 - S.P. San Cesareo Colle di Fuori Carchitti Lavori di messa 
in sicurezza mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici ( tratti) - S.P. 
Segni Montelanico Lavori di messa in sicurezza mediante a tratti della 
sovrastruttura stradale con rifacimento pavimentazione, segnaletica 
orizzontale e presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                 2.500.000,00                   2.500.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202100047 VS 21 0077 F17H20003810001 2024 De Meo Filippo NO NO 012 258 111 ITI43 07 0101

VELLETRI -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. VIA DEI LAGHI tra il Km 15+000 ed il Km 
21+250 a tratti. 

Priorità 
Massima

                 1.157.891,26                   1.157.891,26 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202100016 VS 21 0032 F87H21001950003 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101
ROMA - S.P. San Vittorino -  Lavori di sistemazione corpo franoso dal km 
0+850 al km 0+950.

Priorità 
Massima

                    376.282,25                 23.717,75                      400.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202100019 VS 21 0034 F87H21002150003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 046 ITI43 07 0101
GROTTAFERRATA - S.P. S. Anna - Opere di protezione e 
consolidamento del ciglio stradale tra il Km 0+400 ed il Km 0+800.

Priorità 
Massima

                    460.033,43                 39.966,57                      500.000,00 
 già in E.A. 2023 e non 

avviato 

L80034390585202100064 VS 17 0039 F51B17000300001 2024 Fallica Salvatore NO NO 012 258 079 ITI43 01 0101
POMEZIA - S.P. 6/f Pratica di Mare – S.P. Ostia-Anzio - realizzazione di 
una pista ciclabile dal km 1+100 al km 4+020 (prosecuzione intervento 
VS 04 1071).

Priorità 
Massima

                    800.000,00                      800.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202100067 VS 21 0054 F27H18001950001 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 117 ITI43 07 0101

ARDEA e altri -S.P. Laurentina dal Km. 33+400 AL km. 37+500 e dal 
39+300 al km 40+500 - S.P. Albano - Torvaianica dal km. 1+950 al km. 
5+200 e dal Km. 12+200 al Km. 14+350 -S.P. Cancelliera dal km. 0+800 
al km 2+600 - lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza. - S.P. Castellaccio Carano ed S.P. Laviniense - 
Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura 
stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di 
sicurezza.

Priorità 
Massima

                 2.500.000,00                   2.500.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202300058 VS 23 0041 F37H22003220001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 042 ITI43 07 0101

GENAZZANO, OLEVANO ROMANO - S.P. 33/a Empolitana I^ - Lavori 
di ripristino condizioni di sicurezza - Frana lato valle km. 28+000 (circa) e 
rifacimento a tratti del manto strada Comune di Genazzano - S.P. 61/a 
Maremmana Superiore - Lavori di ripristino condizioni di sicurezza - 
Frana lato valle al km. 3+500 (circa) - Comune di Olevano Romano; S.P. 
61/a Maremmana Superiore km 6+500 lavori di ripristino del rivestimento 
del muro uscita Galleria – Olevano Romano.

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202300059 VS 23 0042 F37H22003230001 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 012 ITI43 07 0101

BELLEGRA, OLEVANO ROMANO, PISONIANO - S.P. 61/a 
Maremmana Sup km. 12+500 (circa) Lavori di ripristino del condizioni di 
sicurezza a seguito di frana lato valle - Comune di Bellegra; S.P. 38/c 
Ponte Orsini - Bellegra - Cerquette - Lavori di ricostruzione 
dell'attraversamento su fosso in Località Ponte della Mola – Olevano 
Romano; S.P. 33/a Empolitana 1^ km 17+800 - Lavori di ripristino del 
cervello della volta dell'attraversamento idraulico e ripristino del manto 
stradale a tratti - Pisoniano

Priorità 
Massima

                    200.000,00                      200.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

L80034390585202400060 VS 24 0020 F37H24002660003 2024 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 104 ITI43 07 0101

TIVOLI ed altri - S.P 33/a Empolitana I e S.P 49/a Prenestina – Poli - 
Primi interventi per la sicurezza - Rifacimento a tratti della 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e verticale, adeguamento 
e sostituzione barriere di sicurezza, presidi idraulici e interventi di 
riduzione dei fenomeni di dissesto idrogeologico.

Priorità 
Massima

                 1.300.000,00                   1.300.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. b) 

TOTALE VIABILITA' 2024 46.684.884,95               1.162.758,85                  -                          114.379,04              -                                47.962.022,84                -                                  -                                         -                -               -                                 
PATRIMONIO 2024

L80034390585202400039 PP 23 1039 F85I23000280003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533
ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con contestuale cambio di 
destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via Tiburtina 695.

Priorità 
Massima

1.200.000,00 2.328.000,00 100.000,00                   3.628.000,00 

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533
ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale in Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.

Priorità 
Massima

1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00                   3.994.000,00 

L80034390585202300097 PV 23 0077 F89D23004160003 2024 Finno Antonio NO NO 012 258 091 ITI43 05 0511
ROMA - Domus Romane Palazzo Valentini - Interventi di completamento 
scavi archeologici, ampliamento, valorizzazione, musealizzazione, 
restauro, nelle aree “Egon Von Fürstenberg” e “Carceri”.

Priorità 
Massima

                    400.000,00                      400.000,00 
D.M. 14/2018 - art. 5, 

co. 9 lett. c)

L800343905852006ì00128 RC 05 1024 F48C23000420001 2024 Finno Antonio NO NO 012 258 091 ITI43 01 0511 ROMA ed altri -Recupero e valorizzazione ambientale dell’area lacustre di 
Gabii-Castiglione. Primi interventi di valorizzazione.

Priorità 
Massima

1.000.000,00                   1.000.000,00 
D.M. 14/2018 - art. 5, 

co. 9 lett. c)

L80034390585202400055 PV 24 0015 F82H24000080003 2024 Finno Antonio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0511
ROMA - Palazzo Valentini - Lavori di manutenzione straordinaria, 
adeguamento impiantistico Portineria, nuovi locali Domus e Polizia 
Provinciale

Priorità 
Massima

250.000,00                      250.000,00 
D.Lgs. 36/2023 - 

Allegato I.5 - art. 5, co. 
9, lett. c)

L80034390585202400056 PV 24 0016 F82F24000080003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 07 0511 ROMA - Palazzo Valentini - Adeguamento e completamento impiantistico 
(Prefettura e CMRC)

Priorità 
Massima

418.000,00                      418.000,00 
D.Lgs. 36/2023 - 

Allegato I.5 - art. 5, co. 
9, lett. c)

TOTALE PATRIMONIO 2024 4.268.000,00 4.023.500,00 1.298.500,00 100.000,00 0,00 9.690.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
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MOBILITA' 2024

L80034390585200600193 MP 04 1181 F71I05000020003 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 003 ITI43 01 0101
FRASCATI - TOR VERGATA - Parcheggio per nodo di scambio 
(Stazione FS)
 L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                 1.977.598,27                 22.401,73                   2.000.000,00 

L80034390585200500242 MP 04 1180.04 F11G19000060001 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 091 ITI43 01 0101
ALBANO - d 2.8 - Parcheggio multipiano nodo di scambio (stazione FS)
 L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                 3.825.229,38                 68.021,62                   3.893.251,00 

L80034390585200500134 MP 04 1230 F81G19000080001 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 065 ITI43 01 0101
ROMA -d.4.2.3.1. -Nodo di scambio -Colle Mattia.
 L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                 3.678.970,32               137.479,68                   3.816.450,00 

L80034390585202200044 MP 22 0044 F97H22001740003 2024 Fallica Salvatore NO NO 012 258 065 ITI43 07 0101
MONTEROTONDO ed altri -Intervento manutenzione straordinaria 
parcheggi di competenza della Città metropolitana.

Priorità 
Massima

                    130.000,00                      130.000,00 

TOTALE MOBILITA' 2024 9.611.797,97                 -                                  -                          227.903,03              -                                9.839.701,00                  -                                  -                                         -                -               -                                 
PNRR 2024

L80034390585202400041 PR 24 0001 P F62F23000410006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 120 ITI43 99 0211
FIUMICINO, CERVETERI, LADISPOLI, ROMA (Municipio X) - Intervento 
di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM01 - Litorale 
Centrale (LTC)

Priorità 
Massima

                      83.653,05                      776.347,88              412.375,09                   1.272.376,02 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400042 PR 24 0002 P F82F23000650006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM02 - Progetto di ripristino forestale nella Tenuta Di 
Castelporziano (CPZ)

Priorità 
Massima

                    474.596,11                   4.267.788,85          2.227.518,02                   6.969.902,98 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett.b) 

L80034390585202400043 PR 24 0003 P F82F23000660006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM03 - Macchia Grande Di Ponte Galeria

Priorità 
Massima

                    384.353,10                   3.603.649,37          1.916.785,47                   5.904.787,94 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400044 PR 24 0004 P F32F23000570006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 013 ITI43 99 0211
BRACCIANO, CAMPAGNANO ROMANO, TREVIGNANO ROMANO - 
Intervento di forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM04 - 
Monti Sabatini 

Priorità 
Massima

                    152.556,50                   1.115.224,63              663.788,01                   1.931.569,14 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400045 PR 24 0005 P F42F23000490006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio IX), POMEZIA - Intervento di forestazione urbana 
periurbana ed extraurbana - RM05 - Campagna Romana Meridionale

Priorità 
Massima

                    153.729,17                   1.044.878,67              508.500,24                   1.707.108,08 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400046 PR 24 0006 P F82F23000670006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XI, XII, XIII) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM06 -  Campagna romana Settentrionale

Priorità 
Massima

                    122.348,91                      695.457,95              439.949,09                   1.257.755,95 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400047 PR 24 0007 P F82F23000680006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 097 ITI43 99 0211
SANTA MARINELLA, CERVETERI, CIVITAVECCHIA - Intervento di 
forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM07 - Litorale 
Settentrionale

Priorità 
Massima

                    150.660,06                   1.018.437,02              495.440,80                   1.664.537,88 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400048 PR 24 0008 P F12F23000690006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 040 ITI43 99 0211
GALLICANO NEL LAZIO, ROMA (Municipio IV,V,VI,VII) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM08 - Valle 
Dell’Aniene Sud

Priorità 
Massima

                    225.505,85                   1.523.557,14              849.869,31                   2.598.932,30 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400049 PR 24 0009 P F52F23000590006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 047 ITI43 99 0211
GUIDONIA MONTECELIO, MANDELA, ROMA (Municipio III, IV) - 
Intervento di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM09 - 
Valle Dell’Aniene Nord

Priorità 
Massima

                    158.290,54                   1.060.290,34              586.625,67                   1.805.206,55 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400050 PR 24 0010 P F82F23000720006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio III, IV, V) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM10 - Progetto di riforestazione urbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Città di Roma

Priorità 
Massima

                    267.074,65                      650.871,89              330.831,57                   1.248.778,11 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400051 PR 24 0011 P F82F23000730006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM11 - Progetto di forestazione periurbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Campagna Romana 

Priorità 
Massima

                    245.110,59                      466.622,62              238.009,16                      949.742,37 
 D.Lgs. 36/2023

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

TOTALE PNRR 2024 2.417.878,53                 16.223.126,36                8.669.692,43         -                           -                                27.310.697,32                -                                  -                                         -                -               -                                 
TOTALE  2024 90.838.201,93               34.909.385,21                9.968.192,43         609.121,56              -                                136.324.901,13             -                                  -                                         -                -               -                                 
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EDILIZIA SCOLASTICA 2025

L80034390585202400027 EN 23 1027 2025 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord- UOT 1  (In adesione ad A.Q. 2025-2028).

Priorità 
Massima

                     302.500,00              302.500,00                      605.000,00 

L80034390585202400028 EN 23 1028 2025 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale - Zona Nord -  UOT 2 (In adesione ad A.Q. 2025-2028).

Priorità 
Massima

                     100.000,00              505.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400029 EN 23 1029 2025 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord - UOT3 (In adesione ad A.Q. 2025-2028).

Priorità 
Massima

                        50.000,00              555.000,00                      605.000,00 

L80034390585202300027 ES 23 0007 F82B23000020003 2024 Scarpolini Luca NO NO 12 258 091 ITI43 07 0508
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio da 
destinare a sede del Liceo Plauto.
 L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                 1.000.000,00                   1.000.000,00                   2.000.000,00 

L80034390585202300036 EN 23 0016 F15E23000010003 2024 Quattrucci Paolo NO NO 12 258 120 ITI43 01 0508
FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da adibire a 
sede succ.le del Liceo L. Da Vinci.
 L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                 2.000.000,00                   6.000.000,00                   8.000.000,00 

L80034390585202300037 EN 23 0017 F85E23000000003 2024 Quattrucci Paolo NO NO 12 258 091 ITI43 01 0508
ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico.
 L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                 2.000.000,00                   6.000.000,00                   8.000.000,00 

L80034390585202400018 EN 23 1018 F82B23000690003 2024 Dello Vicario Claudio NO NO 012 258 091 ITI43 07 0508
ROMA -Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni delle 
coperture di vari edifici scolastici.
 L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    300.000,00                      500.000,00                      800.000,00 

L80034390585202400022 ES 23 1022 F82B23000680003 2025 Scarpolini Luca NO NO 012 258 091 ITI43 58 0508
ROMA -L.S. "Cannizzaro" Succ.le Via dell'Oceano Indiano, 31 -Lavori di 
ampliamento.

Priorità 
Massima

 - 500.000,00                      500.000,00 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2025 5.300.000,00                 14.452.500,00                1.362.500,00         -                           -                                21.115.000,00                -                                  -                                         -                -               -                                 
VIABILITA' 2025

L80034390585202300011 VN 22 1011 2025 Salvati Crediano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2025.

Priorità 
Massima

                     800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202300012 VN 22 1012 2025 Quintero Nohemy NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2025.

Priorità 
Massima

                     800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202300013 VS 22 1013 2025 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2025.

Priorità 
Massima

                     800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202300014 VS 22 1014 2025 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2025.

Priorità 
Massima

                     800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202200043 VN 22 0043 P F27H22001390001 2024 Quintero Nohemy NO NO 012 258 103 ITI43 07 0101
SUBIACO ed altri -Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 40/b 
Subiaco-Cervara -Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021).
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    504.000,00                         21.000,00                      525.000,00 

L80034390585202300018 VN 22 1018 P F17H22001420001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 103 ITI43 07 101

SUBIACO ed altri -SUBIACO JENNE – VALLEPIETRA CAMPO LA 
PIETRA (S.P. 45/a – S.P. 41/B) - Lavori per la messa in sicurezza e 
manutenzione straordinaria per l’accessibilità dell’Area Interna “Monti 
Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021).

Priorità 
Massima

                     659.000,00                      659.000,00 

L80034390585202300019 VN 22 1019 P F87H22002090001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 010 ITI43 07 101
ARSOLI ed altri - Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 39/b 
ARSOLI CERVARA CAMPAEGLI - Area Interna “Monti Simbruini” (D. 
MIMS. 12/10/2021).

Priorità 
Massima

                     472.949,00                51.474,00                      524.423,00 

L80034390585202300020 VN 22 1020 P F17H22001430001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 108 ITI43 07 101

VALLEPIETRA ed altri -VALLEPIETRA-TREVI-FILETTINO (S.P. 29/c – 
S.P. 28) - Lavori per la messa in sicurezza e manutenzione straordinaria 
per l’accessibilità dell’Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 
12/10/2021).

Priorità 
Massima

                     525.000,00                      525.000,00 

L80034390585202300073 VN 23 0039 F57H22002840001 2025 Salvati Crediano NO NO 12 258 016 ITI43 07 0101

CANALE MONTERANO ed altri - SP 7/a Canale Monterano Monte 
Virginio - Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti 
sostituzione barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e 
verticale, ripristino presidi idraulici.

Priorità 
Massima

                     465.261,75                      465.261,75 

L80034390585202300074 VN 23 0049 F37H22002930001 2025 Salvati Crediano NO NO 12 258 005 ITI43 07 0101

ANGUILLARA - S.P. 12/b Anguillara Settevene Palo I° - Lavori di 
riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti, sostituzione delle 
barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, 
ripristino presidi idraulici e sostituzione barriere metalliche dal Km 0+700 
al Km 6+823.

Priorità 
Massima

                     465.261,75                      465.261,75 

L80034390585202300075 VN 23 0038 F27H22003470001 2025 Quintero Nohemy NO NO 12 258 047 ITI43 07 0101

GUIDONIA MONTECELIO, SAN POLO DEI CAVALIERI, NEROLA, 
JENNE ed altri: S.P. 24/a Guidonia Mentana, S.P. 37/B Santa Balbina, 
S.P. 8/c Fonte Calamaro, S.P. 36/c Jenne Montelivata - Lavori di 
manutenzione straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto 
stradale, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica 
stradale.

Priorità 
Massima

                     930.523,50                      930.523,50 
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scheda C collegati 

all'intervento

Scadenza temporale ultima 
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re 
intervento

Cessione a titolo di corrispettivo per la realizzazione di altra opera 
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Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'intervento
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Codice
CUP

Annualità nella 
quale si prevede 
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(cognome-nome)
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o
(S/N)
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zazion

e 
codice 
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L80034390585202300076 VS 23 0045 F27H22003580001 2025 Fratticci Gianluca NO NO 12 258 023 ITI43 07 0101

CASTEL MADAMA, CERRETO LAZIALE, ARTENA, COLLEFERRO, 
LARIANO, VALMONTONE ed altri - S.P.33/a1 Colli S. Maria, S.P. 47/a 
Empolitana 2^ dal km 0+000 al km 2+600, S.P. Ariana dir, S.P. 64/b S. 
Eurosia, S.P. 49/a1 Aprano - Lavori di manutenzione straordinaria 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, installazione ed 
adeguamento guard rail, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento 
segnaletica stradale.

Priorità 
Massima

                     930.523,50                      930.523,50 

L80034390585202300077 VS 23 0057 F57H22002910001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 12 258 091 ITI43 07 0101

ROMA, ALBANO LAZIALE, POMEZIA ed altri: SP 93/b Cancelliera, S.P. 
Pontina Vecchia - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti 
della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e 
delle barriere di sicurezza.

Priorità 
Massima

                     465.261,75                      465.261,75 

L80034390585202300078 VS 23 0058 F87H22004340001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 12 258 046 ITI43 07 0101

GROTTAFERRATA, ROCCA DI PAPA, ARICCIA, CIAMPINO - S.P. 218 
Rocca di Papa (Via XXIV Maggio), S.P. 63/A La Mola Campovecchio, 
S.P. 83/b Via delle Barozze - Lavori di messa in sicurezza mediante 
ripristino a tratti della pavimentazione stradale, dei marciapiedi, dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza, sistemazione 
scarpate.

Priorità 
Massima

                     465.261,75                      465.261,75 

L80034390585202100054 VS 21 0081 F81B20000490001 2025 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 046 ITI43 07 0101
GROTTAFERRATA - Realizzazione del collegamento stradale Via 
Anagnina - Via Rocca di Papa.

Priorità 
Massima

           4.000.000,00                   4.000.000,00 

L80034390585201900068 VS 18 1039 F57H18003000003 2024 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 070 ITI43 07 0101
NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del viadotto al km 
3+700.
L'intervento si trova nel 2024                                                                                                                                                                                                               

Priorità 
Massima

                 3.449.305,28                      600.000,00                 50.694,72                   4.100.000,00 
 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. e) 

L80034390585202100095 VS 21 0095 F37H21003790003 2024 Quattrociocchi 
Giovanni

NO NO 012 258 050 ITI43 07 0101
LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del cavalcaferrovia 
al Km 3+000.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                 1.200.000,00                      200.000,00                   1.400.000,00 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

L80034390585202300080 VS 23 0060 F87H21009090001 2024 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA ed altri - SS.PP. OSTIENSE, VIA DEL MARE, OSTIA ANZIO, 
CINQUE MIGLIA - Lavori di messa in sicurezza del cavalcaferrovia sulla 
linea Roma-Nettuno e dei ponti esistenti.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                 1.141.758,85                      341.758,85                   1.483.517,70 
 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

TOTALE VIABILITA' 2025 6.295.064,13                 9.741.801,85                  51.474,00              4.050.694,72          -                                20.139.034,70                -                                  -                                         -                -               -                                 
PATRIMONIO 2025

L80034390585202400038 PP 23 1038 F88C23000480003 2025 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 07 0533
ROMA -Lavori sui livelli 28, 29 e 30 della sede unica di Viale Giorgio 
Ribotta, 41-43.

Priorità 
Massima

776.500,00 1.500.000,00 2.276.500,00

L80034390585202400039 PP 23 1039 F85I23000280003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533
ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con  contestuale cambio di 
destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via Tiburtina 695.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

1.200.000,00 2.328.000,00 100.000,00 3.628.000,00

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533

ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale in Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 3.994.000,00

TOTALE PATRIMONIO 2025 2.200.000,00 4.800.000,00 2.798.500,00 100.000,00 0,00 9.898.500,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
MOBILITA' 2025

L80034390585200600193 MP 04 1181 F71I05000020003 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 003 ITI43 01 0101
FRASCATI - TOR VERGATA - Parcheggio per nodo di scambio 
(Stazione FS)

Priorità 
Massima

                 1.977.598,27                 22.401,73                   2.000.000,00 

L80034390585200500242 MP 04 1180.04 F11G19000060001 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 091 ITI43 01 0101 ALBANO - d 2.8 - Parcheggio multipiano nodo di scambio (stazione FS)
Priorità 

Massima
                 3.825.229,38                 68.021,62                   3.893.251,00 

L80034390585200500134 MP 04 1230 F81G19000080001 2025 Fallica Salvatore NO NO 012 258 065 ITI43 01 0101 ROMA -d.4.2.3.1. -Nodo di scambio -Colle Mattia.
Priorità 

Massima
                 3.678.970,32               137.479,68                   3.816.450,00 

TOTALE MOBILITA' 2025 9.481.797,97                 -                                  -                          227.903,03              -                                9.709.701,00                  -                                  -                                         -                -               -                                 
PNRR 2025

L80034390585202400041 PR 24 0001 P F62F23000410006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 120 ITI43 99 0211

FIUMICINO, CERVETERI, LADISPOLI, ROMA (Municipio X) - Intervento 
di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM01 - Litorale 
Centrale (LTC) 
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                      83.653,05                      776.347,88              412.375,09                   1.272.376,02 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400042 PR 24 0002 P F82F23000650006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM02 - Progetto di ripristino forestale nella Tenuta Di 
Castelporziano (CPZ) 
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    474.596,11                   4.267.788,85          2.227.518,02                   6.969.902,98 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400043 PR 24 0003 P F82F23000660006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM03 - Macchia Grande Di Ponte Galeria                                                          
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    384.353,10                   3.603.649,37          1.916.785,47                   5.904.787,94 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400044 PR 24 0004 P F32F23000570006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 013 ITI43 99 0211

BRACCIANO, CAMPAGNANO ROMANO, TREVIGNANO ROMANO - 
Intervento di forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM04 -
Monti Sabatini              
L'intervento si trova nel 2024                          

Priorità 
Massima

                    152.556,50                   1.115.224,63              663.788,01                   1.931.569,14 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400045 PR 24 0005 P F42F23000490006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio IX), POMEZIA - Intervento di forestazione urbana 
periurbana ed extraurbana - RM05 - Campagna Romana Meridionale                           
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    153.729,17                   1.044.878,67              508.500,24                   1.707.108,08 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400046 PR 24 0006 P F82F23000670006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XI, XII, XIII) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM06 -  Campagna romana Settentrionale                                            
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    122.348,91                      695.457,95              439.949,09                   1.257.755,95 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400047 PR 24 0007 P F82F23000680006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 097 ITI43 99 0211

SANTA MARINELLA, CERVETERI, CIVITAVECCHIA - Intervento di 
forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM07 - Litorale 
Settentrionale 
L'intervento si torva nel 2024

Priorità 
Massima

                    150.660,06                   1.018.437,02              495.440,80                   1.664.537,88 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400048 PR 24 0008 P F12F23000690006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 040 ITI43 99 0211

GALLICANO NEL LAZIO, ROMA (Municipio IV,V,VI,VII) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM08 - Valle 
Dell’Aniene Sud                
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    225.505,85                   1.523.557,14              849.869,31                   2.598.932,30 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 
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L80034390585202400049 PR 24 0009 P F52F23000590006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 047 ITI43 99 0211

GUIDONIA MONTECELIO, MANDELA, ROMA (Municipio III, IV) - 
Intervento di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM09 - 
Valle Dell’Aniene Nord   
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    158.290,54                   1.060.290,34              586.625,67                   1.805.206,55 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400050 PR 24 0010 P F82F23000720006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio III, IV, V) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM10 - Progetto di riforestazione urbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Città di Roma                             
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    267.074,65                      650.871,89              330.831,57                   1.248.778,11 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400051 PR 24 0011 P F82F23000730006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM11 - Progetto di forestazione periurbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Campagna Romana 
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    245.110,59                      466.622,62              238.009,16                      949.742,37 
 D.Lgs. 36/23

All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

TOTALE PNRR 2025 2.417.878,53                 16.223.126,36                8.669.692,43         -                           -                                27.310.697,32                -                                  -                                         -                -               -                                 
TOTALE  2025 25.694.740,63               45.217.428,21                12.882.166,43       4.378.597,75          -                                88.172.933,02                -                                  -                                         -                -               -                                 

EDILIZIA SCOLASTICA 2026

L80034390585202400027 EN 23 1027 2025 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord- UOT 1 - Annualità 2025 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).
L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                     302.500,00              302.500,00                      605.000,00 

L80034390585202400028 EN 23 1028 2025 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale - Zona Nord - UOT 2 - Annualità 2025 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).
L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                     100.000,00              505.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400029 EN 23 1029 2025 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord - UOT3 - Annualità 2025 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).
L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                        50.000,00              555.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400030 EN 23 1030 2026 Ruzzante Francesco NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord- UOT 1 - Annualità 2026 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).

Priorità 
Massima

             302.500,00                    302.500,00                      605.000,00 

L80034390585202400031 EN 23 1031 2026 Magliano Silvia Pina NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale - Zona Nord - UOT 2 - Annualità 2026 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).

Priorità 
Massima

             100.000,00                    505.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400032 EN 23 1032 2026 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508

ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord - UOT3 - Annualità 2026 - (In adesione ad A.Q. 
2025-2028).

Priorità 
Massima

               50.000,00                    555.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400033 EN 23 1033 2026 Paoletti Luigi NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona Nord -UOT 4 (In adesione ad A.Q. 2026-2029).

Priorità 
Massima

             605.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400034 EE 23 1034 2026 Lanzi Andrea NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona EST -UOT 1 (In adesione ad A.Q. 2026-2029).

Priorità 
Massima

             605.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400035 EE 23 1035 2026 Pioli Massimiliano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona EST - UOT 2 (In adesione ad A.Q. 2026-2029).

Priorità 
Massima

             302.500,00                    302.500,00                      605.000,00 

L80034390585202400036 EE 23 1036 2026 Bocchini Fernando NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona EST - UOT 3 (In adesione ad A.Q. 2026-2029).

Priorità 
Massima

             302.500,00                    302.500,00                      605.000,00 

L80034390585202400037 EE 23 1037 2026 Canali Luca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona EST - UOT 4 (In adesione ad A.Q. 2026-2029).

Priorità 
Massima

             205.000,00                    400.000,00                      605.000,00 

L80034390585202400001 ES 23 1001 2026 Polidoro Gabriella NO NO 012 258 091 ITI43 06 0508
ROMA ed altri -Manutenzione Ordinaria -Lavori di ripristino ed interventi 
negli edifici scolastici di pertinenza della Città Metropolitana di Roma 
capitale -Zona SUD - UOT1.

Priorità 
Massima

             201.500,00                    403.500,00                      605.000,00 

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 2026 -                                 452.500,00                     4.036.500,00         -                           2.771.000,00                7.260.000,00                  -                                  -                                         -                -               -                                 
VIABILITA' 2026

L80034390585202400005 VN 23 1005 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2026.

Priorità 
Massima

             800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202400006 VN 23 1006 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2026.

Priorità 
Massima

             800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202400007 VS 23 1007 2026 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2026.

Priorità 
Massima

             800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202400008 VS 23 1008 2026 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 091 ITI43 06 0101
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2026.

Priorità 
Massima

             800.000,00                      800.000,00 

L80034390585202300019 VN 22 1019 P F87H22002090001 2025 Quintero Nohemy NO NO 012 258 010 ITI43 07 0101

ARSOLI ed altri - Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 39/b 
ARSOLI CERVARA CAMPAEGLI - Area Interna “Monti Simbruini” (D. 
MIMS. 12/10/2021).
 L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

                     472.949,00                51.474,00                      524.423,00 

L80034390585202400009 VN 23 1009 F77H22003350001 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 081 ITI43 07 0101

RIANO -SP 16/a Rianese dal Km 0+000 al Km 6+050: Lavori di 
riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti d sostituzione 
barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, 
ripristino presidi idraulici.

Priorità 
Massima

         1.073.681,00                   1.073.681,00 

L80034390585202400010 VN 23 1010 F17H22003140001 2026 Salvati Crediano NO NO 012 258 093 ITI43 07 0101

SACROFANO ed altri -S.P. 12/a Formellese dal Km 0+000 al Km 4+200 
e dal Km 10+000 al Km 13+114 - S.P. 10/a Sacrofano Cassia dal km 
0+000 al Km 10+500 e dal Km 10+500 al Km 19+636 - SP 34/A Via 
della Solfatara dal Km 0+000 al Km 2+700 - Lavori di riqualificazione della 
pavimentazione stradale a tratti, sostituzione delle barriere metalliche, 
rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, ripristino presidi idraulici e 
sostituzione barriere metalliche.

Priorità 
Massima

         1.073.681,00                   1.073.681,00 
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ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

Regione CMRC Comune Primo anno Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

precedenti
Costi su annualità 

successive
Costo complessivo

Valore degli eventuali 
immobili di cui alla 
scheda C collegati 

all'intervento

Scadenza temporale ultima 
per utilizzo eventuale 

finanziamento derivante da 
contrazione mutuo

Importo Tipologia

Tipolo
gia

Settore e 
sottosetto

re 
intervento

Cessione a titolo di corrispettivo per la realizzazione di altra opera 
pubblica ai sensi dell'art. 202 del codice

Livello di 
priorità

Apporto di capitale privatoStima dei costi dell'intervento

Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 

modifica programma

CODICE ISTAT

CUI
Codice interno 

Amm.ne
(CIA)

Codice
CUP

Annualità nella 
quale si prevede 
di dare avvio alla 

procedura di 
affidamento

RUP
(cognome-nome)

Lotto 
Funzionale

(S/N)

Lavoro 
compless

o
(S/N)

Localiz
zazion

e 
codice 
NUTS

L80034390585202400011 VN 23 1011 F47H22002850001 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 067 ITI43 07 0101

MORICONE, MENTANA, AGOSTA, MARANO EQUO ed altri -S.P. 22/B 
Moricone Osteria di Moricone, S.P. 29/b Molette di Mentana, S.P. 
Agosta, S.P. 43/b Marano Sorgenti - Lavori di manutenzione straordinaria 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, ripristino e pulizia 
presidi idraulici, rifacimento segnaletica stradale.

Priorità 
Massima

         1.500.000,00                   1.500.000,00 

L80034390585202400012 VN 23 1012 F67H22002930001 2026 Quintero Nohemy NO NO 012 258 055 ITI43 07 0101

MARANO EQUO, MENTANA, MONTELIBRETTI, GUIDONIA ed altri -
S.P. 43/b Marano Sorgenti, S.P. 23/b Stazzano Ponte delle Tavole, S.P. 
35/d Pascolare, S.P. Palombarese 23/a - Lavori di messa in sicurezza 
mediante la sistemazione delle scarpate e l’adeguamento delle barriere 
guard-rail.

Priorità 
Massima

             647.362,00                      647.362,00 

L80034390585202400013 VS 23 1013 F57H22002940001 2026 Fratticci Gianluca NO NO 012 258 042 ITI43 07 0101

GENAZZANO, PALESTRINA, VELLETRI ed altri -S.P. 38/c Ponte Orsini 
– Bellegra – Cerquette, S.P. 29/A Le Tende, S.P. 62/A5 Caranella, S.P. 
50/A Redina Ricci, S.P. 79/a Velletri – Cori, S.P. 18/A Muffiano Santa 
Cristina, S.P. 17/a1 Ara dell'Ulivo - Lavori di manutenzione straordinaria 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, installazione ed 
adeguamento guard rail ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento 
segnaletica stradale.

Priorità 
Massima

         2.147.362,00                   2.147.362,00 

L80034390585202400014 VS 23 1014 F47H22003020001 2026 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 091 ITI43 07 0101

ROMA, POMEZIA -S.P. 104/b Pratica di Mare- Lavori di messa in 
sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei 
presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza dal km 
6+000 al km 10+776.

Priorità 
Massima

             536.840,50                      536.840,50 

L80034390585202400015 VS 23 1015 F57H22002920001 2026 Riccardo Matteo Carlo NO NO 012 258 007 ITI43 07 0101

ANZIO -S.P. 5/A6 Sacida Cavallo Morto-Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza dal km 1+400 al km 
5+500.

Priorità 
Massima

             536.840,50                      536.840,50 

L80034390585202400016 VS 23 1016 F37H22003190001 2026 Tozzi Giovanni NO NO 012 258 022 ITI43 07 0101

CASTEL GANDOLFO, MARINO -S.P. 140 del Lago di Albano, S.P. 140 
diramazione - Lavori di messa in sicurezza mediante ripristino a tratti della 
pavimentazione stradale, dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza.

Priorità 
Massima

         1.073.681,00                   1.073.681,00 

TOTALE VIABILITA' 2026 -                                 472.949,00                     11.840.922,00       -                           -                                12.313.871,00                -                                  -                                         -                -               -                                 
PATRIMONIO 2026

L80034390585202400038 PP 23 1038 F88C23000480003 2025 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 07 0533
ROMA -Lavori sui livelli 28, 29 e 30 della sede unica di Viale Giorgio 
Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2025

Priorità 
Massima

776.500,00 1.500.000,00 2.276.500,00

L80034390585202400040 PP 23 1040 F82F23001000003 2024 Marateo Franco NO NO 012 258 091 ITI43 01 0533

ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale in Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

1.000.000,00 1.695.500,00 1.298.500,00 3.994.000,00

TOTALE PATRIMONIO 2026 1.000.000,00 2.472.000,00 2.798.500,00 0,00 0,00 6.270.500,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
PNRR 2026

L80034390585202400041 PR 24 0001 P F62F23000410006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 120 ITI43 99 0211

FIUMICINO, CERVETERI, LADISPOLI, ROMA (Municipio X) - Intervento 
di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM01 - Litorale 
Centrale (LTC)  
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                      83.653,05                      776.347,88              412.375,09                   1.272.376,02 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400042 PR 24 0002 P F82F23000650006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM02 - Progetto di ripristino forestale nella Tenuta Di 
Castelporziano (CPZ)
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    474.596,11                   4.267.788,85          2.227.518,02                   6.969.902,98 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400043 PR 24 0003 P F82F23000660006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM03 - Macchia Grande Di Ponte Galeria
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    384.353,10                   3.603.649,37          1.916.785,47                   5.904.787,94 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400044 PR 24 0004 P F32F23000570006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 013 ITI43 99 0211

BRACCIANO, CAMPAGNANO ROMANO, TREVIGNANO ROMANO - 
Intervento di forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM04 -
Monti Sabatini 
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    152.556,50                   1.115.224,63              663.788,01                   1.931.569,14 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400045 PR 24 0005 P F42F23000490006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio IX), POMEZIA - Intervento di forestazione urbana 
periurbana ed extraurbana - RM05 - Campagna Romana Meridionale
L'intervento si trova nel 2024  

Priorità 
Massima

                    153.729,17                   1.044.878,67              508.500,24                   1.707.108,08 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400046 PR 24 0006 P F82F23000670006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211
ROMA (Municipio XI, XII, XIII) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM06 -  Campagna romana Settentrionale
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    122.348,91                      695.457,95              439.949,09                   1.257.755,95 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400047 PR 24 0007 P F82F23000680006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 097 ITI43 99 0211

SANTA MARINELLA, CERVETERI, CIVITAVECCHIA - Intervento di 
forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM07 - Litorale 
Settentrionale
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    150.660,06                   1.018.437,02              495.440,80                   1.664.537,88 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400048 PR 24 0008 P F12F23000690006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 040 ITI43 99 0211

GALLICANO NEL LAZIO, ROMA (Municipio IV,V,VI,VII) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM08 - Valle 
Dell’Aniene Sud 
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    225.505,85                   1.523.557,14              849.869,31                   2.598.932,30 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400049 PR 24 0009 P F52F23000590006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 047 ITI43 99 0211

GUIDONIA MONTECELIO, MANDELA, ROMA (Municipio III, IV) - 
Intervento di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM09 - 
Valle Dell’Aniene Nord 
L'intervento si trova nel 2024                                                          

Priorità 
Massima

                    158.290,54                   1.060.290,34              586.625,67                   1.805.206,55 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400050 PR 24 0010 P F82F23000720006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio III, IV, V) - Intervento di forestazione urbana, 
periurbana ed extraurbana - RM10 - Progetto di riforestazione urbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Città di Roma
L'intervento si trova nel 2024

Priorità 
Massima

                    267.074,65                      650.871,89              330.831,57                   1.248.778,11 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

L80034390585202400051 PR 24 0011 P F82F23000730006 2024 Napoleoni Paolo NO NO 012 258 091 ITI43 99 0211

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM11 - Progetto di forestazione periurbana per 
l’integrazione tra Capitale Naturale e Culturale nella Campagna Romana 
L'intervento si trova nel 2024 

Priorità 
Massima

                    245.110,59                      466.622,62              238.009,16                      949.742,37 
 D.Lgs. 36/23

 All. I5 art.5 c.9 lett. b) 

TOTALE PNRR 2026 2.417.878,53                 16.223.126,36                8.669.692,43         -                           -                                27.310.697,32                
TOTALE  2026 3.417.878,53                 19.620.575,36                27.345.614,43       -                           2.771.000,00                53.155.068,32                -                                  -                                         -                -               -                                 
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SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

EE 23 0023 L80034390585202300043 F82B23000190003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Est - Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori.

Lanzi Andrea                  300.000,00                 300.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0024 L80034390585202300044 F82B23000200003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Sud - Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori.

Scarpolini Luca                  300.000,00                 300.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0025 L80034390585202300045 F82B23000210003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale Zona Nord - Lavori di manutenzione degli impianti 
antincendio, antintrusione e impianti elevatori.

Paoletti Luigi                  300.000,00                 300.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0007 L80034390585202300027 F82B23000020003
ROMA - Edificio via Renzini: Lavori di ristrutturazione dell'edificio da 
destinare a sede del Liceo Plauto.

Scarpolini Luca               1.000.000,00              2.000.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0016 L80034390585202300036 F15E23000010003
FIUMICINO - Località Pesce Luna,  Nuovo edificio scolastico da adibire a 
sede succ.le del Liceo L. Da Vinci.

Quattrucci Paolo               2.000.000,00              8.000.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0017 L80034390585202300037 F85E23000000003 ROMA - Località Selva Candida, Nuovo edificio scolastico. Dandini Fabio Maria               2.000.000,00              8.000.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0008 L80034390585202300028 F82B23000030003
ROMA - ITIS Galileo Galilei, via Conte Verde, 51: Lavori di sostituzione vetri 
dei laboratori

Polidoro Gabriella               1.000.000,00              1.000.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0009 L80034390585202300029 F82B23000040003
ROMA - L.C. "Aristofane, via Monte Resegone 3: Completamento 
impermeabilizzazione copertura.

Magliano Silvia Pina                  500.000,00                 500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0010 L80034390585202300030 F12B23000030003
FIUMICINO - IIS Baffi, via L. Bezzi 51/53: Lavori di mesa in sicurezza con 
rifacimento di parte delle facciate.

Paoletti Luigi                  600.000,00                 600.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0011 L80034390585202300031 F82B23000050003
ROMA - IIS Domitia Lucilla, via C. Lombroso 118: Opere di 
impermeabilizzazione coperture.

Francellini Alessandro                  350.000,00                 350.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 0012 L80034390585202300032 F82B23000060003
ROMA - L.C. Virgilio, via Giulia 38; L.C. Plinio Seniore, via Montebello 22; IIS 
"Via Asmara" via Asmara 28: lavori di ristrutturazione blocchi servizi igienici.

Ruzzante Francesco                  285.000,00                 285.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0013 L80034390585202300033 F72B23000000003
NETTUNO - IIS Colonna - Gatti succ.le, via Orsenigo: Rifacimento della 
copertura e ristrutturazione dei locali interni.

Scarpolini Luca                  700.000,00                 700.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0014 L80034390585202300034 F82B23000070003
ROMA - IIS Montale, via di Bravetta 545: Rifacimento locali wc e 
riqualificazione delle due palestre.

Polidoro Gabriella                  300.000,00                 300.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

ES 23 0015 L80034390585202300035 F82B23000180003
ROMA - LS Morgagni, via Fonteiana 125: Lavori di riqualificazione delle 
facciate.

Polidoro Gabriella                  500.000,00                 500.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

EN 23 1017 L80034390585202400017 F82B23000650003
ROMA -IIS "Via Carlo Emery" sede via Cassia, 726 -Realizzazione scala di 
emergenza antincendio. 

Francellini Alessandro                  200.000,00                 200.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

EN 23 1018 L80034390585202400018 F82B23000690003
ROMA -Manutenzione straordinaria delle impermeabilizzazioni delle 
coperture di vari edifici scolastici.

Dello Vicario Claudio                  300.000,00                 800.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

ES 23 1019 L80034390585202400019 F82B23000660003
ROMA -Istituto "Vivona" Via della Fisica -Rifacimento 
dell'impermeabilizzazione della copertura.

Scarpolini Luca                  750.000,00                 750.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

Livello di 
progettazione

 EDILIZIA SCOLASTICA 2024

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Rup
Importo prima 

annualità

Centrale di committenza o 
soggetto aggregatore al quale si 
intende delegare la procedura di 

affidamento
Intervento aggiunto 
o variato a seguito 

di modifica del 
programma

Importo intervento Finalità
Livello di 
priorità

Conformit
à 

urbanistic
a

Verifica 
vincoli 

ambientali
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SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

Livello di 
progettazione

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Rup
Importo prima 

annualità

Centrale di committenza o 
soggetto aggregatore al quale si 
intende delegare la procedura di 

affidamento
Intervento aggiunto 
o variato a seguito 

di modifica del 
programma

Importo intervento Finalità
Livello di 
priorità

Conformit
à 

urbanistic
a

Verifica 
vincoli 

ambientali

EE 23 1020 L80034390585202400020 F42B23000130003
ZAGAROLO -Nuova sede Liceo "Borsellino e Falcone" -Lavori di messa in 
sicurezza area e indagini preliminari e acquisizione area.

Dandini Fabio Maria                  650.000,00                 650.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

EN 23 1021 L80034390585202400021 F82B23000670003
ROMA -L.C. "Giulio Cesare" Corso Trieste, 48 -Lavori di completamento per 
l'ottenimento del C.P.I.

Paoletti Luigi               1.000.000,00              1.000.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

EE 23 1023 L80034390585202400023 F82B23000640003
ROMA -Istituto "Pirelli" Succ.le, Via Assisi -Lavori di manutenzione 
straordinaria per sistemazione recinzione esterna e area esterna da adibire a 
spazio polivalente.

Canali Luca                  500.000,00                 500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

EE 23 1024 L80034390585202400024 F82B23000640003
ROMA -Istituto "Confalonieri - De Chirico" Via B.M. De Mattias -Interventi di 
manutenzione straordinaria per eliminazione umidità di risalita sul cavedio, 
risanamento muro di recinzione e tetto di copertura.

Canali Luca                  400.000,00                 400.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. e) 

EE 23 1025 L80034390585202400025 F82B23000620003
ROMA -Istituto "Diaz" Via Taranto -Lavori per sistemazione aree esterne e 
tinteggiatura locali.

Canali Luca                  400.000,00                 400.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

EE 23 1026 L80034390585202400026 F82B23000610003
ROMA -Istituto "Hertz" e "L. Radice" -Lavori di manutenzione straordinaria 
per ripristino parziale pavimentazioni interne.

Bocchini Fernando                  200.000,00                 200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2021

EE 17 0023 L80034390585201700036 F84H17000810003
ROMA - Risanamento conservativo e riconfigurazione di spazi aperti e di 
prossimità porzione del complesso "Buon Pastore" come porta di accesso 
alla Riserva naturale della Valle dei Casali.

Quattrucci Paolo               1.462.031,16              1.500.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI PE

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

EE 17 0025 L80034390585201700038 F94H17000650003
GUIDONIA MONTECELIO -Polo culturale presso il campus superiore di 
Guidonia.

Lo Masto Gianfilippo               2.095.266,57              2.140.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI PE

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

ES 18 1048 L80034390585201900092 F55B18005310003 
ANZIO -COLONNA GATTI Via Fratini, 21 - Indagini, verifica e lavori di 
sistemazione della copertura previa revisione e pulizia del sottotetto.

Ursini Mauro                  719.909,51                 750.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

ES 22 0074 L80034390585202200080 F55E22000650003
COLLEFERRO -Realizzazione della palestra nella nuova sede dell'Istituto 
IPIA "Parodi Delfino".

Quattrucci Paolo               1.200.000,00              1.200.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

ES 23 0005 L80034390585202300025 F82B23000000003
ROMA (Acilia) - IIS Carlo Urbani , via di Saponara 760: Lavori di 
realizzazione di un nuovo ascensore e opere di manutenzione straordinaria.

Scarpolini Luca                  300.000,00                 300.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

EE 23 0006 L80034390585202300026 F82B23000010003
ROMA ed altri - Istituti vari: Lavori per l'eliminazione del rischio 
sfondellamento per gli istituti scolastici di competenza della zona "Est".

Lanzi Andrea                  295.953,27                 350.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

EE 23 0064 L80034390585202300084 F82B23000400003
Roma - IIS "Croce - Aleramo" succ. via Stanislao Cannizzaro, 16: Lavori di 
adeguamento spazi interni.

Pioli Massimiliano                  200.000,00                 200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

ES 23 0067 L80034390585202300087 F82B23000440003
Roma - IIS "Federico Caffè" sede, viale di Villa Pamphili, 86: Lavori di 
consolidamento del solaio copertura vano scala e messa in sicurezza del 
muro di sostegno del giardino interno.

Polidoro Gabriella                  240.000,00                 240.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

EE 23 0073 L80034390585202300093 F82B23000570003
ROMA -Liceo "AUGUSTO" Via Gela, 14 -Intervento di manutenzione locali 
biblioteca.

Canali Luca                  350.000,00                 350.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

ES 23 0074 L80034390585202300094 F12B23000300003
ALBANO –Riqualificazione sede ex Istituto E. De Amicis quale succ.le istituto 
Joyce di Ariccia.

Polidoro Gabriella                  300.000,00                 300.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 Già presenti in
E.A. 2023 e non 
avviati 

EE 24 0012 L80034390585202400052 F82B24000020003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Est- Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Lanzi Andrea               1.207.839,99              1.207.839,99 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. c) 
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ES 24 0013 L80034390585202400053 F38H22000810003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Sud- Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Scarpolini Luca               1.183.039,99              1.183.039,99 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. c) 

EN 24 0014 L80034390585202400054 F82B24000040003
ROMA ed altri - Edifici scolastici di pertinenza della Città metropolitana di 
Roma Capitale zona Nord- Lavori di manutenzione degli impianti antincendio, 
antintrusione e impianti elevatori - 5° contratto applicativo.

Paoletti Luigi               1.206.599,99              1.206.599,99 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. c) 

EE 24 0017 L80034390585202400057 F82B24000240003
ROMA - IIS Lucio Lombardo Radice – Interventi urgenti di messa in sicurezza 
materiali contenenti amianto. 

Bocchini Fernando                  700.000,00                 700.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. c) 

EE 24 0018 L80034390585202400058 F82B24000030003
ROMA - "Palazzo Sora", Corso Vittorio Emanuele II, 217 - Lavori di 
adeguamento alla normativa antincendio.

Lanzi Andrea               1.060.000,00              1.060.000,00 ADN
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

EN 24 0019 L80034390585202400059 F65E24000180003
LADISPOLI - Istituto scolastico polifunzionale "Giuseppe Di Vittorio", Via 
Federici snc - Realizzazione di un impianto sportivo polivalente coperto - 
Opere opzionali

Paoletti Luigi                  500.000,00                 500.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

EE 24 0021 L80034390585202400061 F82B24000540003
ROMA –L.C. “Socrate” Via Padre Reginaldo Giuliani -Rifacimento 
impermeabilizzazione copertura palestra.

Bocchini Fernando                  300.000,00                 300.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

Deroga art.  7-ter  
D.L.  22/2020

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

VN 21 1000 L80034390585202200001
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 1 e 2 - 2024.

Salvati Crediano               1.200.000,00              1.200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI DIP

VN 21 1001 L80034390585202200002
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità nord -Sezioni 3 e 4 - 2024.

Quintero Nohemi               1.200.000,00              1.200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI DIP

VS 21 1002 L80034390585202200003
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 5 e 6 - 2024.

Fratticci Gianluca               1.200.000,00              1.200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI DIP

VS 21 1003 L80034390585202200004
ROMA ed altri -Lavori di manutenzione Ordinaria su Strade Provinciali -
Viabilità sud -Sezione 7 e 8 - 2024.

Tozzi Giovanni               1.200.000,00              1.200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

DIP

VS 22 0023 L80034390585202200023 F97H20003140001

VELLETRI, FRASCATI -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a 
tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e 
delle barriere di sicurezza sulle SS.PP.: APPIA VECCHIA intera estesa a 
tratti; RIOLI intera estesa a tratti; FRASCATI COLONNA tra il Km 0+500 ed il 
Km 5+000 a tratti.

Tozzi Giovanni               1.157.891,26              1.157.891,26 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0024 L80034390585202200024 F17H20003820001

ROMA ed altri -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulle SS.PP.: PORTUENSE tra il Km 24+900 ed il Km 
25+940, PRATICA DI MARE tra il Km 6+500 ed il Km 10+776 a tratti, 
PRATICA DI MARE/OSTIA ANZIO tra il Km 0+250 ed il Km 4+015 a tratti.

Tozzi Giovanni               1.157.891,26              1.157.891,26 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0025 L80034390585202200025 F77H20004060001
MONTELIBRETTI - S.P. 27/a Carolano Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Quintero Nohemy                  312.013,53                 312.013,53 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0026 L80034390585202200026 F17H20003830001
PALOMBARA SABINA - S.P. 44/B Cinque Sassi - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento della pavimentazione stradale, della 
segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Quintero Nohemy                  350.000,00                 350.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0027 L80034390585202200027 F97H20003160001
SANT’ANGELO ROMANO ed altri S.P. Guidonia Mentana - Lavori di messa 
in sicurezza mediante il rifacimento a tratti della pavimentazione stradale, 
della segnaletica stradale e la riattivazione dei presidi idraulici.

Quintero Nohemy                  650.000,00                 650.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0028 L80034390585202200028 F97H20003220001

CERVETERI ed altri -SP Settevene Palo I, Sezioni 1 e 2 SP Anguillara 
Settevene Palo - SP Traversa del Grillo SP Sassicari - SP Aurelia Bagni Sant 
Agostino - SP Bagni Sant Agostino Lavori di messa in sicurezza a tratti dei 
piani viabili, sistemazione presidi idraulici, barriere guardrail e segnaletica.

Salvati Crediano               2.315.782,51              2.315.782,51 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VIABILITA' 2024
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VS 22 0029 L80034390585202200029 F17H20003900001
SEGNI ed altri: S.P. PANTANO MOLE - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica 
orizzontale e verticale e ripristino presidi idraulici. SEZIONE 6^.

Fratticci Gianluca                  771.927,50                 771.927,50 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0030 L80034390585202200030 F87H20003720001

SAN VITO ROMANO ed altri -S.P. 7/f SAN VITO - PONTE ORSINI - Lavori 
di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici. SEZIONE 6^: 
Segni ed altri: S.P. SEGNI - GAVIGNANO - Lavori di messa in sicurezza 
mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della segnaletica 
orizzontale e verticale e ripristino presidi idraulici. SEZIONE 5^.

Fratticci Gianluca                  771.927,50                 771.927,50 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0031 L80034390585202200031 F17H20003840001 JENNE  e altri - Sistemazione pavimentazione S.P. 29/c Comunacqua. Quintero Nohemy                  150.000,00                 150.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0032 L80034390585202200032 F67H20002770001
CERRETO LAZIALE  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 47/a 
Empolitana II.

Quintero Nohemy                  200.000,00                 200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0033 L80034390585202200033 F27H20003110002
SUBIACO  e altri -Manutenzione straordinaria S. P. 30 /c Livata Campo 
dell’Osso.

Quintero Nohemy                  150.000,00                 150.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0034 L80034390585202200034 F87H20003670001 VALLINFREDA - Manutenzione straordinaria S.P. 36/b Vallinfreda-Orvinio. Quintero Nohemy                  150.000,00                 150.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0035 L80034390585202200035 F27H20003120001 VICOVARO - Manutenzione straordinaria S.P. 43/B via di Colle Rosso. Quintero Nohemy                  203.768,98                 203.768,98 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0036 L80034390585202200036 F27H20003100001
CINETO ROMANO  e altri - Manutenzione straordinaria S.P. 37/d Cineto 
Romano.

Quintero Nohemy                  150.000,00                 150.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0037 L80034390585202200037 F87H20003710001

ROMA - S.P. San Vittorino - Lavori di messa in sicurezza mediante il 
rifacimento a tratti del manto stradale, della segnaletica orizzontale, verticale 
e ripristino presidi idraulici; Roma: S.P. 49/a Prenestina -Poli - Lavori di 
messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, della 
segnaletica orizzontale, verticale e ripristino presidi idraulici.

Fratticci Gianluca                  771.927,50                 771.927,50 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0038 L80034390585202200038 F37H20003590001
MORLUPO ed altri - SP17b Morlupo Capena Lavori di messa in sicurezza 
del piano viabile, sistemazione presidi idraulici, barriere guardrail e 
segnaletica.

Salvati Crediano                  308.298,54                 308.298,54 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0039 L80034390585202200039 F27H20003190001

GALLICANO ed altri -S.P. 56/a GALLICANO - POLI - Lavori di messa in 
sicurezza mediante il rifacimento a tratti del manto stradale e della 
segnaletica orizzontale e verticale. Sezione 5. ROCCA PRIORA ed altri: S.P. 
ANAGNINA - Lavori di messa in sicurezza mediante il rifacimento a tratti del 
manto stradale e della segnaletica orizzontale e verticale. Sezione 6.

Fratticci Gianluca                  308.298,55                 308.298,55 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0040 L80034390585202200040 F67H20002760001
ARICCIA e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Genzano - Cecchina intera estesa a tratti.

Tozzi Giovanni                  154.149,27                 154.149,27 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 22 0041 L80034390585202200041 F77H20004080001

ANZIO e altri - Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. Cavallo morto tra il Km 0+150 ed il Km 5+900 
a tratti.

Tozzi Giovanni                  154.149,27                 154.149,27 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0042 L80034390585202200042 F17H20003860001
SUBIACO  e altri - Sistemazione pavimentazione stradale S.P. 36/d Monte 
Livata Jenne.

Quintero Nohemy                  308.298,55                 308.298,55 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 22 0043 P L80034390585202200043 F27H22001390001
SUBIACO ed altri -Lavori di manutenzione straordinaria della S.P. 40/b 
Subiaco-Cervara -Area Interna “Monti Simbruini” (D. MIMS. 12/10/2021).

Quintero Nohemy                  504.000,00                 525.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 23 0037 L80034390585202300066 F47H22002870001

TOLFA ed altri - SP 3/a Braccianese Claudia, S.P. 9/b Castel Giuliano, S.P. 
5/c Castel Campanile, S.P. 3/b Santa Severa Tolfa, S.P. 4/B La Bianca - 
Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti sostituzione 
barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e verticale, ripristino 
presidi idraulici.

Salvati Crediano                  572.629,88                 572.629,88 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VN 23 0048 L80034390585202300067 F77H22003340001

FIANO ROMANO ed altri - S.P. 15/a Tiberina dal Km 18+600 al Km 40+300 - 
SP 6/c Montefiore dal Km 0+000 al Km 8+400, S.P. 40/B Fontana Nuova 
Moletta: Lavori di riqualificazione della pavimentazione stradale a tratti, 
sostituzione delle barriere metalliche, rifacimento segnaletica orizzontale e 
verticale, ripristino presidi idraulici e sostituzione barriere metalliche.

Salvati Crediano                  572.629,87                 572.629,87 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE
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VN 23 0036 L80034390585202300068 F27H22003510001

GUIDONIA MONTECELIO, SUBIACO, ROCCA CANTERANO, NEROLA ed 
altri - S.P. 27/b Guidonia Le Sprete, S.P. 24/b Montecelio, S.P. 61/a 
Maremmana Superiore, S.P. 20/B Salaria Vecchia - Lavori di manutenzione 
straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, ripristino e 
pulizia presidi idraulici, rifacimento segnaletica stradale. S.P. 47/a 
Empolitana II - Lavori di ripristino sede stradale per smottamenti.

Quintero Nohemy               1.145.259,75              1.145.259,75 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 23 0044 L80034390585202300069 F77H22003500001

GALLICANO, POLI, SEGNI ed altri - S.P. 56/a Gallicano – Poli (tratti); S.P. 
51/a Maremmana Inferiore II; S.P. 22/c Segni – Gavignano, S.P. 60/b Segni 
Montelanico, S.P. 37/a Pantano – Mole - Lavori di manutenzione 
straordinaria mediante il rifacimento a tratti del manto stradale, installazione 
ed adeguamento guard rail, ripristino e pulizia presidi idraulici, rifacimento 
segnaletica stradale.

Fratticci Gianluca               1.145.259,75              1.145.259,75 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 23 0056 L80034390585202300070 F37H22003160001

GROTTAFERRATA, MARINO, ROCCA DI PAPA ed altri - S.P. 45/B Via 
Vecchia di Velletri, S.P. 16/B Costa Caselle, Gallerie di Sopra - Lavori di 
messa in sicurezza mediante ripristino a tratti della pavimentazione stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni                  572.629,87                 572.629,87 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 23 0055 L80034390585202300071 F87H22004320001
VELLETRI, NETTUNO - SP 87/b Velletri Nettuno, S.P.97/b Fienili - Lavori di 
messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino 
dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni                  300.000,00                 300.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 23 0054 L80034390585202300072 F37H22003180001

NETTUNO, ANZIO - S.P. 108/B Cavallo Morto - Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza dal Km 2+500 al km 
6+282.

Tozzi Giovanni                  272.629,88                 272.629,88 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

VS 18 1039 L80034390585201900068 F57H18003000003 NEMI - S.P. Nemorense - Lavori di ricostruzione del viadotto al km 3+700.                                                                                                                                                                                                                  Tozzi Giovanni               3.449.305,28              4.100.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. e) 

VS 21 0095 L80034390585202100095 F37H21003790003
LANUVIO – S.P. LAVINIENSE -Lavori di allargamento del cavalcaferrovia al 
Km 3+000.

Quattrociocchi 
Giovanni

              1.200.000,00              1.400.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. e) 

VS 23 0060 L80034390585202300080 F87H21009090001
ROMA ed altri - SS.PP. OSTIENSE, VIA DEL MARE, OSTIA ANZIO, 
CINQUE MIGLIA - Lavori di messa in sicurezza del cavalcaferrovia sulla 
linea Roma-Nettuno e dei ponti esistenti.

Riccardo Matteo Carlo               1.141.758,85              1.483.517,70 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/23, All. I.5, 
art. 5 c. 9 lett. e) 

VS 23 0059 L80034390585202300079 F57H21004820001
POMEZIA e altri -SS.PP. ARDEATINA, LAURENTINA, CANCELLIERA, 
CAMPO SELVA - Lavori di messa in sicurezza del cavalcavia e dei ponti 
esistenti.

Riccardo Matteo Carlo               1.000.000,00              1.000.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

 VS 19 1044 L80034390585202000044 F87H18002900001

ROMA e altri - S.P. Maremmana Superiore Lavori di messa in sicurezza 
mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici dal km. 0+000 al 
km. 13+000 (tratti)- S.P. Anagnina Lavori di messa in sicurezza mediante a 
tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento pavimentazione, 
segnaletica orizzontale e presidi idraulici - S.P. Empolitana I Lavori di messa 
in sicurezza mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici dal km. 26+000 al 
km. 33+000.

Fratticci Gianluca               2.500.000,00              2.500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 
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SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

Livello di 
progettazione

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Rup
Importo prima 

annualità

Centrale di committenza o 
soggetto aggregatore al quale si 
intende delegare la procedura di 

affidamento
Intervento aggiunto 
o variato a seguito 

di modifica del 
programma

Importo intervento Finalità
Livello di 
priorità

Conformit
à 

urbanistic
a

Verifica 
vincoli 

ambientali

 VS 19 1045 L80034390585202000045 F97H18002020001

ROMA ed altri- S.P. OSTIA ANZIO - S.P. 1/a PORTUENSE dal Km 17+000 
al Km 18+000 e dal Km 23+700 al Km 24+900 a tratti - Lavori di messa in 
sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei 
presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza. - SP 
ANAGNINA dal Km 4+950 AL Km 6+200 - SS.PP.LAGO ALBANO e 
DIRAMAZIONE - Lavori di messa in sicurezza della struttura stradale e delle 
opere d'arte mediante bonifica a tratti, ripristino dei presidi idraulici, della 
segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni               2.500.000,00              2.500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VN 21 0060 L80034390585202100065 F17H18001600001

PALOMBARA SABINA e altri - S.P. Pascolare - Lavori di manutenzione 
strordinaria della pavimentazione dal km 4+500 al 9+000 a tratti - S.P. Tivoli 
San Polo Marcellina Lavori di rifacimento pavimentazione stradale a tratti, 
ripristino presidi idraulici il e rifacimento segnaletica dal Km 0+000 al 15+700 
- S.P. Moricone Osteria di Moricone Lavori di rifacimento pavimentazione 
stradale a tratti, ripristino presidi idraulici il e rifacimento segnaletica dal Km 
0+000 al Km 13+000 - S.P. Guidonia-LeSprete Lavori di rifacimento 
pavimentazione stradale a tratti, ripristino presidi idraulici il e rifacimento 
segnaletica dal Km 2+000 al Km 3+370 - S.p. Barco le selve obaco lavori di 
rifacimento pavimentazione e segnaletica dal km. 0+000 al km. 4+400 a tratti 
- s.p. Mandela lavori di rifacimento pavimentazione e segnaletica - s.p. 
Empolitana II^ lavori di rifacimento pavimentazione e segnaletica dal km. 
2+400 al km. 17+800 a tratti - s.p. Subiaco Jenne Vallepietra lavori di 
rifacimento pavimentazione e segnaletica dal km.0+000 al km.15+000 a 
tratti.

Quintero Noemi               2.518.250,66              2.518.250,66 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VN 21 0039 L80034390585202100064 F77H18001540001

SANT'ORESTE ed altri - SP CIVITELLA SANT'ORESTE - Lavori per 
rifacimento pavimentazione stradale dal km 0+000 al km 7+000 a tratti, 
segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali - SP CIVITELLA 
SANT'ORESTE BRACCIO FLAMINIA - Lavori per rifacimento 
pavimentazione stradale dal km 0+000 al km 3+000 a tratti, segnaletica e 
presidi idraulici - SP NAZZANO FILACCIANO PONZANO - Lavori rifacimento 
pavimentazione stradale dal km 1+000 al km 3+000 a tratti, segnaletica e 
presidi idraulici - SP ANGUILLARA VIGNA DI VALLE, Lavori sistemazione 
pavimentazione a tratti da km 0+000 a km 4+650 - SP BRACCIANO VIGNA 
DI VALLE, Lavori di pavimentazione a tratti dal km 0+000 al km 6+200 - SP 
CANALE MONTERANO MONTE VIRGINIO - Lavori a tratti da km 0+000 a 
km 4+500 per rifacimento pavimentazioni, segnaletica, barriere guardrail, 
presidi idraulici e pertinenze - SP Aurelia Sasso Manziana - Lavori di messa 
in sicurezza della pavimentazione a tratti dal km 8+000 al 17+000 - SP 
FIANO CAPENA - Lavori per rifacimento pavimentazione stradale dal km 
2+000 al km 4+300, segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali - SP 
RIANESE - Lavori per rifacimento pavimentazione stradale dal km 0+000 al 
km 5+000 a tratti, segnaletica, presidi idraulici e pertinenze stradali.

Salvati Crediano               2.500.000,00              2.500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VS 21 0049 L80034390585202100066 F17H18001610001

ZAGAROLO e altri - S.P. Maremmana Inferiore - Lavori di messa in 
sicurezza mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici dal km. 8+000 al 
km. 14+000 - S.P. San Cesareo Colle di Fuori Carchitti Lavori di messa in 
sicurezza mediante a tratti della sovrastruttura stradale con rifacimento 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e presidi idraulici ( tratti) - S.P. 
Segni Montelanico Lavori di messa in sicurezza mediante a tratti della 
sovrastruttura stradale con rifacimento pavimentazione, segnaletica 
orizzontale e presidi idraulici.

Fratticci Gianluca               2.500.000,00              2.500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

D.C.M. n. .. del ..-..-2024 - PT 2024-26 ed EA 2024_5^Variazione 19
IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA

Arch. Massimo Piacenza

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

80 di 106



SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

Livello di 
progettazione

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Rup
Importo prima 

annualità

Centrale di committenza o 
soggetto aggregatore al quale si 
intende delegare la procedura di 

affidamento
Intervento aggiunto 
o variato a seguito 

di modifica del 
programma

Importo intervento Finalità
Livello di 
priorità

Conformit
à 

urbanistic
a

Verifica 
vincoli 

ambientali

VS 21 0077 L80034390585202100047 F17H20003810001 

VELLETRI -Lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della 
struttura stradale, ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle 
barriere di sicurezza sulla S.P. VIA DEI LAGHI tra il Km 15+000 ed il Km 
21+250 a tratti. 

De Meo Filippo               1.157.891,26              1.157.891,26 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VS 21 0032 L80034390585202100016 F87H21001950003
ROMA - S.P. San Vittorino -  Lavori di sistemazione corpo franoso dal km 
0+850 al km 0+950.

Fratticci Gianluca                  376.282,25                 400.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VS 21 0034 L80034390585202100019 F87H21002150003
GROTTAFERRATA - S.P. S. Anna - Opere di protezione e consolidamento 
del ciglio stradale tra il Km 0+400 ed il Km 0+800.

Tozzi Giovanni                  460.033,43                 500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in E.A. 
2023 e non avviati 

VS 17 0039 L80034390585202100064 F51B17000300001
POMEZIA - S.P. 6/f Pratica di Mare – S.P. Ostia-Anzio - realizzazione di una 
pista ciclabile dal km 1+100 al km 4+020 (prosecuzione intervento VS 04 
1071).

Fallica Salvatore                  800.000,00                 800.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PE

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

VS 21 0054 L80034390585202100067 F27H18001950001

ARDEA e altri -S.P. Laurentina dal Km. 33+400 AL km. 37+500 e dal 39+300 
al km 40+500 - S.P. Albano - Torvaianica dal km. 1+950 al km. 5+200 e dal 
Km. 12+200 al Km. 14+350 -S.P. Cancelliera dal km. 0+800 al km 2+600 - 
lavori di messa in sicurezza mediante bonifica a tratti della struttura stradale, 
ripristino dei presidi idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza. - 
S.P. Castellaccio Carano ed S.P. Laviniense - Lavori di messa in sicurezza 
mediante bonifica a tratti della struttura stradale, ripristino dei presidi 
idraulici, della segnaletica e delle barriere di sicurezza.

Tozzi Giovanni               2.500.000,00              2.500.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

VS 23 0041 L80034390585202300058 F37H22003220001

GENAZZANO, OLEVANO ROMANO - S.P. 33/a Empolitana I^ - Lavori di 
ripristino condizioni di sicurezza - Frana lato valle km. 28+000 (circa) e 
rifacimento a tratti del manto strada Comune di Genazzano - S.P. 61/a 
Maremmana Superiore - Lavori di ripristino condizioni di sicurezza - Frana 
lato valle al km. 3+500 (circa) - Comune di Olevano Romano; S.P. 61/a 
Maremmana Superiore km 6+500 lavori di ripristino del rivestimento del muro 
uscita Galleria – Olevano Romano.

Fratticci Gianluca                  200.000,00                 200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

VS 23 0042 L80034390585202300059 F37H22003230001

BELLEGRA, OLEVANO ROMANO, PISONIANO - S.P. 61/a Maremmana 
Sup km. 12+500 (circa) Lavori di ripristino del condizioni di sicurezza a 
seguito di frana lato valle - Comune di Bellegra; S.P. 38/c Ponte Orsini - 
Bellegra - Cerquette - Lavori di ricostruzione dell'attraversamento su fosso in 
Località Ponte della Mola – Olevano Romano; S.P. 33/a Empolitana 1^ km 
17+800 - Lavori di ripristino del cervello della volta dell'attraversamento 
idraulico e ripristino del manto stradale a tratti - Pisoniano

Fratticci Gianluca                  200.000,00                 200.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. c) 

VS 24 0020 L80034390585202400060 F37H24002660003

TIVOLI ed altri - S.P 33/a Empolitana I e S.P 49/a Prenestina – Poli - 
Primi interventi per la sicurezza - Rifacimento a tratti della 
pavimentazione, segnaletica orizzontale e verticale, adeguamento e 
sostituzione barriere di sicurezza, presidi idraulici e interventi di 
riduzione dei fenomeni di dissesto idrogeologico.

Fratticci Gianluca               1.300.000,00              1.300.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

 D.Lgs 36/2023, 
allegato I.5, art. 5 
comma 9 lett. b) 

PP 23 1039 L80034390585202400039 F85I23000280003
ROMA -Lavori di demolizione e ricostruzione con contestuale cambio di 
destinazione d'uso ad Auditorium dei locali siti in Via Tiburtina 695.

Marateo Franco 1.200.000,00 3.628.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

PP 23 1040 L80034390585202400040 F82F23001000003
ROMA -Lavori per il completamento dei locali destinati a sala 
Auditorium/convegni della Città metropolitana di Roma Capitale in Viale 
Giorgio Ribotta, 41-43.

Marateo Franco 1.000.000,00 3.994.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

PP 23 0077 L80034390585202300097 F89D23004160003
ROMA -Domus Romane Palazzo Valentini -Interventi di completamento scavi 
archeologici, ampliamento, valorizzazione, musealizzazione, restauro, nelle 
aree “Egon Von Fürstenberg” e “Carceri”.

Finno Antonio 400.000,00 400.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in 
E.A. 2023 e non 
avviati 

PATRIMONIO 2024
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SCHEDA E CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

INTERVENTI RICOMPRESI IN ELENCO ANNUALE

codice AUSA Denominazione

Livello di 
progettazione

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Rup
Importo prima 

annualità

Centrale di committenza o 
soggetto aggregatore al quale si 
intende delegare la procedura di 

affidamento
Intervento aggiunto 
o variato a seguito 

di modifica del 
programma

Importo intervento Finalità
Livello di 
priorità

Conformit
à 

urbanistic
a

Verifica 
vincoli 

ambientali

RC 05 1024 L800343905852006ì00128 F48C23000420001
ROMA ed altri -Recupero e valorizzazione ambientale dell’area lacustre di 
Gabii-Castiglione. Primi interventi di valorizzazione.

Finno Antonio 1.000.000,00 1.000.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

 Già presenti in 
E.A. 2023 e non 
avviati 

PV 24 0015 L80034390585202400055 F82H24000080003
Palazzo Valentini - Lavori di manutenzione straordinaria, adeguamento 
impiantistico Portineria, nuovi locali Domus e Polizia Provinciale

Finno Antonio 250.000,00 250.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

 D.Lgs. 36/2023 - 
Allegato I.5 - art. 5, 
co. 9, lett. c) 

PV 24 0016 L80034390585202400056 F82F24000080003
ROMA - Palazzo Valentini - Adeguamento e completamento impiantistico 
(Prefettura e CMRC)

Marateo Franco 418.000,00 418.000,00 MIS
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

 D.Lgs. 36/2023 - 
Allegato I.5 - art. 5, 
co. 9, lett. c) 

MP 22 0044 L80034390585202200044 F97H22001740003
MONTEROTONDO ed altri -Intervento manutenzione straordinaria parcheggi 
di competenza della Città metropolitana.

Fallica Salvatore                  130.000,00                 130.000,00 CPA
Priorità 

Massima
SI SI PFTE

PR 24 0001 P L80034390585202400041 F62F23000410006
FIUMICINO, CERVETERI, LADISPOLI, ROMA (Municipio X) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM01 - Litorale Centrale 
(LTC)  

Napoleoni Paolo                    83.653,05              1.272.376,02 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0002 P L80034390585202400042 F82F23000650006
ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM02 - Progetto di ripristino forestale nella Tenuta Di 
Castelporziano (CPZ)

Napoleoni Paolo                  474.596,11              6.969.902,98 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0003 P L80034390585202400043 F82F23000660006
ROMA (Municipio XII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM03 - Macchia Grande Di Ponte Galeria

Napoleoni Paolo                  384.353,10              5.904.787,94 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0004 P L80034390585202400044 F32F23000570006
BRACCIANO, CAMPAGNANO ROMANO, TREVIGNANO ROMANO - 
Intervento di forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM04 -Monti 
Sabatini 

Napoleoni Paolo                  152.556,50              1.931.569,14 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0005 P L80034390585202400045 F42F23000490006
ROMA (Municipio IX), POMEZIA - Intervento di forestazione urbana 
periurbana ed extraurbana - RM05 - Campagna Romana Meridionale

Napoleoni Paolo                  153.729,17              1.707.108,08 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0006 P L80034390585202400046 F82F23000670006 ROMA (Municipio XI, XII, XIII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana 
ed extraurbana - RM06 -  Campagna romana Settentrionale

Napoleoni Paolo                  122.348,91              1.257.755,95 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0007 P L80034390585202400047 F82F23000680006
SANTA MARINELLA, CERVETERI, CIVITAVECCHIA - Intervento di 
forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM07 - Litorale 
Settentrionale

Napoleoni Paolo                  150.660,06              1.664.537,88 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0008 P L80034390585202400048 F12F23000690006
GALLICANO NEL LAZIO, ROMA (Municipio IV,V,VI,VII) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM08 - Valle Dell’Aniene 
Sud

Napoleoni Paolo                  225.505,85              2.598.932,30 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0009 P L80034390585202400049 F52F23000590006
GUIDONIA MONTECELIO, MANDELA, ROMA (Municipio III, IV) - Intervento 
di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM09 - Valle Dell’Aniene 
Nord

Napoleoni Paolo                  158.290,54              1.805.206,55 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0010 P L80034390585202400050 F82F23000720006
ROMA (Municipio III, IV, V) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM10 - Progetto di riforestazione urbana per l’integrazione tra 
Capitale Naturale e Culturale nella Città di Roma

Napoleoni Paolo                  267.074,65              1.248.778,11 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5
c. 9 lett. b)

PR 24 0011 P L80034390585202400051 F82F23000730006
ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM11 - Progetto di forestazione periurbana per l’integrazione 
tra Capitale Naturale e Culturale nella Campagna Romana 

Napoleoni Paolo                  245.110,59                 949.742,37 AMB
Priorità 

Massima
SI SI

DOCFAP
DIP

D.Lgs. 36/23
All. I.5 art. 5 c. 9 lett. 

b)

PNRR 2024

MOBILITA' 2024
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SCHEDA F
CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 

PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2024-2026

ELENCO INTERVENTI PRESENTI NELL'ELENCO ANNUALE DEL PRECEDENTE PROGRAMMA TRIENNALE NON AVVIATI E NON RIPROPOSTI

CIA CUI CUP Descrizione dell'intervento Importo intervento
Livello di 
priorità

Motivo per il quale l'intervento 
non è riproposto

ES 13 1043 L80034390585201400030 F82B18000160003

ROMA -L.S."Kennedy" Via Nicola Fabrizi, 7 -Lavori di adeguamento 
impianti, scala esterna di sicurezza, compartimentazione locali, ai fini 
del D.Lgs. 81/08, del D.M. 37/08 e del D.M. 26.08.92 (Certificato di 
Prevenzione Incendi).

            750.000,00 
Priorità 

Massima
Per revisione generale del quadro 
delle esigenze

ES 19 1013 L80034390585202000013 F59E19000970003
POMEZIA - IPSIA "Largo Brodolini" -  Lavori di Revisione porte REI - 
Revisione ed integrazione accumulo idrico antincendio e allarme sonoro 
e visivo. Rilascio (C.P.I).

            625.000,00 
Priorità 

Massima
Per revisione generale del quadro 
delle esigenze

EN 23 0002  L80034390585202300022 F88H23000000003
ROMA ed altri - Istituti vari: Lavori per il rinnovo dei CPI in scadenza per 
gli istituti scolastici di competenza della zona "Nord"

            680.000,00 
Priorità 

Massima
Per revisione generale del quadro 
delle esigenze

ES 23 0003 L80034390585202300023 F88H23000010003
ROMA ed altri - Istituti vari: Lavori per il rinnovo dei CPI in scadenza per 
gli istituti scolastici di competenza della zona "Sud"

            240.000,00 
Priorità 

Massima
Per revisione generale del quadro 
delle esigenze

EE 23 0004  L80034390585202300024 F88H23000020003
ROMA ed altri - Istituti vari: Lavori per il rinnovo dei CPI in scadenza per 
gli istituti scolastici di competenza della zona "Est"

            230.000,00 
Priorità 

Massima
Per revisione generale del quadro 
delle esigenze

PP 22 0019 L80034390585202200019 F82H22000170003
 ROMA - Lavori di riqualificazione degli spazi e degli impianti del 
secondo piano e del locale seminterrato dell’immobile di Via Cavour n. 
258 da destinare ad Uffici del MIUR

            898.000,00 
Priorità 

Massima
Al momento non risulta più di 
interesse dell’Amministrazione

D.C.M. n. .. del ..-..-2024 - PT 2024-26 ed EA 2024_5^Variazione 22
IL RESPONSABILE DEL PROGRAMMA

Arch. Massimo Piacenza

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

83 di 106



Elenco interventi di importo lavori inferiore ad Euro 150.000,00

Anno Descrizione dell'intervento Importo

2024
ROMA - "Palazzo Sora", Corso Vittorio Emanuele II, 217 - Lavori di adeguamento alla normativa 
antincendio.

110.000,00

2024
ROMA -I.I.S. “DONATO BRAMANTE” Lavori urgenti di adeguamento nuovi spazi didattici. I.M. 

“GIORDANO BRUNO” Lavori urgenti per realizzazione nuovo bagno disabili.
87.000,00

2024
ROMA -L.S. "Isacco Newton" Succ.le Via dell'Olmata, 4 -Interventi di risanamento igienico – sanitario e 

funzionali dei locali della struttura scolastica.
150.000,00

2024
VALMONTONE -S.P. 49/a1 Aprano – Lavori di miglioramento delle condizioni di sicurezza della 

piattaforma stradale in territorio di Valmontone.
100.000,00

2024
ROMA -Palazzo Valentini – Riqualificazione ed ammodernamento della cabina elettrica secondo CEI-

016 attraverso scomparti MT e cavi.
120.000,00

2024 ROMA -Palazzo Valentini – Rimozione pavimento amianto e rifacimento del pavimento. 160.000,00

2024 ROMA -Sede Viale Giorgio Ribotta – Fornitura e posa in opera di segnalazione luminosa notturna. 80.000,00

2024 ROMA -Palazzo Valentini – Lavori di Sostituzione e messa in sicurezza finestrature e vetri. 120.000,00

2024
ROMA -ITIS Galileo Galilei - Via Conteverde, 51. Messa in sicurezza copertine in lavagna e 
revisione parziale manto di copertura. 

200.000,00

2024
ROMA - IIS "Via Silvestri", via Silvestri, 301. Lavori di ripristino copertura vano ascensore e 
corridoio causa infiltrazioni.

190.000,00

2024 ROMA - Kennedy: Lavori per cablaggi impiantistici. 50.000,00

2024 ROMA - I.P.S.I.A. E. De Amicis - Recupero ex Istituto C.A.I. DEA Infantiae Salus, Via Galvani, 10. 200.000,00

2024
ROMA - I.C. Largo A. Oriani - Plesso secondario "Bixio", Largo A. Oriani, 1 - Realizzazione 
servizi igienici presso ex casa del custode.

80.000,00

2024 ROMA - L.C. L.. Manara.  Sostituzione infissi esterni locale palestra. Via Bricci, 4. 80.000,00

2024
ROMA - L.S. “VIAN” Succursale e I.I.S. “PACIOLO” Succursale, Via della Mainella snc – 00061 

Anguillara Sabazia (Roma). Realizzazione nuovo atrio e passo carrabile. 
180.000,00

2024
ROMA - L. S. “D’Assisi” succ.le. Completamento sostituzione infissi esterni locale palestra. Via 

C.Durante 11.
105.000,00

2024 ROMA - L.S. Amaldi. Succ.le Via Pietrasecca/Via Picciano - Lavori complementari edili. 180.000,00

2024
ROMA - IPSAR Artusi succ via Sestio Menas: Ripristino servizi igienici e pavimetnazione 
palestra.

180.000,00

2024 ROMA - LS Gullace: Lavori urgenti per sistemazione sede provvisoria di via Torquato Collatino. 100.000,00

2024
ROMA -Comprensorio immobiliare di Via Tiburtina 691-695 -Interventi di recupero e 
valorizzazione.

123.399,84

2024
ROMA -Viale Giorgio Ribotta  -Lavori per la realizzazione al piano 2° della nuova sala operativa 
della Polizia Locale della CMRC e migliore collocazione degli spazi destinati all'URP e della sala 
polifunzionale al piano 1°.

140.000,00

2.735.399,84TOTALE
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SCHEDA G PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2024/2026

DELL'AMMINISTRAZIONE CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE

QUADRO DELLE RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA

Disponibilità 

Finanziaria 

Primo Anno 

Disponibilità 

Finanziaria 

Secondo Anno 

Disponibilità 

Finanziaria Terzo 

Anno 

Importo Totale

risorse derivanti da entrate aventi destinazione vincolata per legge 3.350.636,57 417.867,57 367.867,57 4.136.371,71

risorse derivanti da entrate acquisite mediante contrazione di mutuo

risorse acquisite mediante apporti di capitali privati

stanziamenti di bilancio 14.915.843,61 22.965.893,63 21.000.089,63 58.881.826,87

finanziamenti acquisibili ai sensi dell'articolo 3 del decreto-legge 31 ottobre 

1990, n. 310, convertito con modificazioni dalla legge 22 dicembre 1990, n. 

403

risorse derivanti da trasferimento di immobili 

altro

totale 18.266.480,18 23.383.761,20 21.367.957,20 63.018.198,58

TIPOLOGIA RISORSE

Arco temporale di validità del programma triennale

1 di 5
Il Referente del Programma

(dott. Marco Cardilli)
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SCHEDA H PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2024/2026

DELL'AMMINISTRAZIONE CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE

ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA

Anni precedenti Primo anno 2024 Secondo anno 2025 Terzo anno 2026
Costi su annualità 

successive
Totale

SUPPORTO SINDACO METROPOLITANO

S80034390585202300017 2024 NO SI ITI43 SERVIZI 63515000-2 Viaggi della memoria. 1 Vincenza Pasconcino 12 NO 400.000,00 0,00 0,00 0,00 400.000,00

TOTALE SUPPORTO SINDACO METROPOLITANO 0,00 400.000,00 0,00 0,00 0,00 400.000,00

POLIZIA METROPOLITANA

F80034390585202300016 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 34114200-1
Acquisto mezzi di servizio per l'espletamento dei compiti istituzionali della Polizia 

Metropolitana.
2 Maria Laura Martire 12 NO 287.867,57 287.867,57

F80034390585202400012 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 35811200-4 Acquisto capi di vestiario per il personale di vigilanza della Polizia Metropolitana. 2 Maria Laura Martire 12 NO 162.338,84 162.338,84

F80034390585202400013 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 09132100-4 Fornitura di carburante mediante Fuel-Cards. 1 Maria Laura Martire 36 SI 5.000,00 80.000,00 80.000,00 80.000,00 245.000,00

F80034390585202300018 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 34114200-1
Acquisto mezzi di servizio per l'espletamento dei compiti istituzionali della Polizia 

Metropolitana.
2 Maria Laura Martire 12 NO 287.867,57 287.867,57

F80034390585202400011 2026 NO NO ITI43 FORNITURE 34114200-1
Acquisto mezzi di servizio per l'espletamento dei compiti istituzionali della Polizia 

Metropolitana.
2 Maria Laura Martire 12 NO 287.867,57 287.867,57

TOTALE POLIZIA METROPOLITANA 0,00 455.206,41 367.867,57 367.867,57 80.000,00 1.270.941,55

RISORSE UMANE

F80034390585202300008 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 30199770-8 Acquisto Buoni pasto elettronici del valore di 7 Euro. 1 Andrea Fusco 12 NO 650.000,00 650.000,00

F80034390585202300019 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 30199770-8 Acquisto Buoni pasto elettronici del valore di 7 Euro. 1 Andrea Fusco 12 NO 650.000,00 650.000,00

F80034390585202400001 2026 NO NO ITI43 FORNITURE 30199770-8 Acquisto Buoni pasto elettronici del valore di 7 Euro. 1 Andrea Fusco 12 NO 650.000,00 650.000,00

TOTALE RISORSE UMANE 0,00 650.000,00 650.000,00 650.000,00 0,00 1.950.000,00

RAGIONERIA GENERALE

S80034390585202400050 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 66600000-6
Servizio di Tesoreria della Città metropolitana di Roma Capitale per il periodo 

2024/2029.
1 Antonio Talone 60 SI 75.000,00 75.000,00 75.000,00 150.000,00 375.000,00

TOTALE RAGIONERIA GENERALE 75.000,00 75.000,00 75.000,00 150.000,00 375.000,00

EDILIZIA PATRIMONIALE

F80034390585202300021 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 09310000-5 Fornitura energia elettrica per le sedi della Città metropolitana di Roma Capitale. 3 Daniela Flavi 12 SI  800.000,00 800.000,00

F80034390585202300026 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 09310000-5 Fornitura energia elettrica per le sedi della Città metropolitana di Roma Capitale. 3 Daniela Flavi 12 SI  800.000,00 800.000,00

F80034390585202400002 2026 NO NO ITI43 FORNITURE 09310000-5 Fornitura energia elettrica per le sedi della Città metropolitana di Roma Capitale. 3 Daniela Flavi 12 SI  800.000,00 800.000,00

F80034390585202400008 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 09310000-5 Fornitura acqua per le sedi della CMRC. 1 Daniela Flavi 12 NO 500.000,00 500.000,00 500.000,00 1.500.000,00

S80034390585202400008 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 71317000
Prestazione di servizi relativi alla gestione integrata della salute e sicurezza sui 

luoghi di lavoro.
1 Margherita Carè 36 SI 130.000,00 130.000,00 130.000,00 390.000,00

S80034390585202400020 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 90910000-9

Servizio di pulizia a basso impatto ambientale e servizi connessi da svolgersi presso 

gli immobili in uso alla Città metropolitana di Roma Capitale e presso i Centri 

metropolitani di Formazione Professionale " per la durata di 12 (dodici) mesi 

indizione Appalto Specifico.

3 Silvia Cassia 12 SI  976.000,00 976.000,00 1.952.000,00

S80034390585202400051 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 90919200-4

Servizio di pulizia a basso impatto ambientale e servizi connessi da svolgersi 

presso gli immobili in uso alla Città metropolitana di Roma Capitale e presso i 

Centri metropolitani di Formazione Professionale.

3 Silvia Cassia 12 SI 330.000,00 330.000,00 660.000,00

S80034390585202400052 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 79714000-2 Servizio di vigilanza  presso le sedi della CMRC. 1 Silvia Cassia 12 SI 694.000,00 230.000,00 924.000,00

TOTALE EDILIZIA PATRIMONIALE 0,00 2.406.000,00 3.430.000,00 1.990.000,00 0,00 7.826.000,00

EDILIZIA SCOLASTICA

F80034390585202300031 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 65310000-9
Fornitura energia elettrica per le utenze degli Istituti Scolastici di Istruzione 

superiore di competenza della Citta metropolitana di Roma Capitale.
1 Claudio Dello Vicario 12 SI 5.800.000,00 5.800.000,00 11.600.000,00

F80034390585202300032 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 65310000-9
Fornitura energia elettrica per le utenze degli Istituti Scolastici di Istruzione 

superiore di competenza della Citta metropolitana di Roma Capitale.
1 Claudio Dello Vicario 12 SI 5.800.000,00 5.800.000,00 11.600.000,00

F80034390585202400003 2026 NO NO ITI43 FORNITURE 65310000-9
Fornitura energia elettrica per le utenze degli Istituti Scolastici di Istruzione 

superiore di competenza della Citta metropolitana di Roma Capitale.
1 Claudio Dello Vicario 12 SI 5.800.000,00 4.400.000,00 10.200.000,00

S80034390585202300092 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 71334000-8

Verifiche periodiche biennali, ai sensi del D.P.R. 462/2001 e ss.mm.ii., dei dispositivi 

di protezione contro le scariche atmosferiche, dei dispositivi di messa a terra degli 

impianti elettrici e di impianti elettrici pericolosi degli Istituti scolastici di pertinenza 

della Città Metropolitana di Roma Capitale.

1 Silvia Gaddini 24 NO 146.196,00 146.196,00 292.392,00

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

CPV
Settore

(forniture / servizi)

Durata del 

contratto

(mesi)

Annualità 

nella quale si 

prevede di 

dare avvio 

alla procedura 

di 

affidamento

Codice Unico Intervento - CUI

Ambito 

geografico 

di 

esecuzione 

dell'acquis

to (Codice 

Nuts)

Lotto 

funzio

nale

CUI lavoro o altra 

acquisizione nel 

cui importo 

complessivo 

l'acquisto è 

eventualmente 

ricompreso

Acquisto 

ricompreso 

nell'importo 

complessivo 

di un lavoro o 

di altra 

acquisizione 

presente in 

programmazi

one di lavori, 

forniture e 

servizi

Codice CUP
Responsabile unico del 

progetto

Livello di 

priorità
Descrizione dell'acquisto

L'acquisto è 

relativo a 

nuovo 

affidamento 

di contratto 

in essere

(si/no)
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SCHEDA H PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2024/2026

DELL'AMMINISTRAZIONE CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE

ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA

Anni precedenti Primo anno 2024 Secondo anno 2025 Terzo anno 2026
Costi su annualità 

successive
Totale

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

CPV
Settore

(forniture / servizi)

Durata del 

contratto

(mesi)

Annualità 

nella quale si 

prevede di 

dare avvio 

alla procedura 

di 

affidamento

Codice Unico Intervento - CUI

Ambito 

geografico 

di 

esecuzione 

dell'acquis

to (Codice 

Nuts)

Lotto 

funzio

nale

CUI lavoro o altra 

acquisizione nel 

cui importo 

complessivo 

l'acquisto è 

eventualmente 

ricompreso

Acquisto 

ricompreso 

nell'importo 

complessivo 

di un lavoro o 

di altra 

acquisizione 

presente in 

programmazi

one di lavori, 

forniture e 

servizi

Codice CUP
Responsabile unico del 

progetto

Livello di 

priorità
Descrizione dell'acquisto

L'acquisto è 

relativo a 

nuovo 

affidamento 

di contratto 

in essere

(si/no)

S80034390585202400034 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 71334000-8

Verifiche periodiche biennali, ai sensi del D.P.R. 462/2001 e ss.mm.ii., dei dispositivi 

di protezione contro le scariche atmosferiche, dei dispositivi di messa a terra degli 

impianti elettrici e di impianti elettrici pericolosi degli Istituti scolastici di pertinenza 

della Città Metropolitana di Roma Capitale.

1 Andrea Girolamini 12 NO 152.391,20 5.000,00 157.391,20

S80034390585202400035 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 77310000-6
Servizio di manutenzione ordinaria e straordinaria delle aree prative ed arboree 

degli Istituti scolastici di competenza del Dipartimento I - Servizio 1 - Zona EST.
1 Fernando Bocchini 12 NO 444.465,27 237.502,76 681.968,03

S80034390585202400036 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 77310000-6
Servizio di manutenzione ordinaria e straordinaria delle aree prative ed arboree 

degli Istituti scolastici di competenza del Dipartimento I - Servizio 2 - Zona SUD.
1 Gabriella Polidoro 12 NO 428.234,20 228.829,58 657.063,78

S80034390585202400037 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 77310000-6
Servizio di manutenzione ordinaria e straordinaria delle aree prative ed arboree 

degli Istituti scolastici di competenza del Dipartimento I - Servizio 3 - Zona NORD.
1 Luigi Paoletti 12 NO 437.288,21 233.667,66 670.955,87

S80034390585202400038 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 77310000-6
Servizio di manutenzione straordinaria delle alberature degli istituti scolastici 
di competenza del  Dipartimento I - Servizio 1 - Zona EST

1 Bocchini Fernando 12 NO 250.000,00 250.000,00

S80034390585202400039 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 77310000-6
Servizio di manutenzione straordinaria delle alberature degli istituti scolastici 
di competenza del  Dipartimento I - Servizio 3 - Zona NORD

1 Paoletti Luigi 12 NO 250.000,00 250.000,00

S80034390585202400041 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 44211000-2 

Servizio di noleggio temporaneo di  moduli prefabbricati da adibire ad aule 
didattiche. Liceo M.T. Cicerone di
Frascati - Succ.le Via Consalvi , 3 Monteporzio Catone. (Contratto applicativo 
di Accordo Quadro).

1 Girolamini Andrea 6 SI 284.244,38 284.244,38

S80034390585202400042 2024 F86F22000780001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
ROMA -I.I.S. VIA CARLO EMERY 97, Via Carlo Emery -Progetto di 
fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente normativa 
sismica.

1 Francellini Alessandro 12 NO 108.435,00 108.435,00

S80034390585202400043 2024 F66F22000330001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
LADISPOLI -I.I.S. G. DI VITTORIO Sede Via De Begnac, 6 -Progetto di 
fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente normativa 
sismica.

1 Paoletti Luigi 12 NO 78.773,00 78.773,00

S80034390585202400044 2024 F86F22000800001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
ROMA -I.I.S. VIA DEI PAPARESCHI Via Papareschi 30/A -Progetto di 
fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente normativa 
sismica.

1 Ciccarelli Francesca 12 NO 61.470,00 61.470,00

S80034390585202400045 2024 F86F22000810001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
ROMA -I.I.S.S. CARAVAGGIO Sede di VIA ARGOLI, 45 Via Argoli 45 -
Progetto di fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente 
normativa sismica.

1 Ciccarelli Francesca 12 NO 142.955,00 142.955,00

S80034390585202400046 2024 F96F22000310001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
PALESTRINA -IISP R. LIVATINO - IIS ELIANO-LUZZATTI (Sede ELIANO 
CLAUDIO) Via Pedemontana -Progetto di fattibilità tecnica ed economica 
di adeguamento alla vigente normativa sismica.

1 Bocchini Fernando 12 NO 144.252,00 144.252,00

S80034390585202400047 2024 F96F22000320001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
PALESTRINA -IIS ELIANO-LUZZATTI (Sede LUZZATTI) Via Pedemontana -
Progetto di fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente 
normativa sismica.

1 Bocchini Fernando 12 NO 109.330,00 109.330,00

S80034390585202400048 2024 F86F22000790001 NO NO ITI43 SERVIZI 713000000-1
ROMA -I.I.S. EINSTEIN Succ.le BACHELET Via di Nazareth, 150 -Progetto 
di fattibilità tecnica ed economica di adeguamento alla vigente normativa 
sismica.

1 Paoletti Luigi 12 NO 129.557,00 129.557,00

TOTALE EDILIZIA SCOLASTICA 0,00 8.821.395,26 12.305.000,00 11.746.196,00 4.546.196,00 37.418.787,26

VIABILITA'

S80034390585202300118 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 90212000-6
Accordo quadro per servizi sgombero neve viabilità nord area territoriale 2 (sezioni 

3 e 4).
1 Nohemy Quintero 12 SI 270.000,00 270.000,00

S80034390585202300094 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 90212000-6 Affidamento servizi sgombero neve viabilità nord area territoriale 2 (sezioni 3 e 4). 1 Nohemy Quintero 12 SI 270.000,00 270.000,00

S80034390585202400001 2026 NO NO ITI43 SERVIZI 90212000-6 Affidamento servizi sgombero neve viabilità nord area territoriale 2 (sezioni 3 e 4). 1 Nohemy Quintero 12 SI 270.000,00 270.000,00

S80034390585202400011 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 90212000-6
Accordo quadro per servizi di sgombero neve Viabilità Sud area territoriale 3 

(sezione 5 e 6).
1 Gianluca Fratticci 36 SI 100.000,00 100.000,00 100.000,00 300.000,00

S80034390585202400012 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 90212000-6
Accordo quadro per servizi di sgombero neve Viabilità Sud area territoriale 4 

(sezione 7 e 8).
1 Giovanni Tozzi 36 SI 57.000,00 57.000,00 57.000,00 171.000,00
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SCHEDA H PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2024/2026

DELL'AMMINISTRAZIONE CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE

ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA

Anni precedenti Primo anno 2024 Secondo anno 2025 Terzo anno 2026
Costi su annualità 

successive
Totale

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

CPV
Settore

(forniture / servizi)

Durata del 

contratto

(mesi)

Annualità 

nella quale si 

prevede di 

dare avvio 

alla procedura 

di 

affidamento

Codice Unico Intervento - CUI

Ambito 

geografico 

di 

esecuzione 

dell'acquis

to (Codice 

Nuts)

Lotto 

funzio

nale

CUI lavoro o altra 

acquisizione nel 

cui importo 

complessivo 

l'acquisto è 

eventualmente 

ricompreso

Acquisto 

ricompreso 

nell'importo 

complessivo 

di un lavoro o 

di altra 

acquisizione 

presente in 

programmazi

one di lavori, 

forniture e 

servizi

Codice CUP
Responsabile unico del 

progetto

Livello di 

priorità
Descrizione dell'acquisto

L'acquisto è 

relativo a 

nuovo 

affidamento 

di contratto 

in essere

(si/no)

S80034390585202400013 2024 NO NO ITI43 SERVIZI
77312000-

0/77211400-6

Accordo quadro per servizi di analisi, manutenzione e gestione del verde 

(sfalci,potature e abbattimenti) sulle pertinenze stradali di competenza dell'area 

terriroriale 3 (sezioni 5 e 6).

1 Gianluca Fratticci 36 SI 250.000,00 100.000,00 150.000,00 500.000,00

S80034390585202400014 2024 NO NO ITI43 SERVIZI
77312000-

0/77211400-6

Accordo quadro per servizi di analisi, manutenzione e gestione del verde 

(sfalci,potature e abbattimenti ) sulle pertinenze stradali di competenza dell'area 

terriroriale 4 (sezioni 7 e 8).

1 Giovanni Tozzi 36 SI 250.000,00 100.000,00 150.000,00 500.000,00

S80034390585202400015 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 50110000-9 Servizio di manutenzione autoveicoli. 1 Massimo Martucci 36 SI 100.000,00 100.000,00 200.000,00

F80034390585202400009 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 09134100-8 Fornitura carburante veicoli. 1 Massimo Martucci 36 SI 42.000,00 150.000,00 150.000,00 342.000,00

F80034390585202400010 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 34115200-8 Noleggio veicoli. 1 Massimo Martucci 36 SI 141.893,63 141.893,63 283.787,26

S80034390585202400016 2024 NO NO ITI43 SERVIZIO 90212000-6
Accordo quadro per servizi di sgombero neve Viabilità Sud area territoriale 1 

(sezione 1 e 2).
1 Mauro Ursini 36 SI 60.000,00 51.000,00 60.000,00 171.000,00

S80034390585202400017 2024 NO NO ITI43 SERVIZIO
77312000-0/ 

77211400-6

Accordo quadro per servizi di analisi, manutenzione e gestione del verde 

(sfalci,potature e abbattimenti) sulle pertinenze stradali di competenza dell'area 

terriroriale 1 (sezioni 1 e 2).

1 Mauro Ursini 36 SI 250.000,00 100.000,00 150.000,00 500.000,00

S80034390585202400018 2024 NO NO ITI43 SERVIZIO
77312000-0/ 

77211400-6

Accordo quadro per servizi di analisi, manutenzione e gestione del verde 

(sfalci,potature e abbattimenti) sulle pertinenze stradali di competenza dell'area 

territoriale 2 (sezione 3 e 4).

1 Nohemy Quintero 36 SI 250.000,00 100.000,00 150.000,00 500.000,00

S80034390585202100112 2024 F11G19000060001 SI NO ITI43 SERVIZI 71322500-6
ALBANO - d 2.8 - Parcheggio multipiano nodo di scambio (stazione FS). Affidamento 

progettazione.
1 Salvatore Fallica 12 NO

S80034390585202100113 2024 F71I05000020003 SI NO ITI43 SERVIZI 71322500-6
FRASCATI - TOR VERGATA - Parcheggio per nodo di scambio (Stazione FS). 

Affidamento progettazione direzione lavori.
1 Salvatore Fallica 12 NO

S80034390585202100110 2024 F81G19000080001 SI NO ITI43 SERVIZI 71322500-6 ROMA -d.4.2.3.1. -Nodo di scambio -Colle Mattia. Affidamento progettazione. 1 Salvatore Fallica 12 NO

TOTALE VIABILITA' 0,00 1.529.000,00 1.269.893,63 1.478.893,63 0,00 4.277.787,26

TRANSIZIONE DIGITALE

S80034390585202400002 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 72514000-1
Servizi di supporto specialistico alla infrastruttura ICT di Città metropolitana di 

Roma Capitale.
2 Gianluca Ferrara 24 SI 280.000,00 280.000,00 560.000,00

S80034390585202400003 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 64200000-8
Servizi di connettività, sicurezza e supporto specialistico per i vari Uffici, Servizi e 

Istituti Scolastici di pertinenza della Città metropolitana di Roma Capitale.
2 Alfredo Scipioni 24 SI 1.500.000,00 1.500.000,00 3.000.000,00

S80034390585202400004 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 72514000-1
Servizi di supporto specialistico per la gestione dell’infrastruttura del Data Center e 

delle nuove postazione VDI.
2 Alessia Santini 24 SI 200.000,00 200.000,00 400.000,00

S80034390585202400005 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 72514000-1 Servizio di gestione applicativi. 2 Alessia Santini 24 SI 1.500.000,00 1.500.000,00 3.000.000,00

S80034390585202400006 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 64214400-3 Servizi di fonia/dati erogati alla Città metropolitana di Roma Capitale. 2 Alfredo Scipioni 24 SI 180.000,00 180.000,00 360.000,00

S80034390585202400007 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 72710000-0
Servizi di gestione e manutenzione di centrali telefoniche, apparati di reti locali, 

sistemi di sicurezza e building automation.
2 Alfredo Scipioni 24 SI 626.000,00 600.000,00 1.226.000,00

F80034390585202400004 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 48218000-9
Licenze e Servizi di supporto tecnico Enterprise di Microsoft, funzionali alle esigenze 

della Città metropolitana di Roma Capitale.
2 Alessia Santini 24 SI 500.000,00 400.000,00 900.000,00

F80034390585202400005 2025 NO NO ITI43 FORNITURE 48218000-9 Licenze per server e macchine virtuali. 2 Alessia Santini 24 SI 200.000,00 200.000,00 400.000,00

F80034390585202400006 2025 NO NO ITI43 SERVIZI 72514000-1 Servizio di gestione e manutenzione del wifi metropolitano. 2 Antonello Celima 24 NO 250.000,00 200.000,00 450.000,00

S80034390585202400021 2024 C54E21004810006 NO NO ITI43 SERVIZI 72514000-1 Miglioramento dell'accessibilità dei servizi pubblici digitali. 2 Alessia Santini 24 SI 425.000,00 50.000,00 475.000,00

F80034390585202400014 2024 NO NO ITI43 FORNITURE 48218000-9 Acquisti servizi hardware. 2 Alfredo Scipioni 12 SI 400.000,00 400.000,00

S80034390585202400040 2024 NO NO ITI43 SERVIZI 64200000-8
Servizi di gestione e manutenzione di centrali telefoniche, apparati di reti locali, 

sistemi di sicurezza Firewall, Servizi SD-WAN e building automation.
2 Alfredo Scipioni 12 SI 1.499.220,35 1.499.220,35

S80034390585202400049 2024 F36G24000060006 NO NO ITI43
SERVIZI/FORNITUR

E
64200000-8

Potenziamento di servizi e infrastrutture per Città Metropolitana di Roma 

Capitale.
2 Alfredo Scipioni 14 SI 1.605.658,16 1.605.658,16

TOTALE TRANSIZIONE DIGITALE 0,00 3.929.878,51 5.286.000,00 5.060.000,00 0,00 14.275.878,51

PNRR - FORMAZIONE

S80034390585202400023 2024 F62F23000410006 SI
L80034390585202

400041
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

FIUMICINO, CERVETERI, LADISPOLI, ROMA (Municipio X) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM01 - Litorale Centrale 
(LTC).  

1 Paolo Napoleoni 36 NO
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SCHEDA H PROGRAMMA TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2024/2026

DELL'AMMINISTRAZIONE CITTA' METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE

ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA

Anni precedenti Primo anno 2024 Secondo anno 2025 Terzo anno 2026
Costi su annualità 

successive
Totale

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

CPV
Settore

(forniture / servizi)

Durata del 

contratto

(mesi)

Annualità 

nella quale si 

prevede di 

dare avvio 

alla procedura 

di 

affidamento

Codice Unico Intervento - CUI

Ambito 

geografico 

di 

esecuzione 

dell'acquis

to (Codice 

Nuts)

Lotto 

funzio

nale

CUI lavoro o altra 

acquisizione nel 

cui importo 

complessivo 

l'acquisto è 

eventualmente 

ricompreso

Acquisto 

ricompreso 

nell'importo 

complessivo 

di un lavoro o 

di altra 

acquisizione 

presente in 

programmazi

one di lavori, 

forniture e 

servizi

Codice CUP
Responsabile unico del 

progetto

Livello di 

priorità
Descrizione dell'acquisto

L'acquisto è 

relativo a 

nuovo 

affidamento 

di contratto 

in essere

(si/no)

S80034390585202400024 2024 F82F23000650006 SI
L80034390585202

400042
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM02 - Progetto di ripristino forestale nella Tenuta Di 
Castelporziano (CPZ).

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400025 2024 F82F23000660006 SI
L80034390585202

400043
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio XII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM03 - Macchia Grande Di Ponte Galeria.

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400026 2024 F32F23000570006 SI
L80034390585202

400044
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

BRACCIANO, CAMPAGNANO ROMANO, TREVIGNANO ROMANO - 
Intervento di forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM04 -Monti 
Sabatini. 

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400027 2024 F42F23000490006 SI
L80034390585202

400045
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio IX), POMEZIA - Intervento di forestazione urbana 
periurbana ed extraurbana - RM05 - Campagna Romana Meridionale.

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400028 2024 F82F23000670006 SI
L80034390585202

400046
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio XI, XII, XIII) - Intervento di forestazione urbana, periurbana 
ed extraurbana - RM06 -  Campagna romana Settentrionale.

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400029 2024 F82F23000680006 SI
L80034390585202

400047
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

SANTA MARINELLA, CERVETERI, CIVITAVECCHIA - Intervento di 
forestazione urbana periurbana ed extraurbana - RM07 - Litorale 
Settentrionale.

1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400030 2024 F12F23000690006 SI
L80034390585202

400048
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

GALLICANO NEL LAZIO, ROMA (Municipio IV,V,VI,VII) - Intervento di 
forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM08 - Valle Dell’Aniene 

Sud.
1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400031 2024 F52F23000590006 SI
L80034390585202

400049
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

GUIDONIA MONTECELIO, MANDELA, ROMA (Municipio III, IV) - Intervento 
di forestazione urbana, periurbana ed extraurbana - RM09 - Valle Dell’Aniene 

Nord.
1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400032 2024 F82F23000720006 SI
L80034390585202

400050
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio III, IV, V) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM10 - Progetto di riforestazione urbana per l’integrazione tra 

Capitale Naturale e Culturale nella Città di Roma.
1 Paolo Napoleoni 36 NO

S80034390585202400033 2024 F82F23000730006 SI
L80034390585202

400051
NO ITI43 SERVIZI 71356000-8

ROMA (Municipio X) - Intervento di forestazione urbana, periurbana ed 
extraurbana - RM11 - Progetto di forestazione periurbana per l’integrazione tra 

Capitale Naturale e Culturale nella Campagna Romana. 
1 Paolo Napoleoni 36 NO

TOTALE PNRR - FORMAZIONE 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

TOTALE 0,00 18.191.480,18 23.308.761,20 21.292.957,20 4.626.196,00 67.419.394,58
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BILANCIO DI PREVISIONE 
EQUILIBRI DI BILANCIO 

Pag. 1 
  

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO  
COMPETENZA 

2024 
COMPETENZA 

2025 
COMPETENZA 

2026 

 

Fondo di cassa all’inizio dell’esercizio  
 

  

354.759.741,69 
   

A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti  (+)  14.544.219,82 0,00 0,00 

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente  (–)  0,00 0,00 0,00 

B) Entrate Titoli 1.00 – 2.00 – 3.00  (+)  550.927.922,07 428.797.635,12 427.991.865,78 

di cui per estinzione anticipata di prestiti    0,00 0,00 0,00 
C) Entrate Titolo 4.02.06 – Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti 
da amministrazioni pubbliche  

(+)  0,00 0,00 0,00 

D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti  (–)  516.258.970,04 396.184.354,74 400.506.721,48 

di cui: 

• fondo pluriennale vincolato  

• fondo crediti di dubbia esigibilità  

   
0,00 

7.800.000,00 

 
0,00 

7.200.000,00 

 
0,00 

7.200.000,00 

E) Spese Titolo 2.04 – Altri trasferimenti in conto capitale  (–)  0,00 0,00 0,00 

F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari  (–)  48.436.223,11 28.807.959,67 24.249.823,58 

di cui per estinzione anticipata di prestiti    0,00 0,00 0,00 
    di cui  Fondo anticipazioni di liquidità    0,00 0,00 0,00 

G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)    776.948,74 3.805.320,71 3.235.320,72 

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRINCIPI CONTABILI, CHE HANNO EFFETTO SULL’EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, 

COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL’ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI 

H)  Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti  (+)  12.970.625,23 0,00 0,00 

di cui per estinzione anticipata di prestiti    0,00 - - 
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei 

principi contabili  
(+)  0,00 0,00 0,00 

di cui per estinzione anticipata di prestiti    0,00 0,00 0,00 
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge 

o dei principi contabili  
(–)  0,00 0,00 0,00 

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti  (+)  0,00 0,00 0,00 

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE                                                         O=G+H+I-L+M    13.747.573,97 3.805.320,71 3.235.320,72 
 
  

VERBALE N. 10 DEL 28 OTTOBRE 2024

92 di 106



BILANCIO DI PREVISIONE 
EQUILIBRI DI BILANCIO 

Pag. 2 
  

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO  
COMPETENZA 

2024 
COMPETENZA 

2025 
COMPETENZA 

2026 

P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento  (+)  10.837.224,61 - - 

Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale  (+)  357.011.198,41 52.732.169,87 0,00 

R) Entrate Titoli 4.00 – 5.00 – 6.00  (+)  208.236.164,49 95.863.432,03 49.004.679,72 

C) Entrate Titolo 4.02.06 – Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti 
da amministrazioni pubbliche  

(–)  0,00 0,00 0,00 

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei 
principi contabili  

(–)  0,00 0,00 0,00 

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine  (–)  0,00 0,00 0,00 

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine  (–)  0,00 0,00 0,00 

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria  (–)  2.000.000,00 2.000.000,00 2.000.000,00 

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge 
o dei principi contabili  

(+)  0,00 0,00 0,00 

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti  (–)  0,00 0,00 0,00 

U) Spese Titolo 2.00 – Spese in conto capitale  (–)  587.832.161,48 150.400.922,61 50.240.000,44 

di cui fondo pluriennale vincolato di spesa    52.732.169,87 0,00 0,00 

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie  (–)  0,00 0,00 0,00 

E) Spese Titolo 2.04 – Altri trasferimenti in conto capitale  (+)  0,00 0,00 0,00 

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE      

Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E    -13.747.573,97 -3.805.320,71 -3.235.320,72 
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BILANCIO DI PREVISIONE 
EQUILIBRI DI BILANCIO 

Pag. 3 
  

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO  
COMPETENZA 

2024 
COMPETENZA 

2025 
COMPETENZA 

2026 

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine  (+)  0,00 0,00 0,00 

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine  (+)  0,00 0,00 0,00 

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria  (+)  2.000.000,00 2.000.000,00 2.000.000,00 

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve termine  (–)  0,00 0,00 0,00 

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo termine  (–)  0,00 0,00 0,00 

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie  (–)  2.000.000,00 2.000.000,00 2.000.000,00 

EQUILIBRIO FINALE      

W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y    0,00 0,00 0,00 
      

 
 

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali :      

Equilibrio di parte corrente (O)    13.747.573,97 3.805.320,71 3.235.320,72 

Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H) al netto del fondo 
anticipazione di liquidità   

(–)  12.970.625,23     

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.    776.948,74 3.805.320,71 3.235.320,72 
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Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 66 è approvata con n. 14 voti favorevoli (Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta 
Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, 
Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti 
Alessia, Sanna Pierluigi) e n. 1 astenuto (Ferrara Paolo). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se tutti i colleghi hanno votato dichiaro chiusa la 
votazione. Sono presenti 15 Consiglieri, 14 sono i favorevoli, un astenuto, il Consiglio approva. 
Sostituisco il Consigliere Giammusso come scrutatore con il Consigliere Ferrara e pongo in 
votazione l’immediata eseguibilità della delibera.  
 

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che 
l’immediata eseguibilità per la Deliberazione n. 66 è approvata con n. 14 voti favorevoli 
(Angelucci Mariano, Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Chioccia Manuela, De Filippis 
Valeria, Eufemia Roberto, Ferraro Rocco, Irato Nicoletta, Marini Nicola, Michetelli Cristina, 
Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Sanna Pierluigi) e n. 1 astenuto (Ferrara Paolo). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Se tutti i colleghi hanno votato chiudiamo la votazione e 
ne proclamiamo l’esito. 15 presenti, 14 favorevoli, un astenuto, il Consiglio approva. Concludiamo 
con il punto 5. La deliberazione è la 68/24, ricognizione e valorizzazione del patrimonio immobiliare 
di Regioni, Comuni ed Enti locali. Aggiornamento del Decreto 268. Prego, Consigliera Michetelli, ne 
ha facoltà.  
 

La Consigliera MICHETELLI CRISTINA. Sì, grazie, Presidente. Questo è l’ultimo punto, 
ma è un punto molto importante per il nostro Ente; parliamo di una modifica al Piano delle 
alienazioni e valorizzazioni immobiliari della Città Metropolitana di Roma Capitale. L’ultima noi 
l’abbiamo fatta all’ultimo Consiglio del 23 settembre, dove l’abbiamo modificato per quanto 
riguardava l’alienazione degli appartamenti liberi del comprensorio di via Trionfale 8891 e via 
Chiarugi. Adesso invece parliamo di un’altra modifica che riguarda un’area che si trova a Santa 
Maria della Pietà, in particolar modo quella del Fosso delle Campanelle, che erano degli orti urbani 
cresciuti abusivamente e che invece con dei fondi della Presidenza del Consiglio noi abbiamo potuto 
riqualificare, per un importo complessivo di 2 milioni 600 mila euro. Questo complesso, i cui lavori 
sono previsti – la fine dei lavori – per la fine di dicembre 2024, è un complesso importantissimo per 
quella zona, perché segue tutto quello che è il concetto della realizzazione degli orti urbani, che sono 
chiaramente orti condivisi, che rientrano nel concetto di sviluppo sostenibile della città, di 
promozione delle reti economiche e solidali e di aggregazione. Diciamo che questi orti sono quasi 
pronti, ma c’è l’esigenza di affidarne la gestione, giacché insistono sul territorio di Roma Capitale, 
appunto a Roma Capitale, in particolare al Municipio quattordicesimo. Noi dobbiamo stipulare 
sostanzialmente con questi soggetti un protocollo d’intesa che prevede la consegna dell’area con 
diritto di usufrutto a Roma Capitale per una durata di trent’anni. Laddove quindi il Municipio con 
Roma Capitale, che hanno proceduto anche al censimento delle persone che si trovavano in questi 
orti che erano sorti abusivamente, ma settanta o ottant’anni fa, quindi c’era anche una storicità in 
qualche modo maturata, per cui questo Municipio e il Comune, che hanno proceduto a individuare 
chi là effettivamente si era preso cura di queste zone, di questi agri e ne aveva fatto appunto un 
momento di aggregazione in tutti questi decenni, chi è in possesso di tutte queste informazioni può 
procedere correttamente al bando di assegnazione, attribuendo anche dei punteggi a chi ha queste 
caratteristiche. Sicuramente è più appropriato che ciò lo faccia Roma Capitale, proprio perché si 
tratta di terreni che insistono su questo Municipio, quindi c’è questa esigenza di integrare il PAV ai 
fini della valorizzazione e riqualificazione del Parco degli orti urbani, quindi del Fosso delle 
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Campanelle. Si tratta di un atto prodromico per poi portare a compimento questo, che è un altro 
progetto che si sta avviando a conclusione e a realizzazione. Per questo chiedo il voto favorevole 
anche su questa proposta di deliberazione. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliera. Ci sono interventi? Prego, 
Consigliere Di Stefano, ne ha facoltà.   
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Signor Presidente, io sono d’accordo su questa 
delibera in linea di massima, però ne approfitto per fare un appello all’aula. Per gran parte del tempo 
che abbiamo passato in quest’aula io ho sentito parlare di Regione, di Governo, e vorrei far tornare 
con i piedi per terra i colleghi ricordandogli che siamo nella Città Metropolitana di Roma; se volete 
parlare di Governo, di Regione, vi candidate alle regionali, alla Camera dei Deputati e al Senato. 
Perché pensare che sia venuto Babbo Natale dopo che per tanto tempo sono arrivati i finanziamenti 
qui in Città Metropolitana mi sembra assurdo. Poi si alzano le palle anche per schiacciare mi sembra 
poco adatto, perché quando si dice che via Ribotta è stata una magnifica e straordinaria operazione 
finanziaria, io credo che c’è da sorridere o da buttarsi per terra e infangarsi tutti quanti, perché chi 
conosce bene quella storia di via Ribotta, chi la conosce bene, nei minimi particolari, e sa come è 
andata, è un’operazione finanziaria che grida vendetta; lo dico alla collega Michetelli. Un’operazione 
finanziaria in cui abbiamo dilapidato un patrimonio dell’Ente Provincia di Roma pagando l’affitto, 
continuando a pagare per anni l’affitto mentre non ci davano il palazzo. E potrei andare oltre a quello 
che è successo; forse i colleghi non hanno vissuto in prima persona quelle storie e non se le ricordano 
bene. Come credo che, se ci vengono a fare la morale e adesso la Regione ha fatto i conti, la Regione 
Lazio deve 100 milioni di euro – li hanno fatti adesso i conti – andateli a chiedere a chi ha governato 
dieci anni prima, che probabilmente… (intervento fuori microfono)… Ho capito, ma perché non va a 
pagare Zingaretti, scusate? Li potete chiedere a Zingaretti quando stava a governare per dieci anni 
alla Regione o li chiedete adesso a Rocca… (intervento fuori microfono)… Ah, sono prescritti? 
Certo, bel modo di fare politica! … (intervento fuori microfono)… Non lo so se sono prescritti, ma 
domandate al vostro Presidente perché non vi ha dato questi 100 milioni, invece di scaricare sempre 
le colpe sugli altri. Ho sentito parlare che la Regione non spende i soldi, per me è una novità; io sono 
il Segretario Generale di un partito che governa la Regione, non mi risulta che la Regione non spenda 
i soldi. Non vanno in economia i soldi della Regione, questa è una novità che ho sentito per la prima 
volta. Io mi limiterei… lo dico come consiglio, perché sennò dovremmo cominciare a parlare delle 
corride che vediamo in Campidoglio… (parole non chiare)… potrei raccontare qui, siamo su Scherzi 
a Parte in Campidoglio, tutto quello che succede nell’aula consiliare del Comune di Roma sarebbe un 
film, una comica. Io mi limiterei a parlare di quello che accade qua. Anche qui ci sono risorse che 
vengono dal Ministero, dalla Presidenza del Consiglio, la Presidenza del Consiglio non sta facendo il 
massimo; certamente non è che possono fare tutto, perché nessuno ha la bacchetta magica e può 
moltiplicare i soldi. Io dico solo questo, che al Comune di Roma tanti soldi come ha mandato questo 
Governo non sono mai arrivati nella storia del Comune di Roma. Se il Comune di Roma sapesse 
spendere tutti i soldi che gli sono arrivati, questa città sarebbe capottata, avremmo una città moderna, 
vivibile, dove la gente avrebbe un po’ di dignità nel saper vivere a Roma, cosa che non accade; basta 
girare per la città e vedere in che condizioni siamo. Per cui io non ho alzato polemiche di questo 
genere, mi limiterei quando stiamo qua, Presidente, a parlare – anzi Vicesindaco – di quello che 
accade in questa Provincia, senza fare sempre… (parola non chiara)… su quello che dà il Governo, 
quello che dà la Regione; danno quello che possono dare, danno i soldi che hanno trovato in eredità 
di dieci anni di Governo del centrosinistra… (parola non chiara)… dieci anni di Governo del 
centrosinistra al Governo. Stiamo dando quelli di soldi, quelli che possiamo dare, perché tutti quanti 
abbiamo a cuore la nostra città, abbiamo a cuore la nostra Città Metropolitana, più di voi; perché poi 
quando parlate di ristrutturazione delle scuole, e andiamo a vedere i 18 interventi, 15 interventi sono 
sul Comune di Roma, e gli altri 119 Comuni, andate a prendere due Comuni, due interventi a 
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Palestrina e uno a Ladispoli, e avete fatto fuori 116 Comuni. Questa è la Città Metropolitana di 
Roma, non è Roma Capitale. Su 119 Comuni, o 120, quanti sono, 3 Comuni sono stati soddisfatti, 15 
interventi a Roma, 2 a Palestrina e uno a Ladispoli, e gli altri Comuni non esistono. Vogliamo far 
credere che le scuole in quei Comuni sono perfette, che i bagni funzionano, che non ci sono i tetti che 
cadono, che non ci sono interventi urgenti da fare? Sono scelte politiche, Presidente, che fa 
giustamente la politica. E noi, siccome non siamo qui per caso, facciamo parte della politica, era 
soltanto un monito che faceva la maggioranza, di tenerne conto, che ci siamo anche noi come 
opposizione che rappresentiamo un pezzo di questa città e un pezzo di questa Città Metropolitana. 
Condivido questa delibera, che abbiamo anche votato in Consiglio Comunale, e voterò a favore di 
questa delibera, Presidente Sanna, perché credo che sia giusto che una materia di questo genere venga 
condotta e gestita dal Municipio quattordicesimo, che è sul territorio e riesce ad avere più conoscenza 
di quello che accade negli orti urbani che sono nella zona del San Filippo Neri.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Di Stefano. Ci sono altri interventi? 
Dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Cacciotti.  
 

Il Consigliere CACCIOTTI STEFANO. In linea di principio è un provvedimento che 
chiaramente trova la nostra più totale condivisione, perché quando si creano delle sinergie tra Enti 
pubblici, anche tra Enti pubblici e soggetti privati – non è questo il caso specifico – a beneficiarne poi 
sono le comunità territoriali, nella fattispecie il quattordicesimo Municipio, che con 
quest’investimento potrà godere nel breve e medio termine della riqualificazione, della rigenerazione 
urbana di un’area. Mi auguro solamente che le procedure che riguardano la realizzazione… adesso 
non conosco nello specifico la zona, però mi auguro che le procedure di intervento con questo tipo di 
finanziamenti siano più celeri. Io non nascondo la mia preoccupazione, l’ho già condivisa con il 
Vicesindaco, sui tempi di realizzazione dei Piani Urbani Integrati; sono dei fondi PNRR che 
dovranno vedere il loro completamento entro il 2026, parliamo di 60 milioni per gli impianti sportivi 
su altrettanti Comuni, credo circa sessanta, e un’altra sessantina di milioni – se non ricordo male, 
vado a spanne – per i Poli culturali. È stata terminata la progettazione esecutiva, non in tutti i casi 
sono state consegnate le aree, i lavori – perlomeno nella maggior parte dei territori con i quali mi 
sono interfacciato – vanno un po’ a rilento. Il 2025 è alle porte, vuol dire che nel giro di diciotto mesi 
questi interventi, che non sono sempre semplici, sia per quanto riguarda l’impiantistica sportiva, ma 
anche per quanto riguarda i Poli culturali, che magari sono soggetti anche a vincoli specifici, quindi 
potrebbero suscitare maggior clamore nei comitati cittadini, nei Consigli Comunali, etc., mi risulta 
che vadano un po’ a rilento. Il mio auspicio è che per interventi di questo tipo ci sia una maggiore 
celerità, che forse deve derivare anche da una maggiore attenzione da parte dell’Organo politico. Io 
colgo l’occasione per stimolare i colleghi della maggioranza a utilizzare lo strumento delle 
Commissioni per mettere un pochino il fiato sul collo agli operatori che lavorano su determinate 
realtà e anche ai Comuni, nella fattispecie manifestare la nostra vicinanza, che non si manifesta 
solamente con l’erogazione di contributi, benché sia il primo a essere felice per questi contributi 
perché anche il mio Comune ne beneficia, come tanti altri Sindaci e amministratori che conosco. La 
vicinanza non si manifesta solo attraverso l’erogazione di contributi, ma anche con la vicinanza 
fisica. Devo ammettere, per onestà intellettuale – l’ho sempre detto in passato – che ci sono molti 
amministratori che garantiscono sempre la loro vicinanza ai territori, sia di maggioranza che di 
opposizione, e credo che questo Consiglio Metropolitano, per come è stato concepito originariamente 
dalla Riforma Delrio, che è un Organo collegiale a tutti gli effetti, possa manifestare una maggiore 
vicinanza ai territori, magari approfittando dello strumento delle Commissioni. L’ho detto per 
l’edilizia scolastica, lo ribadisco anche in questa circostanza per quanto riguarda l’ambiente, perché 
parliamo della rigenerazione urbana – se non sbaglio – di un’area verde che era prima destinata agli 
orti urbani. Concludo facendo una battuta, e mi dispiace che il collega Eufemia – che però vedo 
all’orizzonte, quindi magari mi sta ascoltando – non sia in aula; mi fa sorridere che una forza 
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progressista di centrosinistra, come si definisce il Partito Democratico, oggi rivendichi tra i suoi 
maggiori successi fondamentalmente due speculazioni edilizie, che sono quella di via Ribotta e – a 
mio avviso – anche quella di via Trionfale, sulla quale mi sono espresso credo abbastanza 
chiaramente nell’ultimo Consiglio. Mi sorprende che queste due operazioni, che a mio avviso 
dovrebbero essere più che altro sottaciute, perché le risorse credo che vadano trovate altrove, che 
vadano utilizzati altri strumenti, altri canali, per trovare risorse con le quali intervenire sull’edilizia 
scolastica, non di certo vendendo degli immobili di proprietà della Città Metropolitana, impoverendo 
il patrimonio immobiliare dell’Ente, senza che poi sia vincolata la destinazione di queste risorse, che 
noi auspichiamo – come abbiamo detto anche nell’ultimo Consiglio – vengano destinate alla messa in 
sicurezza delle scuole della Provincia di Roma. Volevo concludere con questa battuta per mettere in 
luce anche le contraddizioni all’interno delle forze di maggioranza. Concludo dicendo, Vicesindaco, 
che come tutti i provvedimenti che agiscono nell’interesse delle comunità, come tutte le proposte di 
deliberazione che noi riteniamo buone e soddisfacenti, anche in questa circostanza la minoranza – 
Fratelli d’Italia, che oggi rappresento in assenza del capogruppo Ferrarini – voterà favorevolmente.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Grazie, Consigliere Cacciotti. Ci sono altri interventi? 
Prego, Consigliera Michetelli, per dichiarazione di voto.  
 

La Consigliera CRISTINA MICHETELLI. Per dichiarazione di voto. Il nostro voto sarà 
ovviamente favorevole. Io lo voglio dire, per quanto riguarda questi orti urbani Roma Capitale ha 
appena votato – la scorsa settimana – il regolamento sugli orti urbani di Roma Capitale, e questi 
saranno i primi orti urbani terminati subito dopo questo regolamento, che però chiaramente siamo 
come Città Metropolitana, ma insistono sul territorio di Roma Capitale, e stiamo andando nella stessa 
direzione. I PUI riguardano non solo gli impianti sportivi e le biblioteche, ma riguardano i tre PUI più 
importanti su Roma Capitale, dove la stazione appaltante è Città Metropolitana: sono la 
riqualificazione di Corviale, Tor Bella Monaca e proprio i Padiglioni di Santa Maria della Pietà. 
Quindi questa riqualificazione di questi orti urbani va proprio a riqualificare un quadrante, quindi si 
mette tutto in connessione nella città di Roma. Anzi io sono assolutamente d’accordo con il 
Consigliere Cacciotti di una maggiore – io a Roma sono anche la Vice Presidente della Commissione 
PNRR – integrazione tra la Commissione di Città Metropolitana e quella di Roma Capitale, me ne 
farò portavoce proprio perché molti fondi di questi PUI in particolare, ma anche i PINQUA passano 
per Città Metropolitana, quindi di fare anche delle audizioni congiunte. Invece la notizia che posso 
dare è che questi tre PUI, che sono quelli appunto che quasi cubano, tutti insieme, 150 milioni di 
euro, stanno andando regolari, quindi rispetteranno molto probabilmente i tempi di giugno 2026. Per 
quanto riguarda via Ribotta la scelta non è stata nostra di vendere il patrimonio e mettere tutti gli 
uffici in un unico stabile, ma la trovo assolutamente legittima; era una delle scelte che si potevano 
fare, quella che ho rivendicato prima è che da quando noi siamo arrivati invece questa situazione che 
era giudiziariamente ingarbugliata su tre piani, l’abbiamo risolta favorevolmente per Città 
Metropolitana, che quindi ne è uscita non solo senza alcuna responsabilità, ma anzi è stato 
riconosciuto di avere subito dei danni, siamo stati anche risarciti e siamo in campo per essere 
risarciti. Quindi se quando si fa un’operazione qualcuno non si comporta bene, ci sono le aule 
giudiziarie, e lì ci hanno dato ragione, ci stanno danno ragione; questo volevo dire. Per quanto 
riguarda via Trionfale non ci liberiamo di nessun patrimonio, sono tutti nostri ex dipendenti che 
abitano là da almeno quarant’anni, anche cinquanta, gli era stato promesso che queste case sarebbero 
state messe a cartolarizzazione ben quarant’anni fa, invece è un complesso su cui noi spendiamo 
tantissimi soldi di manutenzione e, siccome noi non abbiamo nella nostra missione – questo lo 
sappiamo tutti – l’emergenza o l’assistenza alloggiativa, non rientra più in quelle che sono le mission 
della Città Metropolitana, della Provincia. Quindi noi spendiamo molti soldi per la manutenzione di 
questo complesso, invece in questo caso andiamo a fare un’operazione che porterà delle risorse che 
invece verranno investite per quanto riguarda altre soluzioni patrimoniali, in particolare i nostri 
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edifici scolastici. Questa è sicuramente una delle soluzioni per andare a reperire risorse, perché sennò 
non sappiamo dove andare, se il Governo non ci risolve o il problema della tassazione o il problema 
delle giuste risorse e della ITP. Rispetto alla Regione, quello che noi… il nostro credito sono servizi, 
quindi non è che noi stiamo imputando a questa consiliatura di avere speso dei soldi, non è quello, 
ma c’è la continuità amministrativa – ci insegnate – nel momento in cui si sono accertate le somme, 
sono servizi che noi abbiamo prestato, non sono prescritti e qualcuno ce li deve restituire; quindi è 
chiaro che noi li chiediamo a chi c’è, al di là del colore politico. Sicuramente questa delibera è 
importante perché gli orti urbani stanno andando verso la cessazione delle opere, quindi stanno 
terminando le opere, è un lavoro molto importante che è stato fatto, quindi a questo punto è quanto 
mai urgente andare a concludere il protocollo con Roma Capitale e il quattordicesimo Municipio per 
passare il testimone, perché loro possano subito andare a bando, in maniera che quando terminano i 
lavori ci saranno già i legittimi assegnatari e potranno entrare immediatamente, in maniera che tutto 
quello che noi prepariamo non vada in malora, ma possa essere immediatamente manutenuto dai 
nuovi assegnatari. Su questo consegno il voto favorevole della nostra maggioranza. Grazie.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere 
Di Stefano.  
 

Il Consigliere DI STEFANO MARCO. Sì, Presidente, quando ognuno inizierà a fare il 
proprio lavoro, la politica è la politica, prendendosi le sue responsabilità, l’orgoglio che dovrebbe 
spettare alla politica, e quando gli altri inizieranno a fare il proprio lavoro, a iniziare dalla 
Magistratura, senza entrare a gamba tesa su quanto accade, come abbiamo visto recentemente per i 
fatti di Albania, noi avremo una maggiore serenità nel recepire quelle che sono le sentenze della 
Magistratura. E lo dico anche per questioni molto personali, aggiungo anche, quindi prendendomi 
tutte quante le responsabilità di ciò che dico. Approfitto, Presidente – so che sto facendo una cosa che 
non dovrei fare, per cui la faccio brevemente, prima che lei mi toglie la parola – per parlare di 
un’altra questione. Voglio ritornare un attimino alle strade. Siccome mi piace sempre andare a fondo 
sulle cose, io ho mandato un messaggino a tre imprenditori che fanno le strade, e pregherei il collega 
Marini di ascoltarmi; ho mandato un messaggino a tre imprenditori che fanno le strade; binder e 
tappetino 15 euro a metro quadrato il primo, 18 euro a metro quadrato il secondo, 20 euro a metro 
quadrato il terzo. Adesso io lì ho letto 40 euro a metro quadrato; capiamo perché facciamo le somme 
urgenze, forse. Detto questo, a fronte di questo, mi riservo domani mattina di chiedere la perizia che è 
stata fatta, di valutarla, ed eventualmente di inviarla alla Corte dei Conti. L’ho detto che faceva un 
escamotage e mi leva la parola!? Voto favorevole, Presidente.  
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Benissimo. Grazie, Consigliere. Comunque debiti fuori 
Bilancio e somme urgenze vanno tutti alla Corte dei Conti, ce li mandiamo noi, come dice la norma. 
Era per dire che sono normalmente inviate alla Corte, di prassi. Ci sono altre dichiarazioni di voto? 
No. È aperta la votazione.  
 

OGGETTO: Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni immobiliari della Città metropolitana di Roma 
Capitale, ex art. 58 del D.L. 25 giugno 2008, rubricato “Ricognizione e valorizzazione 
del patrimonio immobiliare di regioni, comuni ed altri enti locali”, convertito nella 
Legge 6 agosto 2008, n. 133 e ss.mm.ii. – Anno 2024-2026. Aggiornamento al Decreto 
n. 268 del 21.11.2023". 
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IL CONSIGLIO METROPOLITANO 

 
Premesso che con Decreto n. 153 del 11.10.2024 il Sindaco metropolitano ha approvato la 

proposta di deliberazione da sottoporre all’approvazione del Consiglio Metropolitano: Piano delle 
Alienazioni e Valorizzazioni immobiliari della Città metropolitana di Roma Capitale, ex art. 58 del 
D.L. 25 giugno 2008, rubricato “Ricognizione e valorizzazione del patrimonio immobiliare di 
regioni, comuni ed altri enti locali”, convertito nella Legge 6 agosto 2008, n. 133 e ss.mm.ii. – Anno 
2024-2026. Aggiornamento al Decreto n. 268 del 21.11.2023". 
 

Vista la Legge 7 aprile 2014, n. 56 “Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, 
sulle unioni e fusioni di comuni” e successive modifiche e integrazioni apportate con la Legge 23 
giugno 2014, n. 89 (Conversione in Legge, con modificazioni, del D.L. 24 aprile 2014, n. 66, recante 
misure urgenti per la competitività e la giustizia sociale. Deleghe al Governo per il completamento 
della revisione della struttura del bilancio dello Stato, per il riordino della disciplina per la gestione 
del bilancio e il potenziamento della funzione del bilancio di cassa, nonché per l’adozione di un testo 
unico in materia di contabilità di Stato e di tesoreria), e con la legge 11 agosto 2014, n. 114 
(Conversione in Legge, con modificazioni, del Decreto-Legge 24 giugno 2014, n. 90 Misure urgenti 
per la semplificazione e la trasparenza amministrativa e per l’efficienza degli uffici giudiziari); 
 

Dato atto che la Città metropolitana di Roma Capitale svolge funzioni istituzionali in 
continuità con quelle già proprie della Provincia di Roma, cui è subentrata in tutti i rapporti attivi e 
passivi a far data dal 01.01.2015; 
 

Visto il Decreto Legge 25 giugno 2008 n. 112 convertito, con modificazioni, in Legge 6 
agosto 2008 n. 133 e ss.mm.ii., recante “Disposizioni urgenti per lo sviluppo economico, la 
semplificazione, la competitività, la stabilizzazione della finanza pubblica e la perequazione 
tributaria”, che al comma 1, dell’art. 58, rubricato “Ricognizione e valorizzazione del patrimonio 
immobiliare di regioni, comuni ed altri enti locali” recita: “Per procedere al riordino, gestione e 
valorizzazione del patrimonio immobiliare di regioni, province, comuni e altri enti locali, ciascun 
ente con delibera dell'organo di Governo individua, redigendo apposito elenco, sulla base e nei limiti 
della documentazione esistente presso i propri archivi e uffici, i singoli beni immobili ricadenti nel 
territorio di competenza, non strumentali all'esercizio delle proprie funzioni istituzionali, suscettibili 
di valorizzazione ovvero di dismissione. Viene così redatto il piano delle alienazioni e valorizzazioni 
immobiliari allegato al bilancio di previsione”; 
 

Dato atto che il Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni ha una prevalente funzione 
ricognitiva e programmatoria; 
 

Considerato che: 
 

la Direzione dell’Ufficio Centrale “Risorse Strumentali, Logistica, Manutenzione ordinaria 
del patrimonio ed Impiantistica sportiva”, cura la ricognizione, la gestione e la valorizzazione del 
patrimonio immobiliare dell’Ente; 

 
la medesima Direzione cura, in conformità agli indirizzi ed alle linee programmatiche 

dell’Ente, la predisposizione e/o l’aggiornamento del Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni, di cui 
al richiamato art. 58 del D.L. 25 giugno 2008 convertito, con modificazioni, in legge 6 agosto 2008 n. 
133 e ss.mm.ii; 
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che con Decreto del Sindaco metropolitano n. 136 del 28.07.2023, aggiornato con Decreto del 
Sindaco n. 268 del 21.11.2023 e definitivamente approvato dal Consiglio metropolitano con 
Deliberazione n. 76 del 27.12.2023, quale allegato al Bilancio di Previsione 2024-2026 è stato 
approvato il Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni relativo al periodo 2024-2026; 
 

Vista la variazione al “Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni 2024-2026” approvata con 
Decreto del Sindaco metropolitano n. 146/83 del 23.09.2024 e successiva Deliberazione del 
Consiglio metropolitano n. 61-8 del 27.09.2024, avente ad oggetto le modalità di alienazione degli 
appartamenti liberi nel comprensorio di Via Trionfale 8891/Via Chiarugi; 
 

Ritenuto opportuno procedere ad un aggiornamento del suddetto Piano in ragione di 
integrazioni necessarie da apportare nella sezione relativa all’AREA SANTA MARIA DELLA 
PIETA’; 
 

Premesso che: 
 

la Città metropolitana di Roma Capitale è proprietaria dell’area presso l’ex complesso 
ospedaliero S. Maria della Pietà (XIV Municipio Monte Mario) in Roma; 
 

nell’ambito dei progetti di valorizzazione dell’Ente metropolitano si annovera quello per la 
realizzazione di un insieme di interventi presso il Parco Agricolo di Casal del Marmo, nella porzione 
di proprietà del Fosso delle Campanelle; 
 

il progetto di riqualificazione dell’area adiacente il complesso di S. Maria della Pietà, 
destinato alla realizzazione del “Parco degli Orti Urbani”, è stato inserito tra i progetti da finanziare 
nell’ambito del “Programma straordinario di intervento per la riqualificazione urbana e la sicurezza 
delle periferie delle Città metropolitane e dei Comuni capoluogo di provincia e della città di Aosta”, 
approvato con Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 25 maggio 2016, in conformità a 
quanto previsto nel decreto del Sindaco Metropolitano n. 159 del 26.08.2016; 
 

il progetto definitivo degli interventi è stato approvato con Determinazione Dirigenziale R.U. 
n. 2294 del 05.06.2018 all’esito della positiva conclusione della Conferenza dei Servizi; 
 

il successivo progetto esecutivo delle opere, elaborato da una società specializzata esterna, 
selezionata tramite procedura ad evidenza pubblica, è stato approvato con Determinazione 
Dirigenziale R.U. n. 2794 del 16.07.2019 per un importo complessivo pari a € 2.600.000,00 iva e 
somme a disposizione incluse; 

 
il progetto ha trovato copertura finanziaria nel Bilancio di Previsione 2020-2022, approvato 

con Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 35 del 27.07.2020; 
 
i lavori per la “Riqualificazione ambientale e valorizzazione naturalistica di una porzione del 

Fosso delle Campanelle - Orti urbani e percorsi attrezzati”, aggiudicati in favore del Consorzio Krea 
Srl con apposita Determinazione Dirigenziale RU n. 546/2022, sono attualmente in corso di 
realizzazione, con termine previsto per la loro definizione nel mese di dicembre 2024, stante la 
proroga di 12 mesi concessa dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri; 

 
Considerato che: 
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la tematica relativa agli orti urbani rappresenta un elemento di congiunzione e condivisione 

tra la Città metropolitana di Roma Capitale e Roma Capitale; 
 

la Città metropolitana di Roma e Roma Capitale perseguono, infatti, il comune interesse alla 
realizzazione di un sistema integrato di orti urbani, nel più ampio contesto della rigenerazione 
urbana, consentendo forme di governance collettive del territorio comunale e metropolitano, in cui i 
cittadini medesimi, soprattutto nelle ipotesi di affidamento di orti condivisi da coltivare di comune 
accordo, diventano attori protagonisti di sviluppo sostenibile, di promozione di reti economiche 
solidali e di aggregazione; 
 

entrambi gli Enti condividono altresì il principio in base al quale la realizzazione di orti urbani 
favorisce l’inserimento del verde urbano in un contesto di valori da tutelare, svolgendo una funzione 
ecologica, sociale, di miglioramento della qualità urbana e della salute pubblica, stimolando e 
accrescendo il senso di appartenenza della comunità al territorio, favorendo stili di vita sani, 
incentivando il principio della condivisione e della collaborazione nella gestione del patrimonio 
pubblico; 
 

la Città metropolitana, quale ente territoriale di area vasta persegue difatti, in conformità al 
proprio Statuto, tra le altre finalità, la promozione della coesione, il miglioramento della qualità della 
vita e lo sviluppo delle comunità locali attraverso forme idonee di confronto, consultazione e 
collaborazione con i cittadini; 
 

la Città metropolitana, inoltre, nell’esercizio delle proprie funzioni, ispira la propria attività ai 
principi di sussidiarietà orizzontale e verticale, collaborando con forme di organizzazione dei 
cittadini singoli e associati aventi finalità sociale e valorizzando il ruolo delle istituzioni di prossimità 
nello svolgimento dei propri compiti di promozione e coordinamento dello sviluppo economico, 
individuale ma anche collettivo; 
 

è pertanto interesse della Città metropolitana di Roma Capitale che venga realizzata, sulle 
proprie aree così come valorizzate, la gestione di un sistema integrato di orti urbani destinati ad 
attività produttive e di aree attrezzate aperte al territorio, funzionali alle attività di integrazione e 
svago della cittadinanza tutta; 
 

è interesse dell’Amministrazione capitolina, in qualità di Ente territoriale più vicino al 
cittadino, provvedere all’espletamento delle procedure per l’affidamento e la gestione gli orti urbani 
metropolitani, anche mediante il Regolamento per l’affidamento in comodato d’uso e la gestione di 
aree a verde di proprietà di Roma Capitale compatibili con la destinazione ad orti/giardini urbani, 
disciplinando criteri e modalità, approvato con propria Deliberazione consiliare n. 38 del 17.07.2015; 

 
la disponibilità dell’area verde e la sua gestione per l’affidamento dei relativi orti urbani 

rientrano, d’altro canto, tra le attività di cura e sostegno del verde urbano, di protezione e 
valorizzazione del territorio agricolo proprie dell’Amministrazione capitolina; 

 
la possibilità di utilizzo di aree agricole aggiuntive, sebbene ai soli fini della loro destinazione 

ad orti urbani, consentirà a Roma Capitale di favorire l’integrazione, l’inclusione, la solidarietà e 
l’intercultura, così come declinato nelle finalità e negli obiettivi di cui all’articolo 3 del citato 
Regolamento per l’affidamento in comodato d’uso e la gestione di aree a verde di proprietà di Roma 
Capitale compatibili con la destinazione ad orti/giardini urbani; 
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per tutto quanto sopra premesso, nella citata programmazione 2024-2026 è stato quindi 

stabilito che, ai fini della gestione del “Parco degli Orti Urbani”, dovrà essere sottoscritta apposita 
convenzione con Roma Capitale e/o con il Municipio; 
 

Preso atto che l’Ente ha successivamente individuato nel diritto di usufrutto in favore di Roma 
Capitale lo strumento giuridico più idoneo per la valorizzazione della suddetta area già riqualificata 
ed attrezzata ad uso orti urbani, con annesse aree attrezzate e parco pubblico, al fine di realizzare il 
progetto di gestione di un sistema integrato di orti urbani ed aree attrezzate; 
 

Preso altresì atto che, preliminarmente e nelle more della sottoscrizione del contratto di 
concessione del diritto di usufrutto, l’Ente ritiene opportuno prevedere, al fine di tutelare le 
reciproche posizioni ed interessi, la stipula di un protocollo di intesa tra la Città metropolitana di 
Roma Capitale, Roma Capitale e il Municipio XIV, che preveda la consegna anticipata dell’area 
medesima per salvaguardare la sua sicurezza e preservare le opere di valorizzazione ivi realizzate; 
 

Ritenuto opportuno: 
 

per le ragioni sopra esposte, confermare l’inserimento dell’immobile in questione nel Piano 
delle Alienazioni e Valorizzazioni 2024-2026; 
 

di aggiornare il medesimo Piano delle Alienazioni e Valorizzazione 2024-2026 prevedendo, 
ai fini della richiamata valorizzazione immobiliare, sia la stipula di apposito protocollo di intesa tra 
Città metropolitana di Roma Capitale, Roma Capitale e Municipio XIV con contestuale consegna 
anticipata dell’area che la successiva concessione del diritto di usufrutto in favore di Roma Capitale 
per una durata di anni trenta, precisando sin d’ora che saranno a carico dell’usufruttuario tutte le 
spese di manutenzione ordinaria nonché straordinaria, oltre agli oneri di guardiania, salvaguardia e 
tutela delle aree concesse in usufrutto; 
 

di integrare, quindi, lo schema allegato al Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni 2024-2026 
nella Sezione I - Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni del patrimonio immobiliare disponibile - 
Scheda patrimonio n. 402 parte - Inventario 250, in cui è disposta la “Valorizzazione e 
riqualificazione mediante realizzazione del parco degli Orti Urbani della Provincia di Roma, da 
finanziare prioritariamente nell’ambito del “Programma straordinario di intervento per la 
riqualificazione urbana e la sicurezza delle periferie delle Città metropolitane e dei Comuni 
capoluogo di provincia e della città di Aosta”,  approvato con D.P.C.M. del 25 maggio 2016 (in 
corso) - Area Fosso delle Campanelle  Fg. 186 p.lle 11-16-15 Fg. 188 p.lle 2-243-424-232-45- 48-
46-244-245- 127-51-52p-53p-54p-56p Fg. 197 p.lle 247- 248-1354-3- 250p- salvo altre”, con la 
seguente previsione “Valorizzazione e riqualificazione mediante realizzazione del parco degli Orti 
Urbani della Provincia di Roma, da finanziare prioritariamente nell’ambito del “Programma 
straordinario di intervento per la riqualificazione urbana e la sicurezza delle periferie delle Città 
metropolitane e dei Comuni capoluogo di provincia e della città di Aosta”, approvato con D.P.C.M. 
del 25 maggio 2016 (in corso). Successiva valorizzazione mediante realizzazione del progetto di 
gestione di un sistema integrato di orti urbani con annesse aree attrezzate e parco pubblico 
prevedendo apposito protocollo di intesa tra Città metropolitana di Roma Capitale, Roma Capitale e 
Municipio XIV con contestuale consegna anticipata dell’area e susseguente concessione del diritto di 
usufrutto in favore di Roma Capitale per una durata di anni trenta. Area Fosso delle Campanelle 
Foglio 186, P.lle 11/p, 15 e 16, Foglio 188, P.lle 51/p, 52/p, 53/p, 507/p, 509/p, 2, 45/p, 46, 127, 
232/p, 243, 244, 245, 483/p, 485/p, 448/p Foglio 197 p.lle 3, 247/p, 248/p, 1354/p, 1997/p”; 
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Dato atto che la richiamata modifica confluirà nella nuova programmazione di cui al Piano 
delle Alienazioni e Valorizzazioni 2025-2027 nonché nella nota di aggiornamento al DUP 2025/2027 
di cui alla Delibera del Consiglio metropolitano n. 31 del 29.07.2024; 
 

Visti: 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 75 del 27/12/2023 recante: Approvazione 
Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026 con aggiornamento. Approvazione 
Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024-2026 ed Elenco Annuale dei Lavori 2024 – 
Approvazione Programma Triennale degli acquisti di beni e servizi 2024-2026; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 27/12/2023 recante: Approvazione del 
Bilancio di previsione finanziario 2024 – 2026; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n.1 del 17/01/2024 recante “Approvazione 
variazione di cassa 2024 ex art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – Approvazione Piano Esecutivo di 
Gestione Finanziario ex art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000 e ex art. 18, comma 3, lett. b) dello Statuto”; 
 

il Decreto del Sindaco metropolitano n. 25 del 29/02/2024 di adozione del piano Integrato di 
attività e organizzazione (P.I.A.O.). Triennio 2024-2026; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 10 del 27/3/2024 recante "Variazione al 
Bilancio di Previsione finanziario 2024 – 2026. Variazione di cassa. Variazione al Programma 
Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 25 del 29 maggio 2024 recante “Rendiconto 
della gestione 2023 – Approvazione"; 
 

la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 30 del 29 luglio 2024 recante “Variazione di 
assestamento generale al Bilancio di Previsione finanziario 2024–2026 (Art. 175, comma 8, TUEL). 
2 Variazione al Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2024 – 2026 ed Elenco annuale 2024 - 
Variazione al Programma Triennale degli Acquisti dei Servizi e Forniture 2024 – 2026. Variazione di 
cassa. Salvaguardia equilibri di Bilancio e Stato Attuazione Programmi 2024 – Art. 193 T.U.E.L."; 

 
la Deliberazione del Consiglio metropolitano n. 76 del 14/12/2022 recante Approvazione del 

Piano Strategico Metropolitano di Roma Capitale 2022-2024. ROMA, METROPOLI AL FUTURO. 
Innovativa, Sostenibile, Inclusiva”; 

 
Atteso che la 1^ Commissione Consiliare permanente “Bilancio, Patrimonio, PNRR e Progetti 

europei, Rapporti con gli Enti Locali” ha espresso parere favorevole sulla proposta di deliberazione 
di che trattasi in data 25.10.2024; 
 

Preso atto: 
 
che il Direttore dell’U.C. “Risorse strumentali, Logistica, manutenzione ordinaria del 

patrimonio ed impiantistica sportiva” Dott.ssa Aurelia Macarone Palmieri ha espresso parere 
favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 
e ss.mm.ii. ed ha apposto il visto di coerenza con i programmi e gli indirizzi generali 
dell'Amministrazione (art. 24, comma 1, lett. d, del Regolamento sull'Organizzazione degli Uffici e 
dei Servizi);  
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che il Ragioniere Generale ha espresso parere favorevole di regolarità contabile, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
 
che il Segretario Generale, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ed ii. e dell’art. 

44 dello Statuto, nello svolgimento dei “compiti di collaborazione e delle funzioni di assistenza 
giuridico-amministrativa nei confronti degli Organi dell’Ente, in ordine alla conformità dell’azione 
amministrativa alle Leggi, allo Statuto ed ai Regolamenti”, nulla osserva; 
 
 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni espresse in premessa da intendersi integralmente trascritte: 
 

1. di prendere atto di quanto riportato in premessa e, per l’effetto, di confermare l’inserimento 
dell’immobile in questione nel Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni 2024-2026; 

2. di aggiornare il medesimo Piano delle Alienazioni e Valorizzazione 2024-2026 prevedendo, 
ai fini della richiamata valorizzazione immobiliare, sia la stipula di apposito protocollo di 
intesa tra Città metropolitana di Roma Capitale, Roma Capitale e Municipio XIV con 
contestuale consegna anticipata dell’area che la successiva concessione del diritto di usufrutto 
in favore di Roma Capitale per una durata di anni trenta, precisando sin d’ora che saranno a 
carico dell’usufruttuario tutte le spese di manutenzione ordinaria nonché straordinaria, oltre 
agli oneri di guardiania, salvaguardia e tutela delle aree concesse in usufrutto; 

3. di integrare, quindi, lo schema di cui al Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni immobiliari 
della Città metropolitana di Roma Capitale, Anno 2024-2026, nella Sezione I - Piano delle 
Alienazioni e Valorizzazioni del patrimonio immobiliare disponibile - Scheda patrimonio n. 
402 parte - Inventario 250, secondo le modalità espressamente indicate in premessa, a valere 
quale aggiornamento al Decreto del Sindaco metropolitano n. 268 del 21.11.2023; 

4. di dare atto che la richiamata modifica confluirà nella nuova programmazione di cui al Piano 
delle Alienazioni e Valorizzazioni 2025-2027 nonché nella nota di aggiornamento al DUP 
2025/2027 di cui alla Delibera del Consiglio metropolitano n. 31 del 29.07.2024; 

5. di autorizzare l’Ufficio Centrale “Risorse Strumentali, Logistica, Manutenzione ordinaria del 
patrimonio ed Impiantistica sportiva” ed i competenti Uffici dell’Ente a dare attuazione alle 
previsioni del Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni così come integrato. 

 
Procedutosi alla votazione per appello nominale il Segretario Generale dichiara che la 

Deliberazione n. 67 è approvata all’unanimità con n. 18 voti favorevoli (Angelucci Mariano, 
Bevilacqua Marta Elisa, Biolghini Tiziana, Cacciotti Stefano, Chioccia Manuela, De Filippis Valeria, 
Di Stefano Marco, Eufemia Roberto, Ferrara Paolo, Ferraro Rocco, Irato Nicoletta, Marini Nicola, 
Michetelli Cristina, Parrucci Daniele, Pascucci Alessio, Pieretti Alessia, Proietti Antonio, Sanna 
Pierluigi). 
 

Il Presidente SANNA PIERLUIGI. Presenti 18 – Favorevoli 18. Il Consiglio approva. 

 
La seduta termina alle ore 18.05. 
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                Il Segretario Generale                                  Il Consigliere metropolitano 
                  F.to digitalmente           F.to digitalmente 

PAOLO CARACCIOLO                       EUFEMIA ROBERTO 
 
 
 
             

 Il Vicesindaco metropolitano 
           F.to digitalmente 

         SANNA PIERLUIGI 
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